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Anotace  

Diplomová práce Síťová analýza sebeprezentace uživatelů na sociální platformě 

Facebook.com. se zaměřuje na způsoby sebeprezentace a chování uživatelů na sociální 

platformě Facebook.com. Pozornost je věnována zejména analýze sebeprezentačních 

prostředků, které zde uživatelé používají ke konstrukci virtuálních identit. V teoretické 

části jsou nejprve vysvětleny pojmy identita, sebeprezentace, sociální role a sociální síť. 

Důraz je kladen také na dramaturgický koncept Ervinga Goffmana, který je zároveň 

výchozí teorií pro empirický výzkum. Cílem tohoto výzkumu je zjistit, zda existuje rozdíl 

mezi tzv. virtuální a skutečnou identitou uživatelů a také poukázat na existenci tzv. 

ideálního Já. Výzkum se skládá ze dvou částí a kombinuje dvě výzkumné metody. V první 

části výzkumu jsou nejprve analyzována data získaná metodou kvalitativních hloubkových 

rozhovorů. Tato data jsou následně využita pro síťovou analýzu obsahu uživatelských 

facebookových profilů. Metoda síťové analýzy je zároveň hlavním výstupem této 

diplomové práce. V závěru jsou uvedeny výsledky, které byly získány v průběhu výzkumu 

a porovnány s předešlými výzkumy zabývajícími se tímto tématem. 

Annotation 

The Master´s thesis Network analysis of the self-presentation of users on the social media 

platform Facebook.com focuses on the different ways of self-presentation and behavior of 

the users on the Facebook.com. The central theme of the thesis is the analysis of the self-

presentation tools used by users to construct their virtual identities. In the theoretical part 

there are explained concepts of identity, self-presentation, social role and social network. 

The emphasis is also put on the dramaturgical concept of Erving Goffman, which is also 

the basic theory for this empirical research. The aim of this research is to find out whether 

there is a difference between the so-called virtual and real user identity and to point out the 

existence of the so-called ideal self. The research consists of two parts and combines two 

research methods. In the first part of the research, there are analysed all the data obtained 

by qualitative in-depth interview. This data is then used in the following network analysis 

of the content of their Facebook profiles. This network analysis is the main outcome of this 

thesis. In the conclusion, the findings obtained during the research are presented and at the 

same time they are compared with previous researches dealing with this topic. 
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Úvod  

,,Kdo jsme? Kým bychom chtěli být nebo co si o nás myslí ostatní?“ Těmito 

a mnoha dalšími otázkami se zabývám v této diplomové práci s názvem Síťová analýza 

sebeprezentace uživatelů na sociální platformě Facebook.com. Mým cílem ale není 

analyzovat to, kým bychom chtěli být, až jednou dospějeme. Jak už napovídá název této 

práce, zaměřuji se naopak na to, kým aktuálně jsme a jak se naše identita proměňuje 

ve světě sociálních sítí.  

Sociální platforma Facebook.com je síť, která svým uživatelům umožňuje nejen 

vyjadřovat názory, ale také publikovat fotografie a statusy. Právě těmito způsoby se zde 

prezentujeme před virtuálním publikem, které nás pozoruje. Užití sebeprezentačních 

prostředků a také čas uživatelů strávený na Facebooku se ale liší, a proto jsou zde někteří 

jedinci méně aktivní než ostatní. Tak je tomu i v mém případě. Ráda sleduji, co moji 

přátelé sdílejí a jak se jejich online komunikace a sebeprezentace liší od té reálné. A právě 

tato myšlenka mě inspirovala i k výběru tématu diplomové práce. Předmětem diplomové 

práce je tedy výzkum online sebeprezentace facebookových uživatelů. Mým cílem je 

zjistit, jak se vybraní uživatelé prezentují na svých facebookových profilech a zda při této 

online sebeprezentaci dochází k rozporu mezi jejich skutečnou a virtuální identitou.  

Diplomová práce se skládá ze dvou částí. V teoretické části práce nejprve 

charakterizuji dva světy, kterými jsou svět online a offline. V následující kapitole se dále 

věnuji popisu komunit, které v nich žijí, a blíže je specifikuji. Teoretickou část poté 

doplňuji o charakteristiku definic základních pojmů, kterými jsou identita, sebeprezentace, 

sociální role, sociální síť a také zde odkazuji k dramaturgické teorii Ervinga Goffmana, 

jehož teorie je výchozím konceptem kvantitativní analýzy tohoto výzkumu. V závěru 

teoretické části ještě informuji o vybraných výzkumech, které se podobným tématem 

zabývaly a ke kterým se následně v praktické části znovu vracím.  

Druhá část práce představuje výsledky empirického výzkumu a zahrnuje popis 

metodologie, která byla použita ke sběru a také k následné tvorbě dat. V této části 

analyzuji online sebeprezentaci faceboových uživatelů, a to na základě dvou navzájem se 

doplňujících metod. Nejprve využívám kvalitativní metodu polostrukturovaných 

hloubkových rozhovorů, kterou později porovnávám s výsledky kvantitativní síťové 
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analýzy, pomocí které dále zkoumám nejen vizualizaci a typologii navázaných vazeb, ale 

i mediální obsah uživatelských profilů. Na úplný závěr práce poté shrnuji výsledky celého 

výzkumu a porovnávám je s ostatními tematicky relevantními výzkumy. 

 

Vymezení tématu a výzkumných otázek 

Základním tématem této diplomové práce je sebeprezentace uživatelů na sociální 

platformě Facebook.com. Pozornost je věnována především způsobům konstrukce virtuální 

identity vybraných uživatelů a volbě prostředků jejich online sebeprezentace. Cílem 

výzkumné části je dále analyzovat faktory, které tyto uživatele při online sebeprezentaci 

na Facebooku nejvíce ovlivňují a zjistit, zda existuje rozpor mezi jejich skutečnou 

a virtuální identitou. Součástí empirického výzkumu je také vysvětlit, do jaké míry je 

na Facebooku uživatelská virtuální identita idealizována.  

Pro tento výzkum jsem si zvolila kombinaci dvou navzájem se doplňujících metod. 

První metodu tvorby dat představují polostrukturované hloubkové rozhovory. Získaná data 

dále využívám při síťové analýze, která je hlavní metodou této práce. Cílem síťové analýzy 

je vizualizace facebookových vazeb a analýza online sebeprezentace uživatelů na sociální 

síti Facebook.  

Hlavní výzkumná otázka této práce zní: ,,Jaký je vztah mezi skutečnou, virtuální 

a ideální identitou uživatelů na Facebooku?“ Dále byly stanoveny následující podotázky:  

 

 Jaká je motivace uživatelů používat Facebook? 

 Jaké prostředky sebeprezentace tito uživatelé používají? 

 Pokud uživatelé idealizují své profily, co je k tomu vede? 

 Jak si tito uživatelé chrání své soukromí?  

 Podle čeho si facebookoví uživatelé vybírají své publikum? 

 Jaké jsou podle nich výhody a nevýhody této sociální sítě? 

 Jaké typy sociálních vazeb uživatelé nejčastěji navazují a s kým? 
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1 Teoretická část 

,,Žijeme uvnitř médií. Kdo jsme, co děláme a co to pro nás znamená, neexistuje vně médií. 

Jsou pro nás tím, čím je voda pro ryby.“ (Mark Deuze 2015, s. 7) 

 

Život v médiích, tak ve svém díle popisuje Mark Deuze (2015) svět, ve kterém nyní 

žijeme. Přestože se domníváme, že jsou technologie něčím, co do našich životů zasahuje 

pouze zvnějšku, mají média schopnost reprodukovat a utvářet náš svět. Podle Deuzeho 

(2015) jsou média všudypřítomná a všeprostupující, to znamená, že jsou všude kolem nás 

a nelze je vypnout. Toto tvrzení platí i pro nová média, kterými je internet a s ním spojené 

sociální sítě, jimiž se v této práci zabývám. Deuze tvrdí, že ,,médii se poměřuje prožívání 

světa a porozumění naší roli v něm“ (Deuze 2015, s. 8).  

S příchodem sociálních sítí nastalo několik změn. Změnila se nejen povaha 

sociálních vazeb, ale vznikly tím i nové metody a způsoby, jak vytvářet sociální kontakty 

a nové prostory, kde je udržovat. Viditelnost navázaných vazeb mezi uživateli 

na sociálních sítích má podle boydové a Ellisonové (2007) vliv také na konstrukci jejich 

identit. 

Předmětem diplomové práce je výzkum online sebeprezentace uživatelů na sociální 

platformě Facebook.com. Ta je zároveň porovnávána s chováním uživatelů v jejich 

každodenním životě. Neustále tak dochází ke střetu dvou světů, kterými jsou svět online 

a offline. Světem online v práci rozumím život a komunikaci uživatelů sociálních sítí, 

zatímco termín offline je zde používán jako ekvivalent pro každodenní interpersonální 

komunikaci mimo sociální sítě.  

Druhým tématem spojeným s online sebeprezentací je dopad online komunikace 

na každodenní životy. Někteří autoři zdůrazňují pozitivní účinky virtuální komunikace, 

a to zejména na vzájemnou společenskou interakci, na zvyšování sociálního kapitálu 

a udržování kontaktu s našimi blízkými (Purcell 2006). Používání sociálních sítí s sebou 

však přináší i negativní důsledky, jako je například zhoršení spánku, kyberšikana nebo 

závislost. Vztahem mezi oběma těmito světy, konstrukcí identity uživatelů, jejich způsoby 

sebeprezentace na Facebooku i jeho výhodami a nevýhodami se budu zabývat 

v následujících kapitolách. 
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1.1 Online vs. offline svět 

Online vs. offline. Tak lze označit dva světy, v nichž žijeme. Jsou však oba tyto 

světy propojené nebo mezi nimi existují nějaké rozdíly? Takovými otázkami se v minulosti 

zabývalo několik autorů, jejichž názory se lišily nejen v chápání (ne)oddělitelnosti obou 

zmiňovaných světů, ale i v tom, jak na oba světy nahlíželi. Pro lepší přehlednost jsem tyto 

autory rozdělila do dvou skupin. 

První skupinu autorů představují raní teoretici, kteří se na oba světy dívají jako 

na navzájem oddělitelné. Tento pohled se odráží i v jejich chápání konstruovaných identit, 

které považují za navzájem nezávislé (Hine 2008). Důvodem je zejména tehdejší 

anonymita internetového prostředí. K těmto autorům se řadí například Horstová a Miller 

(2012), podle nichž je virtuální svět odvozen od fyzického, což lze dokázat i na příkladu 

facebookových přátelství. Ta podle nich fungují nezávisle na těch fyzických.  

Fyzický prostor je také prvním atributem, který od sebe oba tyto světy odlišuje. 

Absence fyzičnosti v online světě se projevuje například absencí mimiky a gestikulace 

(Persson 2010) nebo při posuzování interakcí a prostoru, ve kterém se uskutečňují. 

Regiony sebeprezentace jsou totiž podle Goffmana (1999) v offline světě odděleny 

fyzickými bariérami. Ty však v online světě neexistují. Zde je nahrazují bariéry informační 

(Meyrowitz 2006). Rozdíly lze pozorovat i v charakteru publika, které je ve virtuálním 

prostředí narozdíl od publika v offline světě neviditelné (boyd 2014).  

Druhým rozdílným atributem je bezčasovost. Někdy se ve spojení s dimenzí času 

ve vztahu k internetovému prostředí využívá také pojmu asynchronicita. To znamená, 

že se zde komunikace neodehrává v reálném čase, ale je ji například možné kdykoliv 

pozastavit. Někteří autoři dokonce považují asynchronicitu za příčinu vyšší kontroly 

nad naší online sebeprezentací (Gibbs, Ellison a Heino 2006). S dimenzí času souvisí také 

trvanlivost jednotlivých obsahů, které jsou v online světě archivované, a tedy i kdykoliv 

dohledatelné. 

S rozvojem neanonymních sociálních sítí, kterými je například Facebook, se však 

objevily i novější studie, které na sociální svět pohlížely jako na jednotný (Zhao et al. 

2008). Tento přístup, který se zakládá na provázanosti online a offline světa, prosazují 

i Ellisonová a boydová (2007). Ty se ve své práci zaměřují na sociální struktury přítomné 
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v obou těchto prostředích. Rozlišujícím faktorem je jejich zprostředkovanost. Další autoři, 

kteří zastávají koncept jednotného celku obou světů, argumentují tzv. mediatizací. Podle 

této teorie spolu oba světy interagují a navzájem se propojují, neboť nová média jsou všude 

kolem nás (Lash 2005).  

Závěrem je tedy nutné upřesnit, že záleží na tom, zda se při posuzování 

oddělitelnosti obou světů soustředíme na uživatele, interakce nebo médium (Pospíšilová 

2016). Já se v této práci opírám o Goffmanovu teorii zaměřenou na každodennost 

uživatele, a z toho důvodu zde na oba tyto světy nahlížím z pohledu jejich uživatelů.  

 

1.2 Virtuální vs. organické komunity  

20. století s sebou podle Putnama (2000) přineslo rozpad tradičních komunit na tzv. 

ztracené komunity (lost community), které se zmenšovaly a zároveň rozdělovaly na vícero 

menších komunit. S příchodem nových médií se však tyto ztracené komunity začaly 

proměňovat v tzv. virtuální komunity. Takové komunity vznikají v internetovém prostředí 

a jsou nezávislé nejen na místě, ale i na čase (Van Dijck 2006). Většinou se tak jedná 

o skupinu lidí se společnými zájmy.  

Kromě virtuálních komunit je nutné rozlišovat také komunity organické, které 

vyžadují fyzický kontakt a jsou tedy oproti těm virtuálním závislén nejen na prostoru, 

ale i na čase. Van Dijck (2006) tvrdí, že každá z komunit má vlastní kulturu a identitu. 

Rozdíly lze pozorovat v jejich soudržnosti. Zatímco organické komunity vystupují 

většinou jako pevně svázané a stabilní, virtuální komunity se mohou velmi snadno 

rozpadat a měnit.  

Při podrobnější analýze komunit je třeba zmínit i tzv. online komunity. Právě tento 

typ charakterizuje komunity na sociálních sítích. Jedná se o smíšený druh, tedy 

o organickou komunitu, která však zároveň existuje i jako komunita virtuální. Od té se pak 

liší tím, že virtuální komunity existují pouze na internetu. Macek (2009) však upozorňuje, 

že je nutné rozlišovat, zda se jedná o původně virtuální komunitu, jejíž vztahy se později 

promítají i do fyzického světa, nebo zda již taková vztahová síť existuje a počítačová 

komunikace je jen její extenzí. Podle něj to ovlivňuje nejen způsoby sebeprezentace 

jednotlivých aktérů, ale i rekonstrukci jejich identit.  
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Existují dva typy online komunit - komunity s veřejnou a soukromou povahou. 

Podle boydové a Ellisonové (2007) se Facebook vyznačuje tzv. semi-veřejnými 

komunitami, které jsou smíšenou variantou obou předchozích. Pokud bychom je 

posuzovali naopak podle míry jejich ohraničenosti, řadí se mezi komunity otevřené, tedy 

neohraničené. Tato vlastnost však závisí na technologických možnostech dané sociální sítě, 

a proto zde lze najít i komunity ohraničené. Třetím charakteristickým znakem je způsob 

utváření identit. Podle tohoto kritéria jsou facebookové komunity tzv. identitně vázané. 

Jejich funkcí je tedy propojování mediovaných neanonymních identit s identitami 

fyzickými. Zároveň se jedná o původně silnovazebnou síť, která však dnes umožňuje svým 

uživatelům rozvíjet i vazby slabé. Posledním kritériem je míra specializace facebokového 

prostředí. Facebook představuje tzv. široce zaměřenou síť bez úzkého tematického 

zaměření (Wellman a Gulia 1999b). I zde však dnes můžeme najít úzce zaměřené skupiny 

s aktivistickými či politickými zájmy (Macek 2009). Souhrně tak můžeme 

o facebookových komunitách říci, že jsou velmi rozmanité a lze je jen obtížně 

kategorizovat. 

 

1.3 Identita 

,,Život v médiích nám poskytuje příležitost vytvořit mnoho verzí sebe samých i 

ostatních a donekonečna je upravovat“ neboť ,,jsme vstoupili do epochy, kdy můžeme sami 

sebe vidět žít“. (Deuze 2015, s. 214-215). 

Totéž svým názorem potvrzuje i Zygmunt Bauman (2010), který tvrdí, že 

v médiích lidé netouží jen po tom být známí, ale hlavně být vidět. To, jak tedy chceme být 

viděni a jak se na sociálních sítích sebeprezentujeme, utváří naši vlastní identitu.  

Vzpomeňme si nyní na výrok slavného myslitele Reného Descarta ,,myslím, tedy 

jsem“, který byl poprvé zveřejněn v roce 1637 v díle s názvem Discours de la méthode 

(Descartes 1992). Podle Baumana bychom ho dnes pravděpodobně mohli modifikovat 

na ,,jsem vidět, tedy jsem“ (Bauman 2010, s. 20). Ale zjistit, kým jsme, může být obtížné 

v našem reálném i ve virtuálním životě. V jednom z rozhovorů s italským novinářem 

Benedettem tak Zygmunt Bauman (2004, s. 19) pronesl výrok, že ,,ptát se, kdo jste, má pro 

vás smysl jen v případě, když věříte, že můžete být někým jiným, než jste“. Je tedy nutné 
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ptát se, zda je možné vlastnit vícero identit. Odpověď na tuto otázku pak přináší Mathew 

Fraser a Soumitra Dutta, kteří tvrdí, že konstrukce vícera identit na sociálních sítích se 

stále častěji stává normou. Jednotné Já se přeměňuje v mnohonásobné Já a identity 

v kyberprostoru jsou ,,mnohostranně, roztříštěné, namíchané, prchavé, nečekané a někdy 

klamné“ (2008, s. 32).  

 

1.3.1 Pojetí identity  

Termín identita je odvozen z latinského slova identicus, které znamená totožnost 

či stejnost (Kolesárová, Heřmanová 2012). V kontextu vybraných vědních disciplín, 

zejména pak sociologie, nabývá tento pojem odlišných významů. Podstatou identity se 

zabývají například kulturologie, antropologie, sociologie nebo psychologie (Kolesárová, 

Heřmanová 2012). V tomto výzkumu se tedy zaměřuji na to, jak jedinci konstruují svoji 

vlastní identitu a nahlížím na ni z pohledu sociologické teorie Erwinga Goffmana. Z toho 

důvodu se zde budu podrobněji věnovat pouze definicím z oblasti psychologie 

a sociologie.  

V oboru psychologie je identita chápána jako ,,jednota vnitřního psychického života 

člověka a jeho jednání“ (Linhart et al. 1996, s. 414). Jinými slovy se jedná o shodu mezi 

tím, za co se považujeme a tím, co děláme. (Kolesárová, Heřmanová 2012). Psychologické 

vnímání identity se nicméně liší i v rámci následujících subdisciplín.  

Vývojová psychologie se zabývá tzv. hledáním identity (ego, self, jáství). Podle 

Gordona Allporta (1961) souvisí hledání identity zejména se získanými zkušenostmi. 

Allport tvrdí, že zralá osoba s bohatými zkušenostmi je schopná utvořit si svou vlastní 

identitu (Kolesárová, Heřmanová 2012). Mezi průkopníky teorie hledání identity patří také 

Erik. H. Erikson (1997). Podle něj se naše identita postupně utváří během osmi vývojových 

etap našeho života. Erikson tato stádia rozděluje na kojenecké období, rané dětství, věk 

hry, školní věk, adolescenci, mladší dospělost, dospělost a stáří (Erikson 1997). Právě 

období adolescence neboli dospívání je charakteristické hledáním a zároveň také zmatením 

identity jedince. Vědomí identity tak zahrnuje nejen představy o sobě samém, které 

prožíváme v dětském a adolescenčním období, ale i příležitosti k rolím, které máme 

na výběr. Podle Eriksona (1997, s. 71) ,,trvající vědomí sebe (self) nemůže existovat bez 
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neustálé zkušenosti vědomého ,Já‘, které je posvátným centrem existence.“ Formování 

identity závisí i na odmítnutí těchto rolí. To se projevuje dvěma způsoby. Jako první z nich 

označuje neprůbojnost, kterou následně definuje jako slabost ve vztahu k dostupné 

možnosti identity. Druhým způsobem je forma systematického vzdoru spočívající 

v preferenci tzv. negativní identity. Tu charakterizuje jako kombinaci sociálně 

nepřijatelných prvků identity. Erikson se v díle zamýšlí i nad problémem toho, kdo si 

myslíme, že jsme, oproti tomu, co si o nás myslí ostatní. V souvislosti s tím zaujímáme 

určité role, které si vybíráme. Nejčastěji si však volíme ty role, které si nejvíce přejeme 

hrát (Erikson 1997).  

V humanistické psychologii je identita charakterizována jako schopnost ,,být tím, 

čím člověk opravdu je“ a často je také spojována s touhou po seberealizaci (Linhart et al. 

1996, s. 414). Humanističtí psychologové vyvrací psychoanalytické názory, že osobnost 

i chování člověka je určené jeho životními zkušenostmi a také odmítají behavioristický 

přístup založený na chování jedinců podmíněném reakcí na podněty. Představitelé tohoto 

směru naopak kladou důraz spíše na práva jedince zvolit si svůj vlastní způsob chování. 

Jedním z takových představitelů je Abraham Maslow. Maslow dokázal, že důležitou 

součástí našeho života jsou pocity vytržení, prudkého štěstí nebo například osvícení. 

Druhým významným myslitelem humanistické psychologie byl Carl Rogers. Při jeho 

vnímání seberealizace hrají nejdůležitější roli přítomné potřeby pozitivního přijetí, bezpečí, 

pochopení a nezávislosti, kterými je naše chování motivováno (Nykl 2012).  

Poslední pojetí, které zde podrobněji rozpracovávám, je sociologické chápání 

identity podle Erwinga Goffmana. Goffmanova teorie vychází ze sociálního 

konstruktivismu a odkazuje k tzv. managementu dojmů (Goffman 1999, s. 114). Tímto 

pojmem Goffman definuje naši snahu mít kontrolu nad tím, co si o nás lidé myslí a také 

utváření našich představ o druhých (Goffman 1999). Sociální identita podle Goffmana je 

tedy konstrukcí vycházející z kontaktu s lidmi a s okolním světem. Ve svém druhém díle 

s názvem Stigma. Poznámky k problému zvládání narušené identity Goffman (2003) navíc 

doplňuje, že při kontaktu s osobou předvídáme její kategorie a atributy, které se ustavují 

v rámci společnosti. Podle něj bychom měli rozlišovat dvojí typ takové identity, a tedy 

tzv. sociální identitu (kategorie a atributy, které jsou skutečné) a virtuální sociální identitu 

(naše prvotní požadavky a představy o dané osobě). Pokud totiž u dané osoby shledáme 
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nežádoucí atribut, který ji odlišuje od ostatních v rámci její kategorie, odhalujeme tím její 

stigmata. Ta mohou být zjevná nebo skrytá. V souvislosti s tím rozlišuje Goffman také tři 

typy socializačních vzorců v životě stigmatizovaného. U třetího typu, tj. osob se stigmatem 

v pozdějším věku, dochází právě k již zmiňovanému znovuhledání identity (Goffman 

2003). Goffman však nerozpracovává pouze pojetí sociální identity, ale zabývá se 

i tématem lidské sebeprezentace. Autorka jej podrobněji vysvětluje v kapitole s názvem 

Pojetí sebeprezentace podle Goffmana a Meyrowitze.  

 

1.3.2 Kyberprostor a virtuální identita 

,,Nebýt dneska online se blíží neexistenci.“ 

(Alina Tugendová, New York Times, 2009) 

Dříve byl pojem kyberprostor používán pouze v souvislosti se science-fiction. Dnes 

je neodmyslitelnou součástí našich životů. Podle Turkleové (1995) nás počítač naučil žít 

ve virtuálním světě a sociální sítě změnily naši identitu. Ať už tedy přes internet posíláme 

e-maily nebo zde sdílíme osobní data, pohybujeme se ve světě kyberprostoru (Turkle 

1995). S tím souvisí také názory některých autorů, kteří se už v 90. letech domnívali, 

že toto sdílení a zaznamenávání dat může mít jen jedinou příčinu - hrát si s naší identitou, 

což podle nich následně vedlo k sociální izolaci.  

S příchodem sociálních sítí se ale objevily také výzkumy, které prokázaly, že nám 

tyto sítě umožňují udržovat naše vztahy a rozvíjet náš sociální kapitál (Deuze 2015). Tento 

názor zastává například Naaman a jeho kolegové, kteří takové chování definují jako 

tzv. Měformování. Posíláme zprávy, chatujeme a zadáváme informace, to všechno nám 

může pomáhat udržovat vzájemné vztahy (Naaman, Boase, Lai 2010). 

Charakteristikou virtuálního prostředí neboli kyberprostoru se zabýval také Šmahel 

(2003). Podle něj se virtuální prostředí zakládá na tzv. symetrické komunikaci a potlačuje 

vznik úzkosti (Šmahel 2003, s. 117). Díky tomu jsou jedinci na sociálních sítích více 

otevření a mají mezi sebou rovnocenné vztahy. Jejich virtuální komunikace je také 

ve srovnání s komunikací tváří v tvář více fragmentovaná, což snižuje i kontinuitu 

rozhovorů v tomto prostředí (Šmahel 2003). Fragmentaci popisuje také Reidová (1998), 

která tvrdí, že internet neumožňuje úplné rozvinutí osobnosti, ale naopak zde dochází k její 
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disociaci. To znamená, že nedokážeme integrovat jednotlivé dílčí osobnosti, protože zde 

nejsou oddělené role propojeny s našimi fyzickými Já. Dalším znakem charakteristickým 

pro virtuální komunikaci je podle Reidové (1998) i tzv. negativní aspekt virtuálna, kterým 

označuje možnost kdykoliv z této komunikace utéct. V následující části tak popisuji 

rozdíly mezi virtuální komunikací a komunikací tváří v tvář, a to na základě tří 

kontextových modalit (Vybíral 2000).  

První modalitou je časový rámec. Při komunikaci online máme nejen více času 

na rozmyšlenou, ale dokážeme tyto myšlenky také lépe formulovat. Komunikace 

prostřednictvím chatu pak vyžaduje mnohem delší latenci mezi sdělením a odpovědí, 

než je tomu v reálném prostředí. Ze Šmahelova (2003) výzkumu také vyplývá, že lidé na 

internetu komunikují stručněji a jasněji. 

Druhou modalitou je prostor. Internetové prostředí je charakteristické absencí 

fyzicky sdíleného prostoru. Komunikace je tedy spíše neosobní a anonymní a také zde 

chybí možnost volby neverbálních prostředků komunikace. Ty jsou typické naopak 

pro komunikaci tváří v tvář. S absencí neverbální komunikace dále souvisí i neschopnost 

rozlišení intonace, výšky nebo síly hlasu (Šmahel 2003). 

Poslední zvolenou modalitou je modalita významu, která označuje to, do jaké míry 

chápeme jednotlivá sdělení a zda si navzájem rozumíme. V reálném světě používáme 

neverbální znaky komunikace, zatímco při virtuální komunikaci si pomáháme 

tzv. emotikony, tzv. smajlíky. Míra vyjádření emoce je závislá nejen na samotném 

množství dostupných emotikon, ale i na tom, jak je umí jednotliví uživatelé používat a číst. 

Individuální interpretace těchto emotikon se pak liší na základě toho, jak se konkrétní 

uživatel zrovna cítí nebo jak je sám používá (Šmahel 2003).  

Internet je tedy platformou, na které nevystupujeme jako fyzické subjekty, 

ale prezentujeme se zde online. Tato virtuální reprezentace zahrnuje to, kým jsme, tedy 

naše jméno, status, historii apod. Do této reprezentace také vkládáme naše pocity 

a myšlení. Šmahel (2003) tvrdí, že to, co své virtuální reprezentaci přiřazujeme, je vědomé 

pouze z části, neboť se mnohem častěji jedná o projekce naší fantazie, pocitů, přání 

i komplexů. Podle něj je tedy virtuální identitou to, ,,co přiřazujeme (virtuální) identitě 

naší reprezentace v prostředí internetu“ (2003, s. 41). V souvislosti s tím také rozlišujeme 
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dva typy této virtuální identity. Osobní virtuální identita označuje to, kým jsme a čím je 

naše reprezentace na internetu (tj. Facebooku), zatímco sociální virtuální identita označuje 

to, kam patříme a čeho jsme součástí (Šmahel 2002). Jakým způsobem budeme 

s identitami zacházet, je otázkou osobní volby. Bačová (1996) však zdůrazňuje, že bychom 

o svoji virtuální identitu měli bojovat. V opačném případě by se podle ní mohla stát 

falešnou a reflektovat náš pasivní přístup a přijímání cízích norem a hodnot. 

Jak už bylo popsáno, kyberprostor nám umožňuje hrát si s naší identitou a měnit ji. 

Změna virtuální identity pak nastává tehdy, pokud v internetovém prostředí nahrazujeme 

nebo měníme svou virtuální prezentaci. Může se jednat o změnu jména, e-mailové adresy, 

apod. (Šmahel 2003). Důvodem pro změnu identity na internetu může být obava 

z odhalení, potřeba zvýraznění určitého rysu nás samých, dosažení zábavy nebo například 

snaha stát se lepšími. V tomto případě se často stává, že jedinci nabývají dojmu, že se 

stávají lepšími osobnostmi, než jsou ve skutečnosti (Šmahel 2003). Naši virtuální identitu 

tak nemáme nikdy přímo pod kontrolou. V souvislosti s tím také Jeffrey Rosen dodává, 

že internet ohrožuje naši kontrolu nad vlastní identitou, protože nezapomíná. (Rosen 2010). 

Může se dokonce stát, že se změnou virtuální identity změníme i naši pravou identitu 

a chování v reálném životě (Šmahel 2003).  

Někteří autoři vnímají experimentování s identitami jako výhodu a součást lidského 

vývoje (Wallace 1999). Opakované hledání a objevování identit je označováno pojmem 

,,MAMA“ – moratorium/achievement/moratorium/achievement (tzn. moratorium/dosažení) 

(Šmahel 2003, s. 45). Termín moratorium je převzat z díla E. H. Eriksona (2002) 

a označuje období, kdy jedinec objevuje své alternativní identity, zatímco pojmem 

dosažení označuje nalezení stabilní identity. Prostředí internetu tak podle něj tento proces 

do velké míry usnadňuje. Stavu moratoria zde můžeme dosáhnout téměř každý den 

při experimentování s různými aspekty našeho Já (Šmahel 2003). Zatímco experimenty 

na internetu lze kdykoliv ukončit, v reálném životě tuto možnost nemáme (Wallace 1999). 

 

1.4 Sebeprezentace  

Sebeprezentace označuje způsoby našeho vystupování, jednání a chování. S touto 

definicí si však v této práci nevystačím, a proto se opírám o definici Maříkové a kolektivu. 
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Podle nich je sebeprezentace tzv. autoprezentací, přičemž předpona auto- odkazuje k sobě 

samému a také k danému způsobu stylizovaného chování. Maříková (1996) navíc dodává, 

že je toto chování do velké míry ovlivňováno snahou jedince vyvolat o sobě co nejlepší 

dojem na okolí. Podle Macka (2008) je pak sebeprezentace spíše projevem sebereflexe a 

může nabývat mnoha forem.  

 

1.4.1 Psychologie sebeprezentace 

Sebeprezentace znamená proces odkazující k sobě samému, tedy tzv. self. Self, 

v českém překladu jáství, je mentální koncept označující vnitřní obsahy, který má jedinec 

sám o sobě a které mají vliv na jeho chování. Podle Gergenových (1986) se na utváření 

vztahů k sobě samému podílejí čtyři procesy. Jako první označují fenomén „zrcadlového 

já“ (tj. looking-glass self). Podle tohoto procesu reagujeme na postoje druhých a podle 

toho si následně vytváříme naši vlastní identitu. George H. Mead (2017) dokonce rozlišuje 

subjektivní já, které si utváříme na základě našich představ o tom, co si o nás myslí druzí, 

zatímco objektivní já vyjadřuje sérii postojů druhých, které jedinec zaujme. Druhým 

procesem je sociální srovnávání (Festinger 1954). Toto srovnávání označuje způsob 

našeho sebehodnocení, které se odvíjí od toho, co je akceptováno našim okolím. Třetím 

procesem je přijímání sociálních rolí. To znamená, že pokud na sebe bereme společností 

přijímané role, zvyšuje se naše sebejistota. Poslední proces, kterým je percepce sociální 

odlišnosti, naopak označuje potřebu zdůrazňovat naši jedinečnost (Gergen, Gergen 1986).  

Druhý pojem, který zmiňuje definice Maříkové, je tzv. pojetí vlastního já neboli 

sebepojetí (self-concept). Podle Macka (2008) se jedná o nejčastěji používaný konstrukt, 

někdy nazývaný také jako sebepojem. Můžeme jím rozumět sebeporozumění nebo 

sebepoznávání. S tím souvisí i míra sebeotvírání, která označuje vše, co jsme o sobě 

ochotni prozradit (Greene et al. in Vangelisti et al. 2006). Zároveň se sebehodnocením 

a seberegulací utváří sebesystém neboli entitu zahrnující všechny tyto složky sebereflexe. 

Sebehodnocení (self-evaluation) zahrnuje emocionální stránku sebereflexe a používá se 

v kontextu celkového vztahu k sobě samému (Macek 2008), zatímco seberegulace 

označuje naše vlastnosti, kterými řídíme a potlačujeme naše chování.  

Se sebepojetím úzce souvisí i jeho kognitivní jednotky neboli tzv. sebeschémata. 
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,,Schémata jsou pro člověka vodítka, které informace bude považovat za relevantní 

vlastnímu já a které ne. Jsou výsledkem generalizace opakovaného procesu sebepercepce 

a kategorizace“ (Macek 2008, s. 96). Jako sebeschémata lze označovat například 

tzv. koncept možných já. 
1
 Ta označují koncepci vlastního self do budoucnosti, tedy naše 

představy o tom, kým bychom chtěli, či nechtěli být. Představují soubor našich motivací, 

aspirací, strachů a cílů (Markus & Nurius 1986). 

Posledním pojmem, který zde uzavírá strukturu self, je identita. Identita je v této 

práci chápána jako výstup sebeprezentace, který prostřednictvím zvolených 

sebeprezentačních způsobů a prostředků předkládáme publiku. V souvislosti s koncepcí 

self tak označuje okamžik, kdy se self setkává s vnějším světem. Kompletní znázornění 

jáské struktury zobrazuje následující obrázek.  

 

Obr. č. 1: Struktura self (podle Myšáková 2012) 

 

1.4.2 Teorie sebeprezentace 

Sebeprezentace je souborem způsobů našeho vystupování. Součástí sebeprezentace 

je ale také snaha ovlivnit představy druhých a tím i jejich mínění o nás samých. Tomuto 

psychologickému pojetí sebeprezentace se věnuje Macek (2008). Podle Brehmové 

                                                           
1
 Koncept možných Já (Possible selves) poprvé uvedly H. R Markusová a P. Nuriusová v roce 1986. Definují 

jej jako ,,kognitivní komponenty nadějí, strachů, cílů a obav, které poskytují Já specifickou formu, mínění, 

organizaci a směr těchto dynamik“ (Markus, Nurius 1986, s. 954). Největší pozornost je věnována 

tzv. ideálnímu já, tedy našim představám o tom, kým bychom se chtěli stát. 
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a Kassina (2005) tak můžeme sebeprezentaci rozlišovat na uvědomovanou (vědomá 

reflexe) a neuvědomovanou (rutinní). Neuvědomovaná sebeprezentace pak vyplývá mimo 

jiné z našich potřeb vyvolat určitý dojem, což označují také pojmem strategická 

sebeprezentace. Ta podle Macka nabývá pěti forem. Strategie zavděčení dosahujeme skrze 

naši snahu o důvěryhodnost, přičemž našim cílem je, aby nás druzí měli rádi. Strategie 

zastrašení pak spočívá v tom, aby si ostatní uvědomili naši sílu a vliv, s čímž souvisí 

i strategie sebepovýšení, při které upozorňujeme na naše kompetence. Strategii 

příkladnosti volíme, pokud chceme zdůraznit naše morální kvality a strategii pokorného 

chování, pokud je našim cílem vyvolat v druhých pocit viny (Macek 2008, s. 102).  

S tím, jak nás vnímají ostatní, souvisí i teorie sebepojetí podle Davida Šmahela 

(2003). Podle této teorie rozlišujeme dvě komponenty sebepojetí (Matheson, Zanna 1998). 

První komponentou je vnímání nás samých a druhá označuje to, jak nás vnímají druzí. 

V porovnání s komunikací tváří v tvář tak při elektronické komunikaci mnohem více 

převažuje komponenta první, tedy to, jak vnímáme sami sebe, přičemž druhá komponenta 

je oslabena. Z hlediska sebepojetí pak dále posuzujeme tzv. vnější a vnitřní vědomí sebe 

sama. Vnější charakterizuje to, jak nás hodnotí ostatní, zatímco vnitřní zahrnuje naši 

motivaci a naše cíle (Šmahel 2003). 

Jiný pohled na způsoby sebeprezentace nabízí Mark Deuze. Naše chování se 

podle něj mění také se stoupající mírou mediovanosti vlastních identit. Z toho důvodu 

začínáme imitovat některé vlastnosti médií a přizpůsobujeme své chování tomu, 

jak vypadáme online. Tento proces Deuze (2015) nazývá jako Proteův efekt. Podle něj se 

jedná o takové chování, kdy se ,,do jisté míry stáváme verzí (verzemi) sebe samých, pružně 

tvarovanou (tvarovanými) v médiích“ (2015, s. 94). Autoři Nick Yee, Jeremy Bailenson 

a Nicolas Ducheneaut (2009) to dokazují na příkladu virtuálních her, ve kterých jedinci 

interagují se svými virtuálními avatary a na základě jejich vzhledu a vlastností tomu 

přizpůsobují i své chování. Z toho důvodu zde tedy můžeme pozorovat paralelu 

s proteovým efektem, protože i Proteus měnil svůj vzhled, aby unikl dopadení. A stejně tak 

můžeme i my měnit naši identitu na sociální síti Facebook.com (Deuze 2015). 

Závěrečnou teorií sebeprezentace je interakcionistická koncepce amerického 

sociologa Erwinga Goffmana. Platforma Facebook je založena na sociálním argumentu, 

že ,,jsme zahaleni do plášťů, které se v současném životě stávají stále více průhlednými“ 
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(Kirkpatrick 2011, s. 174). S teorií masek a zahalování souvisí Goffmanova dramaturgická 

koncepce, kterou později dále rozšířil Joshua Meyrowitz. V následující kapitole 

tak nejprve vysvětluji Goffmanovu teorii, která se zaměřuje na komunikaci tváří v tvář 

(offline) a následně se zabývámi jejím rozšířením Joshuou Meyrowitzem, který naopak 

sleduje změny v průběhu interakcí s příchodem nových médií (online). 

 

1.4.3 Pojetí sebeprezentace podle Goffmana a Meyrowitze 

V roce 1959 vyšlo dílo s názvem The presentation of Self in Everyday Life. 

O čtyřicet let později byl vydán jeho český překlad Všichni hrajeme divadlo (1999). 

V tomto díle se Erwing Goffman zabývá tématem každodenní sebeprezentace, kterou tím 

přirovnává k divadelnímu představení, přičemž naznačuje, že ve společnosti zastáváme 

různé role, které se mění v závislosti na publiku, před kterým se prezentujeme. Nedílnou 

součástí naší sebeprezentace je i snaha některé věci vědomě skrývat.  

Goffmanův koncept tzv. dramaturgické metafory popisuje, že naše společnost 

vnímá postavu hranou jednotlivcem a jeho vlastní Já jako navzájem si rovné. Toto vlastní 

Já ale není vyvozováno z postavy jednotlivce, nýbrž z celé scény jeho působení. 

Na základě bezchybné inscenace výstupu si obecenstvo utváří své představy. Inscenované 

vlastní Já je ale produktem výstupu, nikoliv jeho příčinou (Goffman 1999).  

Goffmanův dramaturgický přístup předpokládá, že se před svým publikem snažíme 

vystupovat v rámci námi zvolené role, přičemž ,,jednotlivec svým jednáním před ostatními 

ovlivňuje, jak danou situaci definují“ (Goffman 1999, s. 14). K popisu takového chování 

používá Goffman (1999, s. 21) termíny ,,výkon“ a ,,představení“. Představení se odehrává 

v tzv. regionu, tj. fyzickém prostoru a v jeho pozadí neboli scéně, a označuje činnost, při 

které se prezentujeme před potenciálními pozorovateli. Podle Goffmana (1999) se 

představení realizují v předním regionu neboli na jevišti, kde si člověk volí konkrétní 

výrazové prostředky, které nazývá fasáda. Ty, které potlačí, se nachází v zadním regionu 

neboli v zákulisí, kde se toto představení zkouší a kam je veřejnosti přístup odepřen. Oba 

tyto regiony jsou odděleny fyzickou bariérou, ale i přesto mohou v některých případech 

sloužit jako regiony přední nebo se stát regiony zadními. Pokud se tedy nějaká osoba 

dostane do zákulisí, nastává chaos, který je specifický právě pro mnou zvolené 



 

 

16 

facebookové prostředí (Goffman 1999). 

Tato interakcionistická teorie byla později rozšířena Joshuou Meyrowitzem. 

Meyrowitz (2006) sice uznává, že chování lidí může záviset na hodnocení druhých, 

podle něj však nevyžaduje jejich fyzickou přítomnost. Meyrowitz (2006, s. 42) tvrdí, že 

,,povaha interakce není určována samotným fyzickým prostředím, ale vzorci informačního 

toku. Soustředíme-li se na přístup k informacím, debatu o definici situace lze skutečně 

zcela odpoutat od problematiky fyzické účasti“. Podle Meyrowitze se v době 

elektronických médií změnila nejen posloupnost, ale i množství informací a zároveň nám 

tato média rozšířila přístup k zákulisnímu chování. To znamená, že se o chování dané 

skupiny můžeme dozvědět ještě dříve, než se staneme jejími členy. Výše zmíněné regiony 

pak podle něj už nejsou odděleny fyzickou bariérou, nýbrž informační (Meyrowitz 2006).  

 

1.4.4 Aplikace Goffmanovy dramaturgické metafory na sociální platformu 

Facebook.com 

Erwing Goffman posuzoval chování jednotlivců na základě jejich vzájemných 

každodenních interakcí. Předpokládal tedy, že si jedinec uvědomuje své publikum 

a podle toho na něj i reaguje. Tufekciová (Tufekci 2008a) ale dodává, že v technologicky 

zprostředkované sociabilitě je publikum neznámé. Ve virtuálním prostoru tedy netušíme, 

před kým se prezentujeme, kolik lidí nás pozoruje a kdo tito lidé doopravdy jsou. Naše 

sebeprezentace se odvíjí od toho, jakou o tomto publiku máme představu (Pospíšilová 

2016). Pokud nedostaneme žádnou negativní zpětnou vazbu, nemáme důvody měnit naše 

chování. Zároveň se ale během představení, která na Facebooku hrajeme, snažíme vyvolat 

co nejlepší dojem na naše publikum (obecenstvo). Goffman takové chování nazývá tzv. 

management dojmů.
2
 I zde tak můžeme pozorovat dva typy regionů: přední (jeviště) 

a zadní (zákulisí). Jevištěm pak rozumíme hlavní facebookovou stranu, kde se uživatelé 

prezentují a zároveň se stávají pozorovateli ostatních uživatelů. Výrazové prostředky, které 

si k tomuto představení volíme (fasáda), nacházíme na naší profilové straně. Zde 

nahráváme své fotografie nebo zveřejňujeme osobní údaje. Zákulisí naopak označuje naše 

                                                           
2
 Umění řízení dojmů (management dojmů) označuje schopnost kontrolovat dojmy, které si o nás vytváří 

obecenstvo, před kterým se prezentujeme. Tato sebeprezentace nabývá dvou forem, na základě kterých 

je naše chování posuzováno. Těmi jsou volba výrazových prostředků a celkový dojem naší sebeprezentace 

(Goffman 1999). 
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každodenní životy neboli offline prostředí, do kterého naši pozorovatelé nevstupují.  

Na Facebooku se neproměňuje pouze naše chování, ale i zmíněné regiony. Často 

zde uživatelé na jevišti veřejně sdílejí takové informace, které by v zákulisí nesdělili 

ani svým nejbližším přátelům. Důvodem je to, že se s tímto publikem nikdy nesetkají. 

Může se ale také stát, že nás pozoruje někdo, o kom nevíme. V souvislosti s tím nahlíží 

Beltránová na Facebook jako na tzv. střední zónu, kde je zákulisní chování přítomno přímo 

na jevišti (Beltrán 2009). Střední region (zóna) tak může fungovat, ale publikum si to vždy 

nemusí uvědomovat. S tím však nesouhlasí Pospíšilová (2016). Její výzkum dokázal, 

že uživatelé Facebooku tyto regiony rozlišují a uzpůsobují podle toho také své jednání. 

  

1.4.5 Ideální Já 

Se záměrem vyvolat o sobě co nejlepší dojem souvisí také snaha docílit 

tzv. ideálního Já. Giddens tvrdí, že žijeme ve světě zrcadel. Našim cílem je podle něj vidět 

své Já dokonale zhodnocené a oprostit ho tak od veškerých vad na kráse (Giddens 

in Petrusek 2006). Sebeprezentaci tedy lze vysvětlit také jako snahu vyvolat o sobě 

co nejlepší dojem. Často se totiž prezentujeme takovým způsobem, abychom na ostatní 

zapůsobili co nejlépe a přiblížili se tak naší představě o tzv. ideálním Já (Herring 

a Kapidzic 2015). Podle Macka (2008) je ideální Já zaměřené do budoucna, neboť je naší 

představou o tom, jací bychom chtěli být. Zároveň je také nejčastěji užívanou reprezentací 

nás samých.  

Ideální Já může nabývat dvou forem. Autonomní ideální Já označuje to, jací 

bychom chtěli být my sami, zatímco ve své druhé podobě může zahrnovat požadavky 

společnosti. V tomto případě se jedná o tzv. požadované Já (ought self) (Higgins 1987). 

Distinkce mezi oběma těmito formami pak závisí zejména na dvou procesech sebereflexe, 

kterými jsou sebepercepce a introspekce. Macek (2008) uvádí, že jedinci, kteří se 

vyznačují vysokou mírou tzv. soukromého Já (private self), se zaměřují spíše na své pocity 

a prožitky a nezáleží jim na mínění druhých. V opačném případě lidé s vyšší mírou 

veřejného Já (public self) si na svém chování zakládají a kladou také velký důraz na to, 

co si o nich myslí druzí (Macek 2008).  
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S pojmy ideální a požadované Já pracuje také tzv. sebediskrepanční teorie. Ta se 

zabývá souvislostmi mezi našimi emočními stavy a sebereflexí (Higgins 1987). Zaměřuje 

se na vztah mezi skutečným, ideálním a požadovaným Já. Higgins (1989) říká, že pokud 

zažíváme rozpor mezi tím, jací jsme a jací bychom chtěli být, pak může často dojít 

ke zklamání nebo frustraci. Pokud však nesplňujeme přání lidí z okolí a máme strach, 

že tak přijdeme o jejich náklonnost, může to v nás vyvolat až depresivní pocity. Rozpor 

mezi požadovaným a aktuálním Já často vyvolává také různé formy úzkostí. 

Někteří autoři se také zabývali tím, zda toto chování souvisí s tzv. narcismem. 

Campbell a Foster (2007) jej definují jako nadměrné zaujetí sebou samým, které podle nich 

vede ke stálé potřebě udržet si svůj pozitivní obraz, a to skrze různé sebeprezentační 

strategie. 

Pokud víme, kým bychom chtěli být, pak si také jistě uvědomujeme, kým bychom 

se nikdy stát nechtěli. V tomto kontextu hovoříme o tzv. nechtěném či nežádaném Já 

(undesired self) (Ogilvie 1987). Podle Macka a Osecké (1996) se však nejedná o pouhou 

negaci Já, ale o jeho formu s odlišným obsahem, strukturou i subjektivní důležitostí.  

 

1.4.6 Sebeprezentace online 

Příchod internetu s sebou přinesl několik změn. Jednou z nich je podle Tufekciové 

tzv. redefinice simultaneity a temporality, tedy posouvání hranic času a prostoru. 

To znamená, že naše sebeprezentace není pozorována pouze v tomto daném okamžiku, 

ale publikum ji může číst i z budoucnosti (Tufekci 2008a, s. 22). Podle Perssona (2012) je 

navíc naše online sebeprezentace limitována a částečně i podporována internetovými 

prostředky. Jejich využívání se však liší podle toho, jak je používají ostatní a jak jim 

rozumějí (Pospíšilová 2016). V případě mnou zvoleného Facebooku to může být například 

funkce skrytého profilu (utajení některých informací před předem vybranými uživateli) 

nebo možnost tyto informace neustále přetvářet, měnit či mazat.  

Způsoby online sebeprezentace lze rozlišovat na explicitní (skrze naše facebookové 

profily) nebo implicitní (příslušnost k určité skupině nebo přes viditelné vazby 

s facebookovými přáteli). Zhao (2008) také tvrdí, že tyto implicitní znaky mohou mnohdy 

prozrazovat více, než znaky explicitní. Naopak při offline sebeprezentaci rozlišujeme 
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prostředky dané (given) a vysílané (given off) (Goffman 1999). Dané uvádíme vědomě 

a internetové prostředí snižuje zdroje pro jejich interpretaci, zatímco vysílané mimoděk 

(Papacharissi 2011). Podle Papacharissi (2011) jsou vysílané prostředky často 

mimoverbální a někdy se dokonce spekuluje o tom, že nejsou v internetovém prostředí 

přítomné. Je tomu tak proto, že za obrazovkou člověk není vidět a může je tak lépe 

kontrolovat (Persson 2012). Protože se v práci zabývám oběma těmito formami 

sebeprezentace, vnímám je zároveň jako neoddělitelné.  

Neoddělitelnost neznamená, že se tyto dvě formy sebeprezentace neliší. 

Jako příklad lze uvést anonymní fóra a snahu jedinců odlišit svou online podobu od 

té reálné (Turkle 1995). Facebook tedy není anonymní platformou. Řada výzkumů 

dokázala, že zde nejčastěji komunikují lidé, kteří se již znají, a proto na Facebooku 

nedochází ke konstrukci nových a libovolných identit (Valkenburg et al. 2006). 

Sebeprezentace jedinců online i offline je neoddělitelná nejen z pohledu aktéra ale i 

publika. Pospíšilová (2016, s. 26) uvádí, že  ,,sebeprezentace je většinou čtena jako součást 

sebeprezentace tváří v tvář, anebo také naopak“. Řada výzkumů se pak zabývá i tím, jaký 

vliv má online sebeprezentace na sebeprezentaci tváří v tvář. Jako příklad lze uvést jednu 

ze studií zaměřenou na vztahy mezi učiteli a jejich žáky, kteří mohli pozorovat 

sebeprezentaci svých vyučujících na sociálních sítích (Hewitt, Forte 2006). Podle 

Hewittové a Forteové tak ,,sociální sítě, jako je např. Facebook, nabízejí svým členům 

kompromis – ti totiž musejí hledat rovnováhu mezi sociálními zisky spojenými s novými 

příležitostmi vytvářet (sociální) vazby a sociální hrozbou ztráty kontroly nad prezentací 

vlastního self“ (Hewitt, Forte 2006, nestránkováno). 

Tufekciová (2008a) tvrdí, že online sebeprezentace je nutnou podmínkou 

pro existenci ve virtuálním světě. Online sebeprezentací se pak rozumí například změna 

fotografie nebo přidávání příspěvků. Podle Blinky (2015) lze sebeprezentaci na sociálních 

sítích srovnat se sebeprezentací v jiných online aplikacích, jako jsou například počítačové 

hry. Zatímco v případě her je sebeprezentace prostředkem vedoucím k cíli, sebeprezentaci 

na sociálních sítích považuje za cíl přímý, neboť je jedním z motivů, proč je lidé užívají. 

Kromě sebeprezentace existuje ale také tzv. nesebeprezentace, při které se stáváme 

neviditelným publikem. Ta je způsobena nepozorovaným sledováním facebookových 

profilů ostatních uživatelů (Pempek, Yermolayer, Calvert 2009). Výzkumy také dokazují, 
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že je ve srovnání s aktivní sebeprezentací neméně důležitá (Pospíšilová 2016). 

1.4.7 Prostředky sebeprezentace na Facebooku 

 Konstrukce online identity je závislá na prostředcích sebeprezentace, které 

Facebook nabízí. My jsme těmi, kdo rozhodují, jaké informace o sobě zveřejníme, anebo 

naopak, které utajíme (Pospíšilová 2016). Nejčastěji používaným prostředkem 

sebeprezentace každého uživatele je tzv. facebookový profil neboli Timeline (Gross, 

Acquisti 2005). Tento profil je charakteristický zejména svou časovou posloupností. 

Můžeme zde tedy kdykoliv i zpětně vyhledávat chronologicky uspořádané informace, které 

jsme zde zveřejnili. Zároveň se také jedná o místo, které o nás na Facebooku prozrazuje 

nejvíce informací. Zahrnuje údaje, jako jsou například jméno, vzdělání, zaměstnání, místo 

bydliště, e-mail a další. Většinu z nich však vyplňovat nemusíme, povinný je pouze e-mail. 

Je tedy opravdu na nás, kolik toho o sobě zveřejníme (Facemag.cz 2013). 

Jméno je základním facebookovým identifikačním znakem (Pospíšilová 2016). 

Podle pravidel Facebooku by mělo být vždy vlastní a skutečné. Po přesnost zde uvádím 

citaci pravidel z oficiálních webových stránek této sociální sítě: ,,Facebook je komunita, 

kde lidé používají svou skutečnou identitu. Abyste vždy věděli, s kým navazujete kontakt, 

musí všichni uživatelé uvádět své skutečné jméno. To nám pomáhá zajistit bezpečnost 

komunity.“ (Facebook.com). Podle Kelleyho (2007) se tím však uživatelé často neřídí. 

Ve skutečnosti používají spíše různé přezdívky, což brání ostatním uživatelům rozpoznat 

jejich pravou identitu (Pospíšilová 2016). V Americe k tomu dokonce využívají jednotný 

pseudonym Haywood Jablomie. Jedná se o smyšlenou přezdívku, kterou použijí v případě, 

kdy nechtěji uvádět své pravé jméno (Kirkpatrick 2011, s. 185). Kirkpatrick (2011, s. 14) 

však považuje Facebook za sociální síť založenou na skutečné identitě, přičemž tvrdí, 

že ,,když si vymyslíte nějakou postavu nebo svojí prezentaci příliš přeženete, prakticky nic 

z Facebooku nevytěžíte. Jestliže se nebavíte přímo s podobnými lidmi, přátelé vás 

nenajdou, anebo si vás nepřidají mezi přátele. Lidé na Facebooku vždy poznají, zda se 

jedná o osobu, za kterou se vydáváte, a to podle přátel“. Z toho tedy vyplývá, že právě 

přátelé ověřují naši identitu. Celý proces však funguje pouze za předpokladu, že 

vystupujeme pod svým vlastním jménem. 

Druhým a velmi důležitým identifikačním znakem každého facebookového profilu 
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je profilová fotografie. Jedná se o jedinou fotografii, která se zobrazí úplně každému 

uživateli, bez ohledu na to, zda ho má daný jedinec mezi svými přáteli. Tato fotografie nás 

také prezentuje při každém společném kontaktu s protistranou, ať už se jedná o naše 

příspěvky nebo o soukromé zprávy (Pospíšilová 2016). Facebookový profil každého 

uchazeče obsahuje i tzv. úvodní fotografii. Zde však uživatelé často nepublikují své vlastní 

fotografie. Velmi často zde naopak sdílí cokoliv, co je jim blízké.  

Facebookový profil ale neobsahuje pouze tyto základní údaje, tedy tzv. chtěnou 

sebeprezentaci. Také nám umožňuje sledovat to, co okomentovali jiní uživatelé, jaké 

fotografie přidávají nebo na kterých jsou označeni. S tím souvisí i možnost tzv. tagování, 

tj. označování lidí na fotografiích. Pokud někoho takového označíme, objeví se mu to 

na jeho Timeline. Označovat můžeme nejen na fotografiích, ale i u ostatních příspěvků. 

Udržovat naši identitu skrze fotografii je ale podle Kirkpatricka (2011) obtížné. Přestože 

s označením nemusíme souhlasit, nikdy nezamezíme tomu, aby se tato fotografile nahrála. 

Lidé také někdy příliš sledují, kdo jejich fotografie ohodnotí zpětnou vazbou „To se mi 

líbí“ a často pak tyto fotky pořizují právě z toho důvodu, aby docílili co největšího počtu 

pozitivních hodnocení. Brent Schlender toto chování pojmenovává jako hledání ,,digitální 

slávy“ (Kirkpatrick 2011, s. 179).  

Kromě fotografie můžeme na Facebooku konstruovat identitu také skrze uvedené 

koníčky, oblíbenou hudbu, filmy nebo zveřejněné skupiny, kterých jsme členy. Relativně 

novou možností jsou také tzv. stories. Ta mohou být skupinová nebo například 

narozeninová. Jejich výhodou je také to, že je lze archivovat. Nejnovější statistiky 

společnosti Facebook dokazují, že dnes sleduje stories přes 300 miliónů lidí denně 

(Sochůrková 2018a). Se stories souvisí i další technologická novinka, kterou je live 

vysílání. Jeho cílem je vtáhnout diváka do dění na obrazovce, aby tak mohl reagovat 

v reálném čase. Nevýhodou této funkce je ale to, že vyžaduje smartphone (Hušková 

2017b). 

Pokud v této práci na Facebook pohlížím jako na komunikační sociální síť, je zde 

také nutné zmínit i další oblast, a tedy jeho komunikační arény. Jako primární arénu 

označuje Pospíšilová (2016) facebookovou hlavní stranu neboli Newsfeed. Jedná se 

o stranu, kterou vždy po přihlášení spatříme jako první a na které uživatelé tráví nejvíce 

času. Tato hlavní strana nám umožňuje publikovat vlastní statusy (tj. příspěvky), anebo jen 
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pozorovat statusy ostatních uživatelů, které jsme zařadili mezi své přátele a kteří zde 

aktivně přispívají. Statusem pak rozumíme textové vyjádření ve formě kratších postřehů 

či hlášek. Kromě publikování je smíme také komentovat, sdílet i „lajkovat“. Lajkováním, 

tedy použitím zpětné vazby To se mi líbí, tak můžeme vyjádřit podporu, zájem nebo také 

souhlas. Příspěvky, aktivity či skupiny, které takto označíme, se tím poté zařadí i na náš 

facebookoý profil (Facemag.cz 2013).  

Druhou komunikační arénu představuje chat. Pro tuto formu komunikace si 

můžeme zvolit jednoho či více uživatelů, přičemž ostatní facebookoví uživatelé naši 

konverzaci nevidí. Nejčastěji se však podle Pospíšilové (2016) jedná o typ komunikace 

one-to-one. Kontaktovat protistranu lze také skrze videohovor nebo hlasovou zprávu. 

Odlišnou formou sebeprezentace může být i vytvoření facebookové události, kde uvádíme 

nejen místo a čas akce, ale zveme sem i své přátele. Ti nám mohou poskytnout zpětnou 

vazbu pomocí tlačítek Zúčastním se, Možná a Nezúčastním se. 

Třetí identitní oblast tvoří sociální vazby. Andy Warhol (1968) pronesl známý 

výrok ,,všichni budeme patnáct minut slavní.“ Facebook není omezen časem, ale tím, jaké 

množství lidí nás zná. V souvislosti s tím teoretik internetu David Weinberger (2001) 

předpokládá, že ,,každého z nás na webu dobře zná patnáct lidí“. Podle Donnathové a 

boydové (2004) jsou sociální vazby na Facebooku zviditelněné a zároveň nehierarchické. 

To znamená, že si zde jsou všichni rovni. Sociální vazby tak navazujeme skrze tzv. 

facebooková přátelství, která musí být vždy odsouhlasena oběma stranami. Pokud si však 

uživatele nechceme přidat, není mu to nijak oznámeno. Maximum počtu facebookových 

přátel je 5000. Všechny tyto sociální vazby nám navíc umožňují budovat náš sociální 

kapitál. Kelley (2007, s. 33) také dodává, že ,,vytváření kontaktů s ostatními lidmi 

a přátelení se na Facebooku je jedním z hlavních, explicitních účelů Facebooku a nástroj, 

který mají jeho uživatelé k dispozici při konstruování své identity“. Skrze facebooková 

přátelství pak můžeme získávat nejen emoční podporu, ale i jiné důležité informace 

(Wellmannn, Gulie 1999a). Kromě přátelských vazeb je na Facebooku možné zveřejnit 

také vazby partnerské či příbuzenské.  

Poslední oblastí je soukromí. Bývalý americký prezident Barack Obama tak 

v jednom ze svých rozhovorů s čtrnáctiletými dětmi řekl: ,,Chci, aby všichni tady byli 

opatrní na to, co dávají na Facebook, protože ať ve věku YouTube uděláte cokoli, někdy 
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později ve vašem životě to opět někdo vytáhne na světlo.“ (Stewart 2009). Také Erwing 

Goffman upozorňuje na rizika spojená s ochranou soukromí, když tvrdí, že ,,ze všeho 

nejhůře se v dnešním světě hlídají informace, lze je totiž ukrást, aniž bychom s nimi 

pohnuli“ (Goffman in Meyrowitz 2006, nestránkováno). Nastavení soukromí na 

Facebooku je však poměrně komplikované. Soukromí si můžeme chránit například tím, že 

náš profil zpřístupníme pouze určité skupině faceboových přátel. Podle Pospíšilové (2016) 

ale uživatelé tuto možnost příliš často nevyužívají. Chris Kelly, ředitel oddělení Facebooku 

pro ochranu soukromí, dokonce dodává, že tuto funkci zveřejnit informace pouze pro 

konkrétní přátele využívá pouze 25% lidí. S vyšším množstvím facebookových přátel tak 

můžeme nabývat dojmu větší oblíbenosti, ale zároveň se zvyšuje i riziko většího zneužití 

informací (Kirkpatrick 2011). Vztahům otevření se, sdílení informací a soukromí se věnuje 

také Lampe, Ellisonová a Steinfeld (2007). Jejich výzkum potvrdil, že čím více informací o 

sobě lidé sdělují, tím snadnější je pro ně navázat facebokoová přátelství s ostatními 

uživateli. Tento proces tak nazývají jako tzv. model transakčních nákladů. Mazer et al. 

(2007) navíc dodává, že se tím pro ostatní stáváme důvěryhodnějšími. Naopak podle 

Chrisse Kellyho (in Kirkpatrick 2011, s. 15) je ale Facebook bezpečnou a důvěryhodnou 

sociální sítí, přičemž ,,klíčem k bezpečí je okruh přátel a vlastní identita“. Z toho vyplývá, 

že pokud danou osobu dobře neznáme nebo o ní pochybujeme, ohrožujeme tím naše 

soukromí. Kirkpatrick také upozorňuje, že na Facebooku vlastně není nic důvěrné, s čímž 

souvisí i samotný výňatek z pravidel této sociální sítě: ,,všechna vaše osobní data mohou 

být veřejně dostupná“ (2011, s. 177).  

 

1.5 Sociální role 

,,Člověk je výsostně společenské zvíře a podstatná část identity a vlastního Já se 

formuje pod vlivem rolového chování, které člověk předvádí, a odpovědí, které na to 

od ostatních dostává.“ (Švec 2006, s. 274) 

S identitou a se způsoby naší sebeprezentace souvisí také naše sociální role. Švec 

(2006) je definuje jako selektivní předváděné chování, které je očekávané a typické 

pro danou situaci. Toto chování je navíc determinováno našim věkem, pohlavím a socio-

ekonomickým statusem (Nakonečný 2005). Tyto role jsou záměrným způsobem naší 
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sebeprezentace a označují ,,situačně a konvenčně podmíněné způsoby chování“ 

(Nakonečný 2005, s. 86). 

Teoriemi sociálních rolí se v minulosti zabývalo několik autorů. Pro tuto práci je 

přínosem zejména teorie sociálního behaviorismu známého amerického psychologa 

George Meada (2017). Mead zkoumal, jak se proměňuje sociální role každého jedince 

podle jeho zařazení do interpersonálních vztahů, přičemž tvrdí, že celek neboli společnost 

je důležitější než jednotlivec. V této teorii tedy vysvětluje chování jedince skrze chování 

celé sociální skupiny (Mead 2017). Otázkou, jaký je vztah mezi rolí a osobností, se 

zabýval i Erwing Goffman. Goffman tvrdí, že veřejné vystupování jedinců není identické 

s jejich vnitřním Já. Podle něj máme spíše tendence předstírat a sami sebou jsme pouze 

v afektogenním expresivním chování (Nakonečný 2005, s. 86). 

 Druhým z autorů, kterého zde zmiňuji, je Talcott Parsons. V návaznosti na teorii 

sociální role rozlišuje tzv. status a roli. Status lze chápat jako ,,lokaci aktora v systému 

sociálních vztahů“, zatímco role jsou ,,sady očekávání vztažených k nositeli určitého státu“ 

(Možný 1975, s. 85). V souvislosti s očekáváním se někteří z autorů domnívali, že je dále 

nutné rozlišovat mez rolí předepsanou a chováním v roli.  

Sociálními rolemi se zabýval i Joshua Meyrowitz, který rozlišoval tři základní 

druhy těchto rolí. Roli sounáležitosti, tedy to být někým (tzv. skupinovou identitu), roli 

přechodu, kdy se někým stáváme (socializace) a role mocenské, které jsou charakteristické 

odděleností a nerovností (hierarchie) (Meyrowitz 2006, s. 54). Meyrowitz tvrdí, že lidé 

fungují ve všech třech sociálních rolích a čím déle určitou roli zastávají, tím rychleji se 

stávají realitou nejen pro ně samotné, ale i pro ostatní publikum. V této práci se však 

zaměřuji na jeho pojetí skupinových identit. 

Skupinové identity nám umožňují status oddělenosti či rovnosti a mohou se 

navzájem překrývat. Podle Meyrowitze (2006) pak členové jednotlivých skupin mají 

tendence sdílet stejné role, což dokazuje také velkou moc nových médií ovlivňovat 

socializační procesy. Tento mediovaný vztah navíc působí psychologicky jako tváří v tvář.  

V životě rozlišujeme mezi rolemi, které hrát musíme a mezi těmi, které jsou 

pro danou kulturu přirozené. Podle Nakonečného (2005) je otázka vztahu osobnosti a role 

především otázkou identifikace jedince s rolí (míra jejího přijímání či odmítání) a dále 
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individuální způsob realizace role. Habermas (in Nakonečný 2005) rozlišoval pět aspektů 

role: 

- ,,Převzetí a hraní rolí, které je vázáno na sociální učení a na sociální interakce 

- Hraní role v interakci s partnerem je ovlivňováno určitými pravidly (normy, 

standardy, vzájemná očekávání týkající se postojů a chování toho druhého 

- Zprostředkování v očekávání rolí je vázáno na ,intersubjektivní symboly‘, jako je 

řeč 

- Očekávané a skutečné chování nejsou totéž (role a hraní role), odchylka chování 

od normy pro danou roli určuje stupeň konformity v roli 

- Dodržování ,pravidel hry‘ je zajisťováno odstupňovaným systémem pozitivních 

a negativních sankcí (odměn a trestů)“ (Nakonečný 2005, s. 86‒87). 

Pokud se však s danou rolí neztotožníme, nebo ji zastáváme proti své vůli, dochází 

ke konfliktu. Ten může probíhat ve čtyřech základních formách: Vnitřní konflikt subjektu 

role 

- Konflikt mezi nositeli téže kategorie role 

- Konflikt mezi rolemi: například příslušnost k různým sociálním systémům 

- Konflikt role, kdy je role jako veřejné chování neslučitelná s postojem subjektu 

(Nakonečný 2005, s. 87). 

 

1.6 Sociální sítě 

Výjimečnost sociálních sítí nezávisí pouze na originalitě jejich obsahů a způsobech 

užití, nýbrž na tom, že v sobě zahrnují nepřeberné množství komunikačních aplikací 

(Blinka 2015). Blinka je dokonce označuje za tzv. ,,komunikační metaaplikace“ (Blinka 

2015, s. 180). Jejich specifickým důvodem k užívání je totiž výše popisovaná potřeba 

sebeprezentace. Sociální sítě nejsou ohraničené časem ani věkem a můžeme je tedy 

používat kdykoliv během dne (Blinka 2015). Ellisonová a boydová definují sociální síť 

jako: „propojenou komunikační platformu, v rámci které její uživatelé  

1) spravují jedinečně identifikovatelné profily, složené z obsahů poskytnutými 
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vlastníkem profilu, jinými uživateli a/nebo daty poskytnutými systémem;  

2) mohou veřejně operovat se svými vazbami, které jsou viditelné a dostupné 

pro ostatní  

3) mohou díky připojení k síti spotřebovávat, produkovat a /anebo komunikovat 

s proudy uživateli generovaného obsahu” (Ellison & boyd 2013, s. 158). 

 

V následující kapitole se zabývám tou nejznámější sociální sítí, kterou je platforma 

Facebook.com.  

 

1.6.1 Sociální platforma Facebook.com  

V současné době se sociální síť Facebook řadí mezi nejznámější a zároveň 

nejčastěji užívané sociální sítě. Původně však existovala pouze jako privátní internetová síť 

thefacebook.com, která vznikla v roce 2004 (Locke 2010). Přejmenována byla až o dva 

roky později. Od té doby je celosvětově známá pouze jako Facebook (Facebook 

Newsroom 2019). 

Původním cílem zakladatele této sítě, Marka Zuckerberga, bylo zprostředkovat 

virtuální komunikaci mezi studenty Harvardovy univerzity. Chtěl tím mimo jiné posílit 

vazby mezi lidmi. Podle Esther Dysonové byl proto ,,Facebook první platformou pro lidi“ 

(Dyson in Kirkpatrick 2011, s. 14).  

Velmi brzy se Facebook rozšířil do Spojeného království a později i do celého 

světa. Locke (2010) uvádí, že od roku 2006 byl dokonce přístupný pro všechny. Tohoto 

roku byla zprovozněna i stejnojmenná aplikace pro mobilní telefony. Mezi lety 2008 

a 2009 přibylo několik dalších inovací. Vznikla tak například možnost chatové 

komunikace i pozitivní zpětné vazby „To se mi líbí“. V roce 2015 pak Facebook spustil 

přidruženou komunikační platformu Messenger (Facebook Newsroom 2019). 

Popularitu Facebooku lze vyčíslit dle několika faktorů. Některé statistické portály 

sledují počty aktivních profilů, jiné se zaměřují na statistiky měsíčních návštěv. Výsledky 

statistik za první kvartál letošního roku ukazují, že je Facebook stále nejnavštěvovanější 

sociální platformou. Na první příčce se tak umístil s rekordním číslem 2 380 000 000 
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návštěv za měsíc, a to je dokonce o osm procent více, než tomu bylo v loňském roce. Jiné 

statistiky sledují počet denně aktivních uživatelů, kterých je zde okolo 1 560 000 000 

(Noyes 2019). V Česku pak využívá Facebook circa 5,3 miliónů lidí, tedy zhruba polovina 

obyvatel státu (ČTK 2019). V souvislosti s tím ale Dočekal (2013) upozorňuje, že tato čísla 

zahrnují i falešné profily, profily zvířecích mazlíčků nebo účty jednotlivých skupin.  

 

1.6.2 Funkce a využití sociální sítě Facebook 

Globální rozměr sociální platformy Facebook.com se neustále rozšiřuje. 

V souvislosti s tím upozorňuje Kirkpatrick (2011) na tzv. Facebook efekt, tj. schopnost 

Facebooku propojovat uživatele na základě společné zkušenosti, zájmu, problému apod. 

Mohli bychom ho také přirovnat k tzv. globální vesnici. Jedná se o termín, který zavedl 

známý teoretik médií a společnosti Marshall McLuhan. Ve svém díle Jak rozumět médiím: 

Extenze člověka předpověděl vznik univerzální platformy pro komunikaci, která jednou 

sjednotí celý svět (McLuhan 2011). Nyní jsme svědky toho, že se jí stal právě Facebook. 

Jak již bylo zmíněno, hlavní funkcí Facebooku je propojovat lidi a usnadnit jim 

komunikaci. Popularita Facebooku se odvíjí ale i od ostatních jeho funkcí. Nejčastěji tedy 

lidé používají Facebook: 

- ke zjišťování informací o druhých a vzájemné podpoře (Tosun 2012) 

Facebook nám ulehčuje hledání informací. Kirkpatrick (2011) uvádí, že je dokonce 

nepřetržitým informačním centrem. Každý měsíc zde uživatelé přispějí více než 20 

miliardami příspěvků a 3 miliardami fotografií (Kirkpatrick 2011). Donathová (2007) 

a Tufekciová (2008b) doplňují, že na základě těchto informací o druhých může Facebook 

sloužit i k poskytování vzájemné podpory mezi uživateli.  

- k navazování vztahů s ostatními (Ellison et al. 2011) 

Facebookové profily odstraňují bariéry pro interakci a usnadňují komunikaci. Právě 

přístup k osobním informacím zveřejněným na profilu podporuje navazování vztahů. 

Některé detaily jako například plány na cestování nebo údaje o rodinných příslušnících 

mohou také rozpoutat konverzaci. 
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- k udržování sociálních vztahů (Ellison et al. 2014) 

Podle Ellison et al. (2011) nám Facebook pomáhá udržovat spíše tzv. slabé vazby.
3
 

Donathová a boydová (2004) dodávají, že sociální sítě fungují jako tzv. social supertnets, 

zvyšují tedy počet slabých vazeb a tím se rozšiřuje i rozsah dostupných informací. Kromě 

toho, že se na Facebooku můžeme spřátelit s cizími lidmi, udržujeme kontakt s těmi, které 

již známe. Může se jednat o staré lásky nebo o přátele, se kterými se z nějakých důvodů již 

nemůžeme vídat pravidelně. 

- k tvorbě a udržování sociálního kapitálu (Steinfield et al. 2009) 

Sociální vazby (facebooková přátelství) jsou zdrojem tzv. sociálního kapitálu. 

Podle Putnama (1995) se sociální kapitál dělí na přemosťující (slabé vazby) a spojující 

(silné vazby). Na Facebooku tak vznikají oba tyto druhy. Pokud například získáváme 

informace o budoucím povolání nebo je sdílíme se svými přáteli, vytváří se kapitál 

přemosťující. Při prohlubování vztahů s našimi blízkými rozvíjíme kapitál spojující 

(Ellison et al. 2007). Často se také může jednat o vazby založené na emocionální podpoře. 

Do této skupiny se řadí komunikace s našimi rodinnými příslušníky nebo přáteli (Putnam 

1995). Facebooková přátelství pak tyto sociální vazby zviditelňují. Jiní autoři, kteří se také 

zabývají sociálním kapitálem, navazují na Putnamovy myšlenky. Podle Ellisonové, 

Steinfelda a Lampeho (2007) tak Facebook rozvíjí přemosťující kapitál a prohlubuje 

spojující kapitál. Tito autoři také uvádí, že skrze prohlubování vztahů online se prodlužuje 

i kontakt tváří v tvář (Hoffman 2012, s. 13).  

- k marketingovým účelům 

Facebook sdružuje lidi. Tyto komunity jsou pak velmi často cílovou skupinou 

(tj. potenciálními zákazníky) mnoha konkurenceschopných firem, které tuto sociální síť 

využívají pro své marketingové účely. Oslovit své publikum mohou například 

skrze publikování reklam, bannerů, pořádání událostí apod. Podle Vrbasové je ,,průměrný 

uživatel spojen s 60 objekty, na které každý měsíc cca 70krát zareaguje (klikne na 

                                                           
3
 Koncept slabých a silnách vazeb poprvé rozpracoval americký sociolog a profesor na Stanfordově 

univerzitě, Mark Granovetter. V roce 1977 publikoval článek "The Strength of Weak Ties", v němž se 

zabýval difúzním modelem šíření informací, tj. vztahy mezi lidskými vazbami a pohybem informací. Odtud 

také pochází jeho hypotéza slabých vazeb. Slabé vazby Granovetter považuje za nepostradatelné, a to 

zejména při začleňování se do nového kolektivu. Tyto vazby označují vztahy mezi lidmi, kteří se setkávají 

spíše náhodně, například v pracovním prostředí (Granovetter 1977). 
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fotografii/video či tlačítko,,líbí se mi“, vloží komentář apod.) (Vrbasová 2010, s. 55). Skrze 

Facebook tak mohou firmy například zvyšovat svoji loajalitu nebo povědomí o 

propagované značce. Je však téměř podmínkou, aby své stránky pravidelně udržovaly a 

aktivně zde působily (Vrbasová 2010, s. 56). Statistiky ukazují, že již přes 70 milionů 

firem využívá Facebook pro své marketingové účely. Každý měsíc se zde objeví inzerce od 

5 milionů firem a každých šest měsíců zde přibyde okolo milionu nových inzerentů 

(Hušková 2017a). 

- k potřebě sounáležitosti a sebeprezentace (Nadkarni, Hofmann 2012)  

Podle Gwendolin Seidmanové (2013), která se zabývala vztahem mezi 

sebeprezentací na Facebooku a psychologií osobnosti, používají uživatelé Facebook 

především pro potřebu sounáležitosti a sebeprezentace. Svou studii s názvem 

Sebeprezentace a sounáležitost na Facebooku: Jak osobnost ovlivňuje motivaci a využívání 

sociálních sítí Seidmanová prováděla na 184 univerzitách, přičemž se opírala o moderní 

pětifaktorový model osobnosti nazývaný Big Five. Tento model posuzuje osobnost 

na základě pěti faktorů, kterými jsou otevřenost, svědomitost, extroverze, přívětivost 

a neuroticismus (Hřebíčková 2011). Výsledky výzkumu ukázaly, že sounáležitost 

na Facebooku hledají spíše přívětiví lidé, tedy lidé laskaví a přizpůsobiví, a také jedinci se 

sklonem k neuroticismu, smutku, obavám či hněvu (Seidman 2013). Pro obě dvě skupiny 

je členství v několika skupinách velmi důležitým faktorem. Sebeprezentaci v podobě 

několika příspěvků, fotografií a informací o sobě samých pak vyžadují lidé méně 

svědomití a neurotičtí (Seidman 2013). Větším množstvím přátel, členstvím v několika 

skupinách a prezentací svého skutečného já se vyznačují naopak extrovertní jedinci 

(Amichai-Hamburger Wainapel & Fox 2002). 

- k politickému aktivismu (Tang, Lee 2013)  

Facebook lze využívat také k vyjádření politických názorů nebo jiných politických 

projevů. Nejčastěji zde nespokojení lidé vyjadřují své názory, se kterými však zbytek 

uživatelů nemusí vždy souhlasit. Jakmile tedy na Facebooku prosazujeme svůj názor, naše 

jména nás identifikují a musíme počítat i s částečnou kritikou ze strany okolí (Kirkpatrick 

2011). 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Big_Five
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- k prokrastinaci (Pennnington 2009) a zábavě 

Podle Pospíšilové (2016) se většina uživatelských aktivit zakládá na interakci 

s ostatními uživateli. Význam interakcí posiluje i fakt, že je Facebook nejčastěji využíván 

pro sociální účely.  

- ze závislosti 

Dalším z příznaků, proč lidé často setrvávají na Facebooku, může být 

i tzv. facebooková závislost. Ta se projevuje abstinenčními příznaky, kterými jsou 

konflikty s okolím, změny nálad, recidiva nebo relaps (Blinka 2015). Podle Kusse 

a Griffithse (2011) působí negativně nejen na uživatelův spánek, pracovní produktivitu, 

každodenní rutinu, ale i na sociální život (Young 1998a). 

Na závislost lze pohlížet i jako na tzv. hypotetický fenomén. Takto ji charakterizuje 

Blinka (2015), který tvrdí, že dodnes nemáme k dispozici žádné longitudinální studie, které 

by ji potvrdily. Zároveň však upozorňuje na další ze studií, která vznikla v Norsku 

a posuzovala facebookovou závislost z hlediska behaviorálních závislostí (Andreassen 

a kol. 2012). Výsledkem studie byla tzv. Bergenská škála, 
4
 díky které dnes dokážeme 

měřit intenzitu závislosti (Griffiths 2005). Blinka (2015) však upozorňuje na to, že vyšší 

míru závislosti vykazují především extrovertní jedinci. 

 

1.6.3 Výhody sociální sítě Facebook 

V této kapitole popisuji výhody sociální sítě Facebook, které mohou mít zároveň 

vliv na uživatelskou online sebeprezentaci. Při jejich výčtu jsem se částečně inspirovala 

také kvalitativním výzkumem Davida Šmahela, který se zabýval obecnými výhodami 

komunikace na internetu. Zde však popisuji pouze ty výhody, které se vztahují přímo 

k sociální platformě Facebook.com.  

- Prostředí bez zábran 

Šmahel (2003, s. 13) definuje internet jako tzv. ,,prostředí bez zábran“. Výhodou 

                                                           
4
 Bergenská škála (Bergen Facebook Addiction Scale, BFAS) je nejznámější škála vyvinutá pro měření 

závislosti na sociálních sítích. Tato škála vznikla v Nigérii a vychází z modelu behaviorálních závislostí 

podle Griffithse (2005). Používá se zejména pro měření salience, tolerance, syndromu z odnětí, konfliktu, 

změn nálad a relapsu.  
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takového disinhibovaného prostředí je podle něj zejména to, že se zde lidé zbavují úzkostí 

ze sociálních situací a že jim tolik nezáleží na tom, co si o nich myslí druzí (Šmahel 2003). 

Tento pocit vede uživatele k tomu, že jsou otevřenější, cítí zde určitou volnost a chovají se 

odvážněji. Neméně důležitou výhodou je také to, že je pro ně mnohem snazší odhalit svou 

pravou tvář, což platí i pro sociální síť Facebook. 

Tato otevřenost může být právě jedním z hlavních důvodů, proč lidé raději 

komunikují ve virtuálním prostředí a může jim vynahrazovat to, čeho nedosahují ve svém 

reálném životě. Podle Kirkpatricka (2011) však může mít i nežádoucí následky, a to 

především na náš osobní život. Ve svém díle uvádí jako příklad muže z Británie, který 

zabil svou ženu, protože si změnila stav na Facebooku a publikovala zde o sobě, že je 

svobodná (BBC News). Ačkoliv je tedy toto prostředí podle Šmahela oproštěno od těchto 

bariér, autoři tzv. SIDE modelu (Social Identity Explanation of Deindividuation Effects) 
5
 

(Postmes, Spears, Lea 1998) naopak tvrdí, že tyto bariéry spíše posiluje.  

- Redukce úzkosti 

Mezi další bariéry, které Facebook může odstraňovat, patří strach, komplexy a tlak 

ze strany druhých. Tato redukce částečně souvisí s výše zmíněnou otevřeností.  

Delphie, 19 let: ,,… na netu se lidé chovají jinak. Mizí tady různé bariéry, které 

jinak v opravdovém životě jsou. Člověk tu dokáže být otevřenější a taky 

zranitelnější.“ (Šmahel 2003, s. 23). 

- Pocit fyzického bezpečí a absence sankcí 

Pokud jedinci komunikují přes Facebook, nachází se tak v bezpečném prostředí 

a osoby, se kterými komunikují, je nemohou nijak ohrozit. S tím souvisí také absence 

sankcí. Nebude-li se jedinec chovat v souladu s očekáváními druhých, nebude za to nijak 

potrestán. Tím se zvyšuje i jistota vystupování a svoboda sebeprezentace facebookových 

uživatelů. 

Marie, 25 let: ,,… že se míň bojím, nepřijde nějaká sankce… Na netu si můžeš 

dovolit kdeco všechno, tam se spakovat a jít si vylít duši k někomu jinýmu.“ 

                                                           
5
 SIDE model byl vytvořen se snahou pochopit komunikaci mediovanou počítačem. Používá se zejména 

pro vysvětlení účinků anonymity, přičemž naznačuje, že tato anonymita může měnit význam sociální a 

osobní identity a má vliv na chování skupiny. Podle něj jedinci neztrácejí osobní identitu, ale zesiluje se 

jejich sociální identita (Postmes, Spears, Lea 1998). 
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(Šmahel 2003, s. 24) 

- Výhoda času na rozmyšlenou a možnost kdykoliv tento kontakt ukončit 

Jednou z dalších výhod je čas na rozmyšlenou, kdy uživatelé nemusí nutně ihned 

odpovědět a mohou si své odpovědi jakkoliv přeformulovat, popřípadě je i smazat. 

Zároveň Facebook nabízí i možnost kdykoliv konverzaci přerušit nebo ji přímo ukončit.  

Sexdrogyarock, 16 let: ,,… naštěstí od normální komunikace (z očí do očí) je tu 

lehká pomoc, stačí se odpojit.“ (Šmahel 2003, s. 26) 

- Anonymita 

Šmahel rozlišuje také dva druhy anonymity, objektivní a subjektivní. Objektivní 

znamená to, zda a jak je opravdu reálné odhalit identitu jedinců na základě jejich jména, 

příjmení, apod. Naopak subjektivní popisuje to, co si my sami myslíme a jak vnímáme 

míru našeho utajení (Šmahel 2003). Domněnky o tom, zda je internet a tedy i Facebook 

absolutně anonymní, jsou podle Šmahela pouhou iluzí.  

Marek, 14 let: ,,je to lepší, že mě nikdo nezná a můžu dělat cokoliv“ (Šmahel 2003, 

s. 27) 

Velmi často tak v souvislosti se strachem z odhalení pravé identity jedinci zkreslují 

informace o sobě samých. 

Soňa, 18 let: ,,… neřeknu jim tam pravdu. Třeba mě napadne něco, co bych mohla 

napsat, co by bylo pravdivý, ale zjinačím si to, aby se to vůbec netýkalo mě, třeba 

to vezmu od nějaké kámošky… bylo by ponižující, kdyby mě někdo poznal“ (Šmahel 

2003, s. 27) 

Právě míra anonymity ovlivňuje nejvíce naše chování na internetu a souvisí také částečně 

i s tzv. disociací, která už byla popsána v kapitole s názvem Kyberprostor a virtuální 

identita. ,,Při disociovaném stavu vědomí jako by měl člověk v sobě více osobností 

(minimálně ještě jednu jinou) a takový stav narušuje psychicky zdravé vědomí, může vést 

ke zmatení nebo k tomu, že pod-osobnosti ,v nás‘ se začnou dohadovat“ (Vybíral 2005, s. 

276).  
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- Odreagování a zábava 

Sociální síť Facebook pro nás může být i prostředkem k vykonávání jiných 

činností, například práce. Ze Šmahelova výzkumu vyplývá, že jedinci často dosahují 

tzv. stavu „flow“. To je stav, kdy je člověk natolik zasažen svou činností, že zapomene 

sám na sebe a soustředí se pouze na danou činnost. Tento pocit flow může být pro jedince 

útěkem od reality i starostí. 

Marie, 25 let: ,,… takovej ten stav flow tak ten tam zažiju skoro pokaždé… to z tý 

hromady a nepřebernosti komunikace, která je veskrze přátelská.“ (Šmahel 2003, s. 

29) 

- Prostředí štěstí, bezstarostnosti a emoční podpory 

Výhody prostředí štěstí souvisí s potřebou sdružování, při níž se lidé mohou 

svěřovat se svými problémy a bolestmi. Velmi často zde hledají také pocit sounáležitosti 

a úlevy. 

Marie, 25 let: ,,to je ale právě to, že jsi tam volný, máš tu radostnou atmosféru 

a uvolní tě to k tomu říct věci, který nejsou veselý…jako bych to přirovnala k té 

extázi, má to být droga, která uvolňuje absolutní životní štěstí a přitom ty lidi sedí 

a vykládají někomu o svých hororech…svěřujou se.“ (Šmahel 2003, s. 34) 

 

1.6.4 Nevýhody sociální sítě Facebook 

S výše zmiňovanou svobodou a pocitem bezpečí na Facebooku se zvyšuje 

i množství s tím spojených rizik a nevýhod. Tato volnost souvisí například s tím, že je zde 

velmi snadné zalhat, vymýšlet si anebo dokonce měnit svou identitu. Vysoká míra 

sebeotevírání, tedy to, co o sobě na Facebooku sdělujeme, může mít i další negativní 

dopady a ovlivňovat náš soukromý život. V této kapitole se tedy věnuji i nevýhodám, které 

se pojí s používáním této sociální sítě. 

- Plýtvání časem a prokrastinace 

Je dokázáno, že více než jeden milion lidí tráví na Facebooku příliš času například 

prohlížením fotografií, videí, publikováním statusů apod. Tento čas bychom přitom mohli 

využít k vykonávání jiných aktivit (Pros and Cons of Facebook 2018). V souvislosti 
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s plýtváním časem Blinka (2015, s. 187) zmiňuje i tzv. prokrastinaci, tedy tendenci 

,,odkládat povinnosti či řešit věci méně důležité a více zábavné oproti těm důležitějším a 

méně zábavným“. Prokrastinace může být také příčinou nižší míry soustředěnosti.  

- Výskyt Fake News a fake profilů 

Další z nevýhod a nástrah Facebooku je snadné šíření dezinformací. Adam Moseri, 

bývalý viceprezident News Feedu, tvrdí, že společnost Facebook bojuje proti šíření fake 

news a že tyto falešné zprávy snižují míru informovanosti a podkopávají jeho důvěru. 

Podle něj je většina facebookových fake news finančně motivována, proti čemuž se snaží 

bojovat. S tím souvisí i lepší detekce falešných účtů na Facebooku, což zabraňuje 

spamování (Mosseri 2017). 

- Nárůst žárlivosti ve vztazích 

Možnost sdílení a sledování veřejně dostupných informací na Facebooku může mít 

vliv i na partnerské vztahy. Podle Králové (2014) je na Facebooku mnohem snazší navázat 

vztah a také se zde snižuje riziko přímého odmítnutí. Facebook nám tak přináší možnost 

o tomto vztahu veřejně informovat nebo také sledovat aktivity našeho protějšku. Bowe 

(2010) tvrdí, že zveřejnění partnerského vztahu však může změnit jeho dynamiku 

v reálném životě. S tím souvisí i téma žárlivosti. Muise et al. (2009) dokazují, že sdílení 

některých informací často vyvolává partnerskou žárlivost. Způsobit žárlivost tak může 

například to, pokud se zajímáme o jinou osobu, nebo pokud komunikujeme s našimi 

předchozími partnery. Nejčastěji se však žárlivost projevuje při zveřejňování fotografií 

(Bowe 2010).  

- Zhoršení spánku (Blinka 2015) 

Závislost a dlouhodobé vysedávání u Facebooku má vliv i na kvalitu našeho 

spánku. Ta je podmíněna nejen časem, který na Facebooku trávíme, ale i tím, že se 

mnohem rychleji unavíme. Bdělost je pak také příčinou ospalosti projevující se následující 

den, čímž je ohrožena i naše koncentrace při dalších aktivitách.  

- Změna způsobů interakce 

Další nevýhodou používání Facebooku může být i změna způsobů interakce. 

Blinka (2015, s. 184) uvádí, že  ,,interakce probíhající dominantně pouze v online 
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prostředí odměňují jedince zase jen online, a tak jej vedou paradoxně k další izolaci“. 

Proto může dojít k tomu, že si tím jedinci vytvoří návyk, jelikož zde nachází uspokojení 

svých potřeb. Blinka také zdůrazňuje, že povrchnost online vztahů souvisí i s obtížnou 

přenositelností do reálného světa (Blinka 2015). Výhody navazování interakcí online nám 

tak mohou znesnadnit způsoby navazování vztahů v našich každodenních životech.  

- Kyberšikana 

Jednou z nástrah na sociálních sítích může být i kyberšikana (cyber bullying). Jedná 

se o specifickou formu klasické šikany, jež se objevuje ve virtuálním prostředí, často tedy 

bez přímého kontaktu. Jedná se tak o formu psychického násilí či agrese, která může mít 

za následek i rozleptání identity oběti. Následky kyberšikany bývají dlouhodobé a jen 

těžko léčitelné. V prostředí Facebooku se tak může vyskytovat ve formě vyhrožování 

na chatu, při publikování cizích fotek, videí apod. (Těthalová 2010). 

- Závislost 

Příliš stráveného času na Facebooku může vyvolávat závislost. Její projevy mohou 

být nejrůznější a mohou mít dopad i na náš reálný život, ať už ve formě agrese k okolí 

nebo sociální izolace. Proto Facebook nabízí i funkci měření stráveného času. Tu si 

můžeme nastavit v Nastavení soukromí. Facebook nám tak bude zasílat upozornění, která 

nám vždy ukážou, kolik času zde trávíme (Sochůrková 2018b). Závislost jsem podrobněji 

rozpracovávala v kapitole s názvem Funkce a využití sociální sítě Facebook, a proto ji zde 

nevěnuji větší pozornost.  

 

1.7 Výzkumy na podobné téma 

Jak už bylo zmíněno v úvodu této práce, názory jednotlivých teoretiků na téma 

identity, sebeprezentace a sociálních vazeb jsou často velmi různé. V této kapitole jsem si 

vybrala několik výzkumů, které se těmito tématy zabývaly, a na které odkazuji i v závěru 

této práce. 

Sebeprezentací v médiích se zabývali především John Bargh, Katelyn McKenaová 

a Grainne Fitzsimonsová (2002). Jejich experimentální výzkum ukázal, že se lidé často 

prezentují tak, jak vystupují v reálném životě. Výsledkem výzkumu bylo i zjištění, 
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že ,,ve srovnání s interakcemi tváří v tvář jsou lidé schopnější přes internet ukázat stránky 

svého pravdivého nebo vnitřního já a nechat ostatní, aby je přijali“ (Bargh et al 2002, s. 

45). Tento výzkum potvrzuje i studie dánských odborníků Thomase Ryberga a Malene 

Larsenové. Podle nich se totiž většina lidí snaží ,,vytvořit vlastní identitu, která se jeví 

co nejupřímněji a nejskutečněji“ (Ryberg, Larsen 2008, s. 108). Lidé tedy posuzují identitu 

podle svého skutečného života a snaží se ji přenést i do virtuálního světa (Deuze 2008). S 

pravdivostí profilů na sociálních sítích souvisí i další výzkum, jehož autory byli Mitja Back 

a jeho kolegové (2010), kteří zkoumali studenty německých a amerických univerzit. Cílem 

tak bylo posoudit zejména jejich idealizované představy o sobě samých, výpovědi jejich 

nejbližších přátel a informace z jejich osobních profilů. Výsledky ukázaly, že si lidé 

na Facebooku své Já spíše rozšiřují, než aby ho idealizovali. Podle autorů je pak právě tato 

skutečnost jedním z důvodů zvyšující se oblíbenosti sociálních sítí, neboť umožňují 

efektivně vytvářet své skutečné Já. 

Existují však také výzkumy, které dokazují, že se naše sebeprezentace online 

i offline vzájemně odlišují. Meyrowitz (2006) říká, že už i čtyřleté dítě dokáže měnit svůj 

způsob vyjadřování a chování dle publika. Podle něj by se tedy daly Goffmanovy principy 

aplikovat i na chování vyvolané online médii. Zastává tedy myšlenku, že dominantní 

média podporují chování lidí nejen v zákulisí, ale i na jevišti, a aktéři se tak v médiích 

snaží své chování přizpůsobovat a to zákulisní skrývat. 

Další velmi často diskutovanou oblastí jsou facebooková propojení a vazby mezi 

jeho uživateli. Podle Ellison et al. (2011) tak existuje mnoho studií, které se zabývají 

například tím, zda konkrétní vztahy existovaly už dříve, nebo se utvořily až přes sociální 

platformu Facebook.com. Jedna z nich byla provedena i na Michigan State University. 

Lampe, Elison a Steinfeld (2007) se zaměřili na vysokoškolské studenty prvního ročníku. 

Cílem výzkumu bylo zjistit jejich postoje, chování a facebookové publikum. Výzkum 

dokázal, že studenti vykazovali jen malou spojitost s výroky, že využívají Facebook, 

aby potkávali nové lidi nebo aby nacházeli protějšky k flirtování. Mnohem častěji se 

ztotožňovali s výroky, že zde udržují kontakt se starými přáteli, a že si zde 

ověřují totožnost lidí, které dříve poznali. Kromě tohoto výzkumu byli také dotazování na 

to, zda ví, kdo sleduje jejich profily. Nejčastěji studenti jmenovali své známé a kamarády. 

Z výzkumu tedy vyplynulo, že se tito zkoumaní vysokoškoláci spojují na Facebooku právě 
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s lidmi, které už znají nebo se kterými něco zažili, mnohem spíše než s lidmi, se kterými 

by měli společné například jen vzájemné koníčky (Ellison et al., 2011). Pravidelné 

průzkumy mezi lety tato data potvrdily. Závěrem by se tedy dalo konstatovat, že uživatelé 

tuto síť užívají primárně k udržování kontaktů, které si vybudovali v jejich skutečném 

životě.  

Kromě výzkumů týkajících se různorodosti identit a facebookových vazeb se 

objevovaly i takové, které se věnovaly sociálnímu kapitálu jedinců. Cílem bylo zjistit, 

zda užívání Facebooku podporuje jeho nárůst a také naopak, zda platí, že lidé s vyšší mírou 

sociálního kapitálu stráví na Facebooku více svého času. Výzkum Ellisonové (2007) 

přinesl zjištění, že jedinci, kteří strávili více času na Facebooku, vykazovali vyšší míru 

sociálního přemosťujícího kapitálu, stejně jako lidé s nižším sebevědomím. To tedy 

demonstruje skutečnost, že je Facebook užitečnou sociální sítí zejména pro ty, kteří by 

bez ní měli problémy. 

 

2 Empirická část 

V empirické části této práce se věnuji výsledkům analýzy dat, která jsou získána 

pomocí dvou provedených metod, na jejichž základě zde zkoumám online sebeprezentaci 

uživatelů na sociální síti Facebook. Cílem tohoto výzkumu je zjistit, jakými prostředky 

konstruují uživatelé Facebooku svou virtuální identitu a také, zda se tato virtuální identita 

liší od jejich skutečné identity. Výsledky kvalitativní metody výzkumu dále využívám 

při síťové analýze uživatelské online sebeprezentace, která je zároveň hlavní výzkumnou 

metodou této práce.  

Síťová analýza se skládá ze dvou částí. Nejprve se zabývám vizualizací a typologií 

sociálních vazeb u vzorku dvou předem vybraných respondentů a poté následuje analýza 

obsahu dat. V této části analyzuji výzkumná data získaná metodou hloubkových rozhovorů 

a porovnávám je se skutečnými daty dostupnými na facebookových profilech zúčastněných 

respondentů. Mým cílem je zjistit, zda jsou si tito uživatelé vědomi toho, co o sobě 

zveřejňují a jaké je jejich virtuální publikum. 

Výsledky kvantitativní výzkumné části na závěr porovnávám s teorií dramaturgické 

metafory Erwinga Goffmana a s vybranými výzkumy z předchozích let.  
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2.1 Kvalitativní výzkum: Hloubkový rozhovor 

2.1.1 Popis zvolené metodologie 

Výchozí metodologií tohoto výzkumu je interpretativní fenomenologická analýza 

(IPA), která se zabývá vysvětlením žité zkušenosti člověka a jeho osobitým vnímáním 

daného fenoménu (Smith, Flowers a Larkin 2009). Při této analýze používáme otevřené 

a ne příliš široce zaměřené výzkumné otázky, které obvykle pokládáme nižšímu počtu 

respondentů, jež jsou vybíráni záměrně. Nejčastěji používanou metodou sběru dat 

při fenomenologické analýze je polostrukturovaný hloubkový rozhovor, který s sebou nese 

řadu výhod, kterým se věnuji v následující kapitole. Při samotné tvorbě dat je hlavním 

cílem facilitovat respondentovy myšlenkové pochody a pocity. Výstupem interpretativní 

fenomenologické analýzy je teoretická transferabilita neboli to, co lze z dané zkušenosti 

vyvodit vzhledem ke zkoumanému fenoménu (Smith, Flowers a Larkin 2009). Autoři 

Smith, Flowers a Larkin tak doporučují provádět analýzu pro každý jednotlivý případ 

zvlášť. Nejprve si tedy výzkumník prochází textový přepis nahrávky. Ve druhé fázi k textu 

připojuje své poznámky a komentáře, které mohou být deskriptivní, lingvistické nebo 

konceptuální. Důležitým pravidlem však je, aby výzkumník četl text opakovaně. Ve třetí 

fázi výzkumník redukuje objem dat a převádí je do tzv. témat, mezi kterými dále hledá 

vzájemné souvislosti. Poté, co získá výsledky jednoho případu, postupuje takto 

i při analýze všech zbývajících případů. V poslední fázi tyto výsledky porovnává 

a graficky je znázorní (Smith, Osborn 2003). 

 

2.1.2 Popis výzkumné metody 

Kvalitativní rozhovor je jednou z nejčastěji používaných metod kvalitativního 

výzkumu. Ithiel de Sola Pool jej v roce 1957 definoval jako ,,interpersonal drama with a 

developing plot” (Pool 1957, s. 193). Podle Silvermana (2004) se jedná o aktivní 

a konstruktivní metodu, založenou na interakci tazatele a dotazovaného.  

Kvalitativní rozhovory lze dělit podle míry formalizace, typu výzkumu nebo počtu 

participantů. V případě hloubkového rozhovoru se tedy jedná o metodu individuální 

a nejčastější formou je tzv. polostrukturovaný rozhovor s předem připravenými otázkami, 
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které se v jeho průběhu mohou částečně měnit (Hendl 2008). Tento typ rozhovoru jsem si 

zvolila i pro svůj výzkum. 

Při přípravě polostrukturovaného hloubkového rozhovoru je nutné dbát na několik 

aspektů. Patton (1990) rozlišuje šest typů otázek, které se liší tím, zda se vztahují 

k minulosti, přítomnosti nebo budoucnosti. V případě hloubkového rozhovoru bychom 

tedy měli směřovat od přítomnosti do minulosti a používat otázky zaměřené na pocity 

a názory respondenta. Na samotný závěr pak můžeme doplnit i otázky demografické. 

Všechny tyto otázky však musí být otevřené, neutrální, citlivé a jasné (Hendl 2008). 

Celkový přístup výzkumníka k participantovi a postoj vůči obsahu jeho sdělení by měl být 

tedy vždy neutrální. 

Metoda hloubkového rozhovoru se skládá z několika fází. Na začátku je vždy 

důležité nejprve odbourat psychické bariéry participanta. Toho můžeme docílit skrze 

tzv. simulační otázky, při kterých si má dotazovaný představit sám sebe v určité situaci, 

na kterou se tazatel ptá. V další fázi je poté nutné zajistit souhlas respondenta se záznamem 

a dbát na jeho emoční bezpečí. Cílem takového hloubkového rozhovoru je tedy odkrytí 

podvědomých procesů a motivů. Pro správnou realizaci hloubkového rozhovoru je dále 

důležité, aby byl zachován pocit dvoustranné rovnocenné komunikace (Hendl 2008).  

Použití metody hloubkového rozhovoru může mít několik výhod i nevýhod. Jedna 

z jeho výhod spočívá v jeho přirozenosti a každodennosti. Jinou výhodou je také ověření 

si, zda dotyčný správně porozuměl otázkám a přizpůsobivost rozhovoru potřebám 

dotazovaného (Hendl 2008). Metoda hloubkového rozhovoru s sebou přináší ale i několik 

nevýhod. Jednou z nich je fakt, že se na rozhovor nelze přímo připravit. Celkový průběh 

tedy záleží na samotném respondentovi. Pokud se nám tedy nepodaří vytvořit příjemnou 

atmosféru a dotazovaný se nebude cítit komfortně, může se rozhodnout rozhovor ukončit 

(Hendl 2008). Kromě již výše zmíněných nevýhod je hloubkový rozhovor také velmi 

časově i psychicky náročný.  

 

2.1.3 Popis výzkumného vzorku 

Nedílnou součástí procesu kvalitativního výzkumu je také vhodný výběr 

výzkumného vzorku. Pro zvolenou metodu polostrukturovaného hloubkového rozhovoru 
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jsem si vybrala deset respondentů, se kterými jsem následně rozhovory pořizovala. Tito 

respondenti však nebyli vybíráni náhodně. Jednalo se o tzv. záměrný neboli účelový výběr. 

Nutnou podmínkou, a tedy i základním kritériem tohoto výzkumu bylo, aby se jednalo 

o uživatele sociální sítě Facebook, tj. o kohokoliv, kdo má na této sociální síti vytvořený 

svůj vlastní uživatelský profil.  

Aby se mi podařilo získat deset respondentů, aplikovala jsem tzv. metodu sněhové 

koule. Její výhoda spočívá v tom, že nás první počáteční respondent informuje o dalším 

vhodném kandidátovi našeho cílového souboru. Takto se pak postupuje do té doby, dokud 

nedocílíme předem zvoleného počtu respondentů. V mém případě se tak jednalo o dva 

řetězce po pěti respondentech. Na základě podepsaného informovaného souhlasu tak 

po celou dobu výzkumu pracuji pouze s jejich křestními jmény. Důvodem bylo zachování 

anonymity všech zúčastněných.  

 

2.1.4 Výzkumný nástroj  

Druhou nezbytnou fází, která předchází realizaci mého výzkumu, je tvorba 

tzv. výzkumného nástroje. Polostrukturovaný hloubkový rozhovor se vyznačuje tím, že si 

autor předem připraví několik základních otázek, ke kterým se v průběhu rozhovoru 

alespoň zčásti odkazuje. Než jsem tedy mohla kontaktovat respondenty a zahájit s nimi 

hloubkové rozhovory, vytvořila jsem si nejprve osnovu mého výzkumného nástroje. Ta mi 

posloužila zejména k tomu, abych při kladení otázek postupovala správným způsobem. 

Všechny výzkumné otázky jsem zároveň rozdělila do čtyř základních oddílů. Jak už 

bylo v předchozích odstavcích zdůrazněno, na úvod jsem zvolila otázky zaměřené spíše 

na přítomnost, které nevyžadovaly hluboké zamyšlení respondenta. Postupně jsem se 

snažila překonat psychické bariéry dotazovaného a zaměřit se na jeho pocity a názory. 

Ukázka použitých otázek je součástí příloh diplomové práce. 

 

2.1.5 Realizace kvalitativního výzkumu 

Hloubkové rozhovory probíhaly vždy po domluvě s konkrétním respondentem, a to 

na jím zvoleném místě. Důvodem bylo zejména to, aby se respondenti cítili příjemně 
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a mohli se tak na rozhovor plně koncentrovat. Nejprve jsem pokaždé krátce představila 

podstatu výzkumu a téma své práce. Následně jsem každého jednotlivce seznámila 

s průběhem rozhovoru a s jeho právy, jež byly součástí informovaného souhlasu s účastí 

na výzkumu. Tištěnou verzi tohoto souhlasu jsem poté předložila každému z nich 

k podpisu, přičemž zde mohli také uvést, zda chtějí být o výsledcích výzkumu 

po dokončení práce informováni. Jeho vzor lze najít v příloze č. 1 na konci této práce. 

Poté, co jsem seznámila respondenty s průběhem výzkumu, zahájila jsem sběr dat. 

Výstupem každého rozhovoru byla zvuková nahrávka o délce v rozmezí 30-50 

minut. Tu jsem následně převedla do textové podoby a takto získaná data poté analyzovala. 

Při analýze tohoto textového přepisu jsem využívala techniku tzv. otevřeného kódování, 

při kterém je text nejprve rozložen na samostatné jednotky, které jsou dále pojmenovány 

a následně jsou jim přiděleny dílčí kategorie. Tato kategorizace pak vede k vytvoření 

obecné teorie, která se vztahuje zpět k ústřednímu jevu, který byl zkoumán. Nutnou 

podmínkou při otevřeném kódování je však to, abychom zachovali vše, co se v datech 

opravdu vyskytuje a neinterpretovali je na základě toho, co si myslíme my sami.  

 

2.1.6 Analýza sběru dat  

V této části práce se zabývám podrobnou analýzou získaných dat. Ta jsem 

seskupila do několika podkategorií a následně jim přiřadila nadřazené kategorie, a to 

podle jejich vzájemných souvislostí. Všechna výsledná tvrzení zároveň dokazuji 

na příkladu citací vyjmutých z textových přepisů, tj. nahrávek pořízených v průběhu 

rozhovorů.  

Na úplném začátku jsem si nejprve vytřídila jednotlivé pojmy, kterým jsem 

následně přiřazovala kategorie. Tyto pojmy jsou zde zvýrazněny tučným písmem. 

Ke každé kategorii jsem navíc přiřadila příkladové otázky, na jejichž základě jsem 

výzkumná data získávala.  

 

2.1.6.1 MOTIVACE K POUŽÍVÁNÍ SOCIÁLNÍ SÍTĚ FACEBOOK 

Jedním z hlavních faktorů, který jsem v rozhovorech s respondenty podrobněji 

zkoumala, byla jejich motivace pro vytvoření facebookového profilu a pro jeho následné 
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užívání. Pro získání relevantních výpovědí jsem použila následující výzkumné otázky: 

Co pro tebe znamená sociální síť Facebook? Proč sis založil/a účet na Facebooku? Pokud 

bys ji měl/a porovnat s ostatními sociálními sítěmi, které znáš, v čem je pro tebe odlišná 

či výjimečná? V čem spatřuješ výhody, případně nevýhody této sociální sítě? Ze získaného 

materiálu jsem dále utvořila dvě podkategorie, kterými jsou funkce sociální sítě Facebook 

a její výhody a nevýhody.  

 

Funkce sociální sítě Facebook 

Tato podkategorie reflektuje odpovědi respondentů, za jakým účelem Facebook 

využívají a proč si jej založili. Nejčastěji zmiňovanými důvody je možnost rychlého 

spojení a komunikace. Uživatelé jej však vnímají také jako zdroj důležitých informací 

a prostředek sebeprezentace.  

Kateřina: ,,Je to platforma, kde se spojuju s přáteli, kde s nima komunikuju, 

kde jim dávám o sobě vědět, kde se dozvídám o nich něco, a nebo třeba místo, 

kde se dozvídám o nějakých událostech.“ 

 

Ilona: ,,Facebook pro mě znamená virtuální platformu, kterou nejvíc používám 

k tomu, abych se dokázala kontaktovat s lidma. A časem jsem to začala používat 

jako zdroj informací, přestala to být sranda, používala jsem to více jako formální 

prostředek a rok zpátky jsem to začala používat i k vyjadřování vlastních pocitů (co 

se mi stalo nebo nějaký apel, reakci na událost, a nebo tu sdílím zážitky).“ 

 

Při posuzování jejich motivace k využívání této sociální sítě mě zajímalo nejen, 

proč ji využívají, ale také, co je k tomu přimělo. Většina z nich však zmiňovala stejné 

důvody, a to popud kamaráda nebo trend tehdejší doby.  

 

Ladislava: ,,Založila jsem si ho asi tak v sedmý nebo osmý třídě, protože s tím přišel 

kamarád s kamarádkou, a řekli, že je to strašná pecka, tak jsem si to založila taky. 

A vlastně od tý doby, to mi bylo 13,14, tak mám jenom jeden Facebook.“ 

 

Michaela: ,,To bylo asi před osmi nebo devíti lety a začal takovej boom, kdy to měli 

všichni a ještě nebyl žádnej Instagram a nic jinýho. Bylo to takový navázání 

na ICQ, kde jsme si mohli jenom psát.“ 
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Výhody a nevýhody sociální sítě Facebook 

Přestože velká část respondentů popisovala Facebook jako komplexní síť s mnoha 

funkcemi, z výzkumu vyplynulo, že jsou si vědomi i jeho nevýhod. Sedm z deseti 

dotázaných však v porovnání s ostatními sociálními sítěmi hodnotí Facebook stále jako 

nejlepší platformu. Hlavními důvody jsou jeho široká základna a počet funkcí.  

  

Ilona: ,,Kromě Facebooku mám ještě Instagram a Twitter. Facebook mi ze všech 

sítí vyhovuje nejvíc. Má to nejširší základnu uživatelů a nejvíc funkcí, se kterýma 

jsem spokojená. Můžeš psát bez omezení znaků, sdílet fotky, komentovat a tak 

dále.“ 

 

Michaela: ,,Je možná trošku osobnější než takovej Instagram. Na Facebooku se 

přes Messenger dají posílat líp zprávy a vesměs jsou tam lidi, který znám, a ne jako 

na Instagramu, kde sleduju třeba ostatní lidi.“ 

 

Za jeho velkou nevýhodu však považují možnost zneužití osobních informací 

a falešné zobrazení pravé identity. 

 

Ilona: ,,Pozitivní je, že se tak dostaneš k událostem, o kterých by ses normálně 

nedozvěděla, ale negativní stránkou je, že o tobě někdo sbírá kvantum informací 

a ty nemáš jistotu, že nebudou někde zneužitý. I navzdory kauze jsem se však 

rozhodla ho dál používat.“ 

 

Ladislava: ,,Že se lidi prezentují jinak, než ve skutečnosti jsou no, protože pak 

máme úplně reálnej obraz o tom člověku podle Facebooku, než na základě toho, 

jakej je ve skutečnosti. Může to zhoršit i vztah a komunikaci.“ 

 

S ohledem na komunikaci kladně hodnotili také možnost utřídit si myšlenky a lépe 

se vyjádřit, zatímco negativně vnímali naopak riziko vzájemného neporozumění.  

 

Kateřina: ,,To je těžká otázka. Nevidíš reakci, chybí tam ta řeč těla. To si musíš 

nahrazovat smajlíkama, což mě nebaví, a nerada je píšu. Ale někdy je musíš použít. 

Když jsem je nepsala, všichni si stěžovali, že jsem naštvaná.“ 

 

Ilona: ,,Výhody v tom, jako každá psaná forma, že si to můžeš promyslet a máš čas 

ty myšlenky formulovat. Na těch chatech máš čas si to připravit. Další je ta, 

že i lidi, kteří nemají takové vyjadřovací schopnosti na tom Facebooku jsou řečníci 

nebo se umí líp vyjádřit a nevýhoda, že nevíš, jak to ten člověk myslí. I navzdory 
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emotikonům, kteří ulehčují čtení emocí, se tak často stává, že to člověk nemyslí tak, 

jak to ten druhej přečte.“ 

 

Hana: ,,No určitě, určitě to má nevýhody, nevíš, co si ten člověk myslí, když s někým 

komunikuješ osobně, tak na tý mimice hrozně poznáš, ale takhle přes zprávu, tak 

často člověk neví no. Výhody možná, že právě toho člověka nevidíš a rychlost.“ 

 

 

2.1.6.2 ČAS JAKO FAKTOR SEBEPREZENTACE 

 

Jednotlivé názory na sociální platformu Facebook.com se lišily i v návaznosti 

na počet let, po který ji uživatelé využívají. Doba užívání tak do značné míry ovlivňuje 

uživatelovu sebeprezentaci, a proto ji vnímám jako důležitý faktor, který z mého výzkumu 

vyplynul. Opět jsem ji rozdělila do dvou kategorií, kterými je doba existence profilu 

a denně strávený čas na této sociální síti. V této části jsem se respondentů tázala 

na následující otázky: Jak dlouho máš účet na Facebooku, popř. kdy sis jej založil/a? Kolik 

času (denně) trávíš na této sociální síti? Jak se mění/měnil vzhled tvého profilu za celou 

dobu tvého setrvání na této síti?  

 

Doba existence profilu na Facebooku 

 

Doba existence profilu je jednou ze základních proměnných ovlivňujících 

uživatelskou sebeprezentaci na sociální síti Facebook. Tento výzkum dokazuje, že se 

s přibývajícími roky mění nejen uživatelovy názory a postoje k této sociální síti, ale také 

forma jeho aktivní sebeprezentace (tj. publikování příspěvků, statusů apod.). 

 

Kateřina: ,,V roce 2009 (před devíti lety). Dřív to bejvávalo mnohem lepší. Byla to 

síť, kterou používali všichni, furt tam něco dávali, teď už si prohlídnu zeď jen, 

když se fakt nudím. Ale spíš to mám pro tu komunikaci přes Messenger 

s ostatníma.“ 

 

Ilona: ,,Dřív to byl sranda portál. V době kdy bylo in psát o sobě ve třetí osobě, tak 

jsme to dělali za účelem zviditelňování toho, co děláš. Před Instagramem se tam 

sdílelo hodně fotek, což nebyl můj případ. Ale na mým profilu se to změnilo, 

a změnilo se moje přemýšlení o Facebooku. Teď si Facebook vědomě buduju 

a přidávám tam věci, o kterých si myslím, že mají smysl.“ 

 



 

 

45 

Zdeněk: ,,Ze začátku, když jsem si ho založil, tak jsem tam občas psal nějaký 

statusy, že jdu na trénink nebo pocity, a nálady, ale to bylo rok, dva okolo tý sedmý 

třídy, ale pak jsem to myslím časem promazal, protože mi to přišlo trapný a teďka 

už jsem tam strašně dlouho nic nedával. Poslední příspěvek, co jsem tam dal, tak to 

už je několik doslova let. Naposledy jsem si měnil jen ty fotky, a nebo třeba, 

když mě tam někdo označí, tak to tam mám, jinak co já jsem psal, tak to mám 

naposledy z roku 2014.“ 

 

Na otázku, jak se změnil profil respondentů od dob jeho založení, nejčastěji 

reagovali přechodem od aktivní sebeprezentace k jejímu protipólu. Zdržují se dnes 

zejména sdílení pocitů a nálad a Facebook už nevnímají jako zábavu, ale uvědomují si 

naopak jeho pravý potenciál. Výsledky výzkumu dále ukázaly, že respondentův věk je 

dalším z faktorů, který ovlivňuje formu uživatelské sebeprezentace. Polovina dotázaných 

popisovala, že v době založení si facebookového profilu se prezentovali výrazně aktivněji, 

než je tomu nyní. S postupem času a přibýváním let si však začali uvědomovat, jak se zde 

budou chovat a řada z nich se od předchozí aktivní sebeprezentace distancovala úplně. 

Důvodem mohl být i strach, jako je tomu v případě respondentky Michaely. 

 

Ladislava: ,,Dřív jsem si psala statusy, chtěla jsem se vyjádřit, ale teď už mi o to 

nejde, teď je to blbost. Když mi vylejzají ty vzpomínky, tak jsem tam měla 

depresivní statusy, chci umřít, cítím se hrozně, ale to bylo v pubertě, kdy jsem byla 

emočně nestabilní a vylejvala si tam srdce. Teď mi to přijde ujetý, a určitě v tom 

hraje roli věk.“ 

 

Michaela: ,,Postupem času jsem si tam dala jednu svojí fotku, ale vesměs jsem tam 

nikdy moc příspěvků nepsala, protože jsem taková paranoidní, a vždycky jsem měla 

strach, že si někdo zjistí, co dělám a kde jsem a že toho někdo zneužije. Určitě na to 

má vliv věk. Protože mladší člověk si to tolik neuvědomuje ty rizika a neřeší to. 

S postupem času chce mít větší soukromí, i když třeba hledá práci a takhle, aby si 

tam nenajel zaměstnavatel a nekoukal, co tam člověk psal a přidával z nějaký párty, 

tak to úplně nechci no.“ 

 

Čas strávený na Facebooku (denně) 

Součástí mého výzkumu sebeprezentace uživatelů bylo také zjistit, jak často jsou 

na této platformě aktivní, kolikrát denně se k ní připojují a za jakým účelem se k ní denně 

vracejí. Odpovědi se často lišily na základě toho, kde se daný uživatel zrovna pohyboval, 
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nebo zda se jednalo o všední dny či víkend. 

Kateřina: ,,Když mám zapnutý telefon a internet, tak celou dobu. Asi podle toho 

jestli jsem ve škole, v práci nebo doma. Když jsem o víkendu doma, tak to mám 

úplně vypnutý a přes týden určitě 3-4 hodiny. O víkendu chci mít prostě klid 

a vypnout a ne, aby mě někdo pořád bombardoval a pořád mi to pípalo.“ 

 

Denisa: ,,Já řeknu jako Messenger, tak tam to záleží na tom, pokud něco vyřizuju, 

ale jsem na něm nonstop, když mi někdo napíše, tak odpovídám, takže tak celej den. 

Ale taky záleží, jestli je pracovní den nebo víkend. Každej den ho otevřu, alespoň 

jednou denně, někdy mám zase den, kdy budu mít pauzy mezi předmětama, 

přestávky, nebo budu na něco čekat, tak ho otevřu, a to může být třeba maximálně 

třikrát, čtyřikrát denně.“ 

Dalším kritériem je provozovaná aktivita. Respondentka Ilona například rozlišuje, 

zda se jedná o pracovní záležitosti nebo o pouhé odreagování. 

Ilona: ,,To je složitá otázka. Já ho mám otevřený v okně v práci pořád, ale nejsem 

na něm. Moje dobrovolnická práce je ale spojená s komunikací, takže na základě 

toho reaguji, ale nejsem tam aktivně. Aktivně tam strávím denně tak hodinu 

na stránce Facebook, ale s nástupem Messengeru si všichni píšou tam, takže tam 

jsem dostupná v podstatě pořád.“ 

 

Hana: ,,Čistě na Facebooku, když si ho tak jako prolustruju, tak několikrát denně 

vždycky po chvilce no, to může být půlhodina, určitě víc ne.“ 

 

 

2.1.6.3 PROSTŘEDKY SEBEPREZENTACE 

Poté, co jsem zjistila motivaci respondentů k užívání této sociální sítě, zaměřila 

jsem se i na samotné prostředky sebeprezentace, kterými zde konstruují svou virtuální 

identitu. Tyto prostředky jsem rozdělila do následujících podkategorií: jméno, fotografie 

a sociální vazby.  

Jméno jako prostředek sebeprezentace 

Jméno je jedním z nejdůležitějších prostředků sebeprezentace a také prvním 

indikátorem naší virtuální identity. V souvislosti s ním mě tedy zajímalo, zda a také 

proč na této sociální síti uživatelé vystupují pod svým skutečným jménem, případně pokud 

ne, jaké zde používají náhradní přízvisko. Tři z deseti respondentů odpověděli, 
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že na Facebooku vystupují pod svým skutečným jménem a nikdy dokonce žádné jiné 

ani nepoužívali. Důvodem je například jejich sebeláska k vlastnímu jménu. 

Kateřina: ,,Ano prezentuji se pod svým skutečným jménem. Nikdy jsem neměla jiné 

jméno. Asi bych se za něj teď styděla.“ 

 

Ilona: ,,Prezentuji se pod svým jménem a nikdy jsem neměla jiné jméno. Jedu to 

kvůli tomu, že miluju svoje příjmení a svoje jméno.“ 

 

Zdeněk: ,,Pod svým skutečným jménem, protože se za něj nestydím.“ 

 

Naopak uživatelé, kteří dříve přezdívku používali, uváděli jako nejčastější důvody 

stud nebo popud kamarádů. Respondent Miroslav také zdůrazňuje, že se dnes prezentuje 

pod svým skutečným jménem také z toho důvodu, aby ostatní věděli, jak jej mají oslovit.  

 

Miroslav: ,,Nepotřebuju se skrývat před někým, chci, aby lidi věděli, jak mě mají 

oslovit, jak se jmenuju a být k nim upřímnej. Měl jsem přezdívku, ale tu mi tam dali 

kamarádi. Teď tam mám své skutečné jméno.“ 

 

Ladislava: ,,Pod svým skutečným jménem, ale měla jsem přezdívku, protože jsem 

se vždycky styděla za svý křestní jméno. A vždycky mi hrozně vadilo, ale pak jsem si 

řekla, že jsem to já, dala jsem si to tam a nebudu to měnit.“ 

 

Dva z deseti respondentů vystupují pod přezdívkou dodnes. Respondentovi 

Markovi a respondentce Lence tak toto přízvisko slouží zejména k ochraně soukromí 

a znesnadňuje také jejich okamžitou identifikaci.  

Marek: ,,Má Ra. Teď mě tam tak snadno nenajdou. Tak dělal jsem i práci takovou, 

že by se někdo mohl mstít, a nechci, abych byl tak snadno dohledatelnej.“  

 

Lenka: ,,Ono je to spíš přezdívka, není to úplně Lenka. Je to Lenny, líbilo se mi to 

a má to vlastně důvod. Líbí se mi to z toho důvodu, že ať se jedná o práci nebo 

cokoliv, když jsem někam žádala, tak co dneska udělají zaměstnavatelé, tak si tě 

najdou, takže by okamžitě věděli, jak vypadáš a už plno lidí mě takhle hledalo, 

a nenašlo. A to se mi na tom líbí, takže ze začátku se mi to jen líbilo, ale postupem 

času jsem v tom začala vidět tuhle výhodu, tak jsem si to tak nechala, že mě prostě 

nikdo nenajde.“ 

 

Fotografie jako prostředek sebeprezentace 

Facebookový profil každého uživatele obsahuje dvě fotografie. Ty jsou veřejné, 
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a proto se i bez ohledu na uživatelské nastavení zobrazí úplně každému. Jedná se 

o profilovou fotografii, na které většinou uživatelé odkazují k tomu, jak vypadají, a úvodní 

fotografii, která může dokreslovat jejich osobnost. Respondentů jsem se zeptala nejen 

na to, jak obě jejich fotografie vypadají, ale i jaká jsou kritéria jejich výběru. 

Profilová fotografie uživatelů tak ve všech případech obsahovala jejich fotografii, 

ať už s jejich protějškem, nebo jen jich samých. Nejčastěji zmiňovaným kritériem výběru 

této fotografie byla touha po tom, aby s ní byl daný uživatel spokojen.  

Lenka: ,,Jsem na ní já sama a vybrala jsem si jí z jednoduchýho důvodu, že se mi 

líbila.“ 

Zdeněk: ,,Jsem na ní já sám v brejlích. Nemá to žádnej význam, prostě jsem tam 

chtěl nějakou fotku, na který mi to aspoň trošku sluší.“ 

Druhým kritériem byla snaha o to, aby fotografie odrážela osobnost konkrétního uživatele.  

Miroslav: ,,Jsem tam v pruhovaných monterkách na vodu s parukou a knírem. 

Myslím, že i když tam mám jiný vlasy, tak v obličeji rozpoznatelnej jsem. Dokazuje 

to i můj rys osobnosti, chuť bavit se, a nadsázku. Je to fotka pro pobavení, ne pro 

krásu.“ 

 

Ladislava: ,,Mám tam sebe, dřív jsem tam měla fotku s Márou, ale je to můj profil, 

není to náš profil a sama sobě se na tý fotce líbím. Usmívám se a je to přirozená 

fotka. Odráží to, jak jsem pozitivní.“ 

 

Posledním často zmiňovaným důvodem byla touha po docílení větší důvěryhodnosti. 

Zároveň ale respondentka Michaela také přiznala, že si svou fotku už dva nebo tři roky 

neaktualizovala. 

Michaela: ,,Joo jsem na ní já, už je teda dva nebo tři roky stará a občas mě 

Facebook upozorní, ať si jí laskavě vyměním (smích). Chtěla jsem, aby to působilo 

důvěryhodněji.“  

 

Zatímco profilové fotografie všech uživatelů zobrazovaly je samé, úvodní 

fotografie naopak často symbolizovaly spíše jejich záliby. Často zde respondenti sdíleli 

například fotky se svým protějškem. Chtěli tak vyjádřit nejen svou zamilovanost, ale také 

tím informovat veřejnost, že jsou zadaní.  

Marek: ,,Jsem tam s přítelkyní. Tak se mi líbí, a miluju jí. Chci, aby všichni věděli, 
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že mam holku a nemají mi psát.“ 

Hana: ,,Tam mám fotku s přítelem z dovolené. Mám ho ráda, a proto to tam mám.“ 

 

Jiní uživatelé zde publikují například také fotografii z oblíbeného filmu nebo fotku 

svého domácího mazlíčka. Respondentka Ilona ji navíc využívá spíše pro marketingové 

účely. 

Ilona: ,,Mám tam pozvánku na svoji cestovatelskou přednášku. Protože, když si mě 

někdo najde, tak je to první věc a chci, aby k tomu měli co nejrychlejší přístup. 

Takže z marketingových důvodů.“ 

 

Ladislava: ,,Fotku Johna Sněha ze Hry o trůny, protože to miluju. Často si jí 

měním podle toho, co se mi zrovna líbí. Aktualizuju si jí.“ 

 

Denisa: ,,Jeden tip je, že tam mám králíka Montyho, ale nevím. Já na svým profilu 

dlouho nebyla (smích).“ 

 

Kromě těchto dvou fotografií obsahuje facebookový profil ještě další fotografie, 

jejichž výběr závisí pouze na preferencích konkrétního uživatele. Stejně jako úvodní 

fotografie však zobrazují uživatelovy záliby a dokreslují jeho osobnost. 

Ilona: ,,Mám tam tři doporučený fotky, které vyznačují, co mám ráda.“ 

Sociální vazby  

Třetím implicitním prostředkem sebeprezentace jsou naše sociální vazby, tedy 

publikum, kterému se prezentujeme. Sociálním vazbám se budu podrobněji věnovat ještě 

ve druhé části tohoto výzkumu (tj. při metodě síťové analýzy). Během hloubkových 

rozhovorů s respondenty jsem se však dotazovala zejména na ty informace, které jsem 

při pouhém zobrazení jejich profilu získat nedokázala. Respondentů jsem se ptala, kolik 

přátel mají, podle čeho si tyto přátele vybírají, zda je znají osobně a zda se s nimi aktivně 

stýkají.  

Navazování přátelských vazeb na Facebooku je jednoduché. Jednou z možností je 

přímá žádost od konkrétního žadatele, druhou, že si jej uživatel nejprve sám vyhledá a poté 

jej o přátelství požádá sám. Velmi důležitá pro tento výzkum byla zejména kritéria tohoto 

výběru. Bylo dokázáno, že se respondenti orientují podle toho, zda tyto uživatele již 
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předem znají. Také byl potvrzen argument, že tato sociální síť podporuje udržování silných 

vazeb.  

Ilona: ,,Myslím si, že to nepřesahuje 400. Jestli je znám. Všechny znám částečně 

osobně, kromě lidí z ciziny, které tam mám kvůli práci. Vždycky je pro mě důležité, 

odkud se známe, nebo proč si mě ten člověk přidává.“ 

 

Miroslav: ,,Osobně znám téměř všechny. Maximálně pět lidí jsem nikdy naživo 

neviděl, mám je tam už delší dobu. Například že jsem skrze ně zjištoval nějaký 

sportovní informace.“ 

 

Ladislava: ,,Asi 180. Měla jsem jich asi 450 a neznala jsem je. Ale v posledních 

letech jsem dělala čistky a zkrouhla jsem to. Ale kolikrát, když tam vidím člověka, 

kterýho znám osobně, byla jsem s ním v kontaktu, ale už se s ním nebavím, tak si ho 

vymažu, protože mě už nezajímá.“ 

 

Někteří respondenti kladou důraz také na to, o jaký typ vazeb se jedná a zda se 

s danými přáteli stále stýkají i v osobním životě.  

 

Marek: ,,Nepromazávám si je. Všechny znám osobně a stýkám se s nima.“ 

 

Denisa: ,,Nemám tam jentak každýho. To si hlídám, že si tam nepřidávám lidi, se 

kterýma se jednou potkám a nepotřebuju už s nimi komunikovat.“ 

 

Lenka: ,,Teď už si to hlídám. Ani nevím, kdy jsem si někoho naposledy přidala. 

Musím se s nim fakt dobře znát, bavit se s ním, a né jenom jakože ho znáš od vidění, 

on si tě přidá a ty si ho potrvdíš, nebo že bych si ho sama našla a přidala, to ne.“ 

 

Ve většině případů uživatelé však počet přátel pouze odhadovali. Často také 

dokonce vůbec nevěděli, kolik jich mají.  

  

2.1.6.4 TOUHA PO IDEALIZACI SEBE SAMA 

Aby uživatel vzbudil dobrý dojem, snaží se většinou publikovat fotografie, se 

kterými je spokojen. To může souviset i s touhou po idealizaci sebe sama. Ideální Já 

můžeme dotvářet například upravováním a vylepšováním svých fotografií nebo mystifikací 

údajů o sobě samých. O tom, zda se uživatelé na Facebooku opravdu snaží docílit 

ideálního Já, jsem se přesvědčila na základě otázek: Jaké prostředky pro úpravu fotek 
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používáš a kolik času trávíš jejich úpravou? Co podle tebe vede uživatele Facebooku 

k tomu, vyvolat zde o sobě co nejlepší dojem? Proč je pro tebe důležité udělat na přátele 

dobrý dojem?  

Prvním výzkumným cílem bylo zjistit, zda si uživatelé své fotografie upravují 

a pokud ano, jaké prostředky k tomu volí. Velká část zúčastněných si fotografie 

neupravovala, nebo pouze nepatrně, tedy pomocí pouhého doostření nebo kontrastních 

úprav. 

Ladislava: ,,Většinou je zaostřím a trošku oříznu. Nechci nijak mystifikovat, 

protože jinak by mě v reálu nepoznali.“ 

 

Marek: ,,Fotky neupravuju. Tak jak to vyfotím, tak to tam dám.“ 

Hana: ,,Občas, ne vždycky, ale taky. Většinou tam mám nějakou černobílou, úplně 

že bych tam měla nějaký razantní upravování, to ne. Dřív jo, dřív jsem upravovala, 

ale v poslední době, tak se snažím spíš neupravovat.“ 

 

Dvě z deseti zúčastněných respondentek se úpravám fotografií přímo věnují, 

a proto je pro ně důležité, aby jejich fotografie dobře vypadaly.  

 

Kateřina: ,,Většinou dávám nějaký filtr, protože mám zkušenosti ze školy. Asi aby ta 

fotka vypadala líp, než já. Když přidám barevný schéma, doplním tím atmosféru 

a ten pocit. Někdy upravuju i lidem, s kterýma se fotím, smažu jim pupínek apod.“ 

 

Denisa: ,,Upravuju, protože se zajímám o focení, tak mě štve, když fotka vypadá 

bledě nebo tak. A upravím barvy, ale ne grafický zásahy. Filtry ne, spíš barvy, 

aby vypadala hezky. Žádný retušování, to ne.“ 

 

Facebook nabízí také možnost, aby nás na fotografiích označovali naši přátelé 

nebo úplně cizí lidé. Taková fotografie se poté zobrazí na našem profilu a ne vždy s ní 

musí být uživatel spokojený. V takovém případě se z ní může odoznačit, což je ale jedním 

z projevů snahy o idealizaci. Tuto možnost zmiňuje i respondentka Michaela.  

Michaela: ,,To tam klidně nechám, to je mi jedno, ale kdyby mě někdo označil 

na nějaký fotce, co se mi nelíbí, tak se samozřejmě odoznačím, protože to 

nepotřebuju.“ 

 

Nejen odoznačování je formou idealizované sebeprezentace. Každý uživatel má 
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také právo odstranit jakoukoliv ze svých fotografií. I v tomto případě se však jedná 

o formu idealizace. 

 

Kateřina: ,,Já jsem tam dost často měla takový fotky exota. Dělala jsem si ze sebe 

srandu, a přišlo mi to vtipný, ale teď je to pro mě serióznější.“ 

 

Pro některé uživatele je důležité, co si o nich myslí druzí. Svůj profil tak utvářejí 

podle toho, aby vyvolali co nejlepší dojem na ostatní. Otázku Jaký význam pro tebe má to, 

co si o tobě na základě tvého facebookového vystupování tito lidé myslí? jsem položila 

všem deseti respondentům. Ačkoliv dvěma z nich opravdu záleželo na tom, co si o nich 

druzí myslí, nejednalo se o případ, kdy by to výrazně ovlivnilo jejich sebeprezentaci. 

  

Ilona: ,,Nevím. Jsem člověk, kterýmu vždycky záleží na tom, co si o něm lidé myslí. 

Mrzí mě, když mě někdo nemá rád, pídím se po příčině. Ale nejsem tomu tak 

odevzdaná“ 

 

Denisa: ,,Tak jako asi obecně mě zajímá, co si o mně lidi myslej, ale že by to v tu 

chvíli změnilo můj názor nebo postoj a že by mě to nějak ovlivnilo přímo, že jim se 

nelíbí, co přidávám, tak se musím změnit, to ne.“ 

 

Mezi respondenty byli také tací, kteří tomu nepřikládali žádný význam, 

nebo upřednostňovali spíše osobní dojem.  

 

Ladislava: ,,To nevím. Já se snažím dělat osobní dojem, než abych řešila ten 

Facebook.“ 

 

Marek: ,,Tohle mi je jedno, nedávám na to důraz.“ 

 

Michaela: ,,To mi je jedno, nepřikládám tomu žádnou váhu. Kdo mě zná, tak ví 

a jinak je mi to fakt jedno.“ 

 

Zdeněk: ,,Podle mě je jako důležitější jako co si o mně myslí, jako když se spolu 

bavíme, ale nemyslím si, že by o mně měl někdo špatný mínění jen proto, že mám 

třeba pět let starou fotku nebo tak. To zas tomu jako nepřikládám vůbec žádnej 

význam.“ 

 

S tím, co si o nás myslí druzí, souvisí také snaha zapůsobit co nejlepším dojmem 

na ostatní uživatele. Nejprve jsem se tedy zaměřila na to, zda je to pro konkrétní vybrané 
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uživatele důležité a také mě zajímalo, co k tomu podle nich vede ostatní uživatele. Pro 

některé byl lepší dojem samozřejmostí. Respondent Miroslav však zdůrazňuje, že se 

nejedná o žádnou formu přetvářky. Naopak respondentka Ilona vydzvihuje snahu 

o reprezentativnost. 

 

Miroslav: ,,Jo, asi jo. Vždycky se snažím, abych na lidi působil dobrým dojmem, 

ale bez přetvářky.“ 

 

Michaela: ,,Joo, to je. Tak člověk se vždycky chce prezentovat v lepším světle.“ 

 

Hana: ,,Asi nikdo nechce udělat špatnej dojem, každej chce udělat lepší.“ 

 

Kateřina: ,,Abych vypadala jako joo, to je dobrá holka, s tou se budu kamarádit 

(smích). Některý firmy čekují profily na sociálních sítích, takže abych tam neměla 

nějaký nevhodný fotky, aby to bylo reprezentativní.“ 

 

Respondenti také okomentovali to, co k tomu může vést jejich přátele. Jedním z hlavních 

důvodů byla touha po idealizaci a popularitě. 

 

Denisa: ,,Třeba k tomu, aby měli větší sledování profilu, aby byli populární na těch 

sítích, aby zaujali skrz partnerství.“ 

 

Hana: ,,Podle mě za to může malý sebevědomí, že prostě nějak si ho potřebují 

nahnat aby se líbili okolnímu světu. Lajky, a tak, dělá jim to dobře.“ 

 

Zdeněk: ,,Tak třeba chtějí někoho zaujmout nebo sbalit. Myslím si, že je to 

oblíbený, že každej se tam snaží prezentovat tak, jak se vidí on sám a přtom třeba 

ani takovej není, nebo jakej by chtěl bejt no.“ 

 

Druhým z častých argumentů byl společenský stereotyp. 

 

Ladislava: ,,Aby měli co nejvíc lajků a aby mohli říct, že jim to sluší a za tím teda 

stojí zřejmě nějaká touha po uznání ve společnosti, kdy se to lidi prostřednictvím 

Facebooku právě snaží realizovat (…).“ 

 

Michaela: ,,Protože to je určitý takový společenský stereotyp, abychom vypadali 

a prezentovali se v tom nejlepším světle, aby si o nás nikdo nemyslel něco špatného 

a jenom to nejlepší, i když to pak vyvolává podle mě různý pocity závisti a nevím, 
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co všeho jinýho.“ 

 

Posledním z důvodů byla přetvářka.  

Miroslav: ,,Nevím (…). Lidi se snaží vypadat jinak, přetvařovat se a lhát o sobě.“ 

 

Marek: ,,Podle mě ostatní to dělají kvůli přetvářce. Na fotce ty holky vypadají 

dobře, ale pak jí potkáš, a pomalu jí nepoznáš. Proto prostě nedávám ani na první 

dojem z fotky. I když vypadá, že třeba není retušovaná, tak může bejt. Dneska ty 

programy… a ta doba.“ 

 

2.1.6.5 AKTIVITA VS. PASIVITA 

 

Doposud jsem zde popisovala důvody, které vedou uživatele Facebooku 

k sebeprezentaci na této sociální síti a analyzovala jsem množství času, které zde stráví 

a prostředky, kterými se prezentují. Podle toho, jak uživatelé tyto sebeprezentační 

prostředky volí, jak s nimi zacházejí a jak často je užívají, je lze rozdělit na dvě skupiny. 

Tyto skupiny se od sebe liší podle míry aktivity. Respondentům jsem položila následující 

otázky: Považuješ se spíše za aktivního či pasivního uživatele Facebooku a proč? Jak bys 

popsal svou aktivitu na Facebooku? Jak často jsi naopak aktivní ve svém osobním životě? 

A jaké prostředky komunikace na Facebooku nejčastěji užíváš?  

 

Jak již bylo výše naznačeno, v některých případech se aktivita uživatelů postupem 

času přeměnila v pasivitu. Do této skupiny se řadí i šest dotazovaných respondentů. 

Pasivním uživatelem tak rozumím uživatele, který pouze sleduje dění na této sociální síti 

ale aktivně se nezapojuje, přičemž aktivní přístup spočívá ve sdílení příspěvků, členství 

v diskusích, komentování apod.  

 

Kateřina: ,,Asi za pasivního, ale dřív to tak nebylo. Já bych řekla, že třeba tak 

čtyřikrát do roka něco postnu, možná i míň a většinou jsem v něčem označená. 

Statusy moc nedělám, teď už ne. Většinou třeba dávám odkaz na událost nebo 

stránku, a někdy sdílím i hudební video, ale to už taky moc ne.“  

 

Lenka: ,,Já pozoruju, já tam maximálně někomu popřeju k narozeninám, nebo 

lajknu, ale to je taky málokdy, takže spíš pasivní. Dřív jsem byla aktivní. 

Publikovala jsem statusy ale už je to fakt hodně let, možná rok 2012, pak už ne.“ 
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Miroslav: ,,Určitě aktivní. Sem tam, zhruba jednou za tejden, tam přidám status, 

ale často je to odkaz na nějaký hezký video z přírody, sdílení a prosbu o podpis 

petice, nějaké politické názory a sem tam zkouknu profily kamarádů, ale to je tak, 

jak mě to napadne. Né cíleně (…).“  

 

Téma jako předmět zájmu 

 

 V rámci předchozích aktivit, kterými jsou sdílení, komentování a zveřejňování 

příspěvků, jsem dále analyzovala i jejich tematické zaměření. Mezi často zmiňovaná 

témata se řadí příspěvky o ekologii, cestování, sdílení událostí z okolí, petice a apely 

na veřejnost.  

 

Ilona: ,,Nejčastěji se týkají vtipných věcí, příhod a historek, které tak shledávám já. 

Nejčastěji je to spojený s mojí rodinou nebo cestováním. Asi 70 procent toho, 

co sdílím, dál společenský apely.“ 

 

Denisa: ,,Co se týká různých témat (ochrana přírody atd.), tak to tam sdílím 

ve větší míře.“ 

 

Online vs. offline 

 Sebeprezentaci aktivních uživatelů jsem dále porovnávala s jejich aktivitou 

v každodenním životě. Částečně jsem tak získala odpověď na otázku, zda se liší 

sebeprezentace uživatelů ve světě online od té ze světa offline. Výhodou online 

sebeprezentace byly například nulové zábrany, což demonstruje i následující citace 

z rozhovoru s respondentem Miroslavem. 

 

Miroslav: ,,Spoustu věcí ventiluju přes Facebook. Některý asi jenom 

přes Facebook, ale některý mezi kamarádama. Teď si myslím, že v dnešní době je 

to tak, že jak na Facebook , tak i v normálním životě působím stejně, nechovám se 

jinak na internetu a v reálu,ale dřív před 10 rokama, tak to možná bylo tak, že 

mezi přáteli jsem byl v reálu aktivní a mezi cizíma klidnější, a na Facebooku mi to 

bylo jedno a neměl jsem tam žádný zábrany a ventiloval jsem toho hodně.“ 

 

Ladislava: ,,Joo snažím se být aktivní i v osobním životě. Vidím, jak to tam je a jak 

v reálu ty lidi tolik sdílní nejsou, takže se snažím o opak.“  

 

Denisa: ,,(…) Když na to nepřijde téma, tak s tím sama nezačnu. Takže to asi víc je 

tam, že to třeba sdílím, komentuju nebo na to nějak reaguju ale … Já když už tam 

něco přidám nebo sdílím, tak je to něco, za co bych se nestyděla ani v reálu.“ 
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Prostředky online komunikace 

Třetí část týkající se aktivity uživatelů tvořily otázky zaměřené na komunikaci, tedy 

jednoho ze způsobů aktivní sebeprezentace. Zajímaly mě především uživatelské preference 

při volbě komunikačního prostředku a také jejich názor na porovnání komunikace online 

a offline.  

V dnešní době Facebook disponuje širokou škálou komunikačních prostředků, 

mezi kteými mají uživatelé na výběr. Stále nejoblíbenější formou je však neustále chat, 

který s sebou nese řadu výhod. Často zmiňované byly i hlasové zprávy. 

 

Kateřina: ,,Chat. Protože tak můžu komunikovat, když může jen jedna strana 

komunikace, na videohovor musí mít obě strany čas.“ 

 

Ilona: ,,FaceTime vůbec. Nejčastěji zprávy, obyčejnej chat. Teď co jsem se vrátila, 

tak jsem jela i hlasovky, protože je to jednoduchý ale nedá se v tom zpětně nic 

najít.“ 

 

Denisa: ,,Nejčasteji to jsou zprávy a hlasové zprávy. Občas videa. Právě ta 

komunikace, že si chci psát s rodinou a přáteli. Hlasovky, protože když nemám čas 

a chci něco vylíčit a ještě u toho dát emoci, tak je to rychlejší způsob, a použiju 

hlasovku. A video, když chci něco ukázat nebo pro oživení a srandu, že to tak chci 

sdělit.“ 

 

I přestože má online komunikace na Facebooku patřičné výhody, respondenti stále 

dávají přednost osobní komunikaci tváří v tvář.  

 

Marek: ,,No ne, prostě osobní rozhovor je prostě lepší než přes nějakej program. 

Tam nevyjádříš ty svý emoce, tam můžu posílat smajlík, ale můžu být naštvanej. 

Může to mít i vliv na porozumění. Nejvíc hádek je přes esersky a takovouhle 

komunikaci.“ 

 

2.1.6.6 NASTAVENÍ SOUKROMÍ  
 

V případě online sebeprezentace se nezabývám pouze obsahem, tedy tím, jak 

a kterými prostředky se uživatelé Facebooku prezentují, ale zajímá mě také dosah, tedy 

pro koho se prezentují. Facebook nabízí možnost určit si své publikum, což souvisí 

s funkcí nastavení soukromí. Toto nastavení je přístupné všem uživatelům a je jen 

na každém z nich, komu přístup povolí.  



 

 

57 

Co o tobě prozrazuje tvůj profil? Jak sis nastavil/a své soukromí? Kdo může vidět 

tvé příspěvky a fotografie? Tyto a další otázky jsem pokládala respondentům, přičemž 

všichni z nich o této funkci věděli, ale lišili se v tom, jaké údaje zde o sobě zveřejňují 

a komu je zpřístupňují. Tři z deseti respondentů si své soukromí striktně hlídají, zatímco 

u respondentky Michaely jsou všechny tyto údaje veřejné.  

Hana: ,,Nepřátelé vidí jen základní dvě fotografie a jméno. Studovala jsem to, 

abych tam neměla nic vidět, co nechci. Nevím, jestli nějaký příspěvky tam mám 

veřejný, možná, ale jinak jako to mám všechno zakázaný.“ 

 

Lenka: ,,Na tom si hodně zakládám. Kdo není v mých přátelích, vidí jen moji 

úvodní a profilovou fotku, a jméno a tím to končí.“ 

 

Zdeněk: ,,Já tuším, že jsem si to nastavil na maximum, aby jako nebylo vidět nic. 

Jako profilovka je vidět asi, ale ani ty příspěvky by neměly být vidět.“ 

 

Michaela: ,,No, to je dobrá otázka, nevím, co na něm přesně mám. Když přijde 

někdo, koho nemám v přátelích na můj profil, tak uvidí asi všechny fotky, protože 

jsem to, jak byla ta změna těch soukromých údajů, nebo jak se tomu říká, takže 

jsem to úplně nezaškrtla tak, aby to ostatní neviděli, takže to podle mě vidí 

všichni.“ 

 

Pro jiné uživatele bylo naopak důležité, aby se jejich příspěvky dostaly mezi co 

nejširší okruh lidí, a proto i přes veškerá nastavení svého soukromí využívali funkci 

úplného zveřejnění.  

 

Ilona: ,,Moje soukromí vidí jen moji přátelé. Jen některé příspěvky a cestovatelské 

deníčky mám veřejně.“  

 

Denisa: ,,Teď nevím, jestli uvidí mé přátele, to si nejsem jistá, ale jinak všechny 

příspěvky, které sdílím skrz životní styl a petice, tak to mám všechno veřejný, 

to sdílím naschvál veřejně. To není nic, co bych měla pro sebe.“ 

 

Cílem kvalitativních rozhovorů bylo také zjistit, jaké údaje zde o sobě uživatelé 

publikují a do jaké míry je aktualizují.  

 

Kateřina: ,,Profilovou fotku, která je čtyři roky stará. Nebylo mojí prioritou si jí 

aktualizovat. Úvodní fotku, kde jsem s přítelem, takže se dá poznat, že ho mám, 
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ale nemám to jako stav. Mám tam příspěvky, kde jsem označená od kamarádů, 

projekty na kterých pracujeme ve škole. Mám tam oblíbené filmy a seriály, 

ale zakládám si hlavně na mé oblíbené hudbě.“ 

 

Miroslav: ,,Jako přítel uvidíš, pro koho pracuju, co jsem studoval za školu, 

telefonní číslo, email, datum narození, s kým jsem ve vztahu, střední škola, 

označené nejbližší přátele, místa, citáty, videa, skupiny, sporty, hudbu, filmy, 

knihy, události, ale nevím, jestli tohle všechno vidí moji přátelé. Filmy, knihy 

a hudbu už si neaktualizuji. Využívám to mnohdy jako archiv, abych viděl, co chci 

shlédnout.“ 

 

Zdeněk: ,,Uvidíš mou fotku, kde studuju, což mám možná neaktuální, že jsem 

chodil na gymnázium do ždáru, takže vzdělání, že cestuju, protože mám 

na profilový fotce fotku ze Slovinska. Stav neuvidíš, koníčky, hudbu, filmy asi jo, 

datum narození jsem tam jednu dobu měl, ale pak jsem to smazal.“ 

 

 

2.1.6.7 VLIV NA OSOBNÍ ŽIVOT  

Facebook má bezpochyby dopad i na naše každodenní životy. Mnohdy dokáže také 

ovlivnit naše nálady nebo vztahy, s čímž souvisí i tato zjištění, která jsem analyzovala 

z odpovědí na otázky: Co by ti nejvíce chybělo, pokud by tato sociální síť přestala 

fungovat? Proč by sis život bez ní (ne)dokázal/a představit? Jaký vliv má tato sociální síť 

na tvůj osobní život? Existuje něco, co ti tato sociální síť vynahrazuje a co bys zároveň 

ve svém osobním životě postrádal/a? 

Denisa: ,,To asi jo. Je pravda, že když vidím, co se děje, nebo co dělají moji 

kamarádi, tak mě to může naštvat, když mi někdo řekne, že nemá čas a pak tam 

bude přidávat příspěvky stylem z nudy, to by mě asi naštvalo a ovlivnilo a funkce 

zobrazeno, když si to někdo zobrazí a neodpovídá, to samozřejmě. Ale ovlivňuje mě 

to i v tom, že tam na něco narazím, na fotku nebo příspěvek, tak mě to někam 

přemístí, a pak to nějak působí ten článek. Když to bude o veganství, tak si to 

přečtu a nějak mě to ovlivní. Fotka, se kterou nebudu souhlasit, mě taky ovlivní.“ 

 

Primárně jsem se však zaměřila na to, zda ji uživatelé vnímají jako platformu, 

bez které by si dnes už život nedokázali představit, zda jsou na ní z nějakého důvodu 

závislí, případně v jakých momentech ji upřednostní před realitou svých každodenních 

životů. Výsledky ukázaly, že pokud by Facebook náhodou přestal fungovat, většina 

respondentů by si život bez něj dokázala představit. Nejvíce by jim však chyběly jejich 

kontakty a vzpomínky. A snížilo by se i povědomí o aktuálním dění. 
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Kateřina: ,,Možná ty vzpomínky, co se tam dříve dávaly. Lituju toho, že jsem 

vymazala starý statusy, protože to bylo vtipný. A asi kontakt. Bez Facebooku by ten 

kontakt možná vyhasl. I když se zrovna nebavíme, tak o sobě víme a napíšeme si.“ 

 

Ilona: ,,Používám ho jako zdroj informací a jako neuvěřitelnej zdroj akcí, protože 

já se účastním 80 procent akcí, které najdu přes Facebook, takže to by mi chybělo, 

přednášky, autorská čtení apod. Bez toho bych přišla o určitou část svýho 

kulturního nebo společenskýho života.“ 

 

Miroslav: ,,Jo, určitě dokázal. Když by se zrušil, tak bych žil dál a možná i líp.“ 

 

Část z nich také v odpovědi uvedla, že dokonce uvažují o zrušení svého 

facebookového účtu. Doposud to ale nikdo z nich neudělal.  

 

Ilona: ,Dřív jsem si ho chtěla i smazat. Používám ho dost aktivně, ale uvědomuju si, 

že mi to krade určitej pocit bejt na světě, žít ten život. Zároveň bych si ohromně 

odpočinula a nemusela řešit, co se kde šustne. Odpadla by podvědomá tíž, protože 

si po ránu pročítám Facebook a jsem často smutná nebo podrážděná a bez něj by 

byl možná šťastnější, ale sama toto břímě aktivně podstupuju. Smazat si ho můžu 

vždycky.“ 

 

Ladislava: ,,Každý den přemýšlím nad tím, že bych si ho zrušila, ale ty vtipný videa 

by mi chyběly.“ 

 

Michaela: ,,Přemýšlela jsem o tom, že bych si ho zrušila, ale byl to rychlonápad, 

asi bych si ho nezrušila. Možná třeba, kdybych vyšla ze školy, i když ne, člověk tam 

má i skupinu z práce, ne, nezrušila.“ 

Na závěr jsem respondentům položila otázku, jak by se zachovali v situaci, kdy by 

se jim někdo líbil a chtěli by na něj udělat dojem/ kdyby byli psychicky na dně 

a potřebovali podporu/ a v případě, že by si chtěli odpočinout a odreagovat se. Cílem bylo 

zjistit, zda v těchto situacích upřednostní spíše formu online komunikace přes Facebook, 

nebo se naopak přikloní k variantě osobního setkání. Výsledky ukazují, že nejčastěji by 

Facebook zvolili v případě prvotního seznámení se s partnerem.  

Kateřina: ,,Asi kdybych randila, tak bych to využila, ale nejsem moc rozepisovací 

typ a radši si povídám o věcech z očí do očí.“ 

 

Hana: ,,Jo, asi přes ten Facebook. Je to jednodušší skrz to, že to první otukávání 

no.“ 
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Kromě samotné komunikace by Facebook použili také v případě, že by se o daném 

člověku chtěli předem informovat. 

 

Michaela: ,,No já jsem takovej stydlín, takže bych měla problém s oběma 

variantami. Ale asi bych si nejdřív prolustrovala ten Facebook, podívala se, 

udělala si první obrázek, ale nevím, jestli bych někomu napsala na Facebooku 

nebo v reálu, ale možná, že by to na Facebooku bylo jednodušší, těžko říct.“ 

 

Denisa: ,,První bych určitě chtěla vidět jeho profil a chtěla bych si ho najít 

na Facebooku no. Já si myslím, že to souvisí s tím, že si udělám obrázek, nějak to 

na mě bude působit. I když tam nebude nic, že ten člověk o sobě třeba nechce něco 

zveřejňovat.“ 

Naopak v případě psychické podpory se téměř všichni respondenti shodli na tom, 

že by Facebook neupřednostnili.  

Marek: ,,Radši vezmu ten telefon, domluvím se s ním, slyšel bych ten jeho hlas a ne 

přes Facebook.“ 

 

Lenka: ,,Zavolala bych, přes Facebook ne.“ 

Ačkoliv někteří respondenti využívají Facebook z nudy a vracejí se k němu téměř 

pravidelně, neznamená pro ně místo pro odreagování. Odpočinek naopak hledají ve svých 

oblíbených každodenních aktivitách. 

Ladislava: ,,Určitě bych šla ven, to je mnohem lepší, než relaxovat na sociálních 

sítích, pro mě to ani relaxace není.“ 

 

Michaela: ,,Rozhodně nic přes Facebook. Spíše svoje koníčky.“ 

 

Z výsledků vyplynulo, že většina respondentů Facebook využívá jen pro snazší 

a rychlejší domluvu. Dané situace by tedy raději vyřešili formou osobního setkání.  

 

 

2.1.6.8 FACEBOOK JAKO ZRCADLO PRAVÉ IDENTITY  

 

V závěru rozhovorů jsem využila situace, kdy byli respondenti dostatečně 

rozmluvení. Mým cílem bylo proniknout do jejich nitra a získat tak upřímné odpovědi 

na otázky: Do jaké míry je pro tebe profil facebookového uživatele důvěryhodným odrazem 
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jeho pravé identity? A co pro tebe znamená tvá virtuální identita na Facebooku? Celý 

rozhovor směřoval k tomu, zda dokáží shrnout, do jaké míry odpovídá jejich virtuální 

identita jejich skutečné identitě a do jaké míry jsou pro ně ostatní facebookové profily 

důvěryhodným odrazem pravé osobnosti člověka. Výsledky ukázaly, že v devadesáti 

procentech je tato identita spíše zkreslená a uživatelé ji nepřikládají velký důraz. 

 

Kateřina: ,,Vůbec. Nejde vystupovat jako v reálu, protože je to něco jinačího. Jsou 

to jen střípky ze života, takže si myslím, že tam nikdo nevystupuje úplně reálně.“ 

 

Ilona: ,,Tohle beru dost s rezervou. I já sama si uvědomuju, že můj profil není 

odrazem mé identity. Je to taková nápověda, co ti prozradí o tom, co člověk rád 

dělá, ale nemyslím si, že bych na sto procent věděla, co je ten člověk zač. Jsou lidé, 

kteří zde sdílí úplně všechno a může být jejich odrazem, ale mým není.“ 

 

Zdeněk: ,,Záleží na lidech no. Někdo si ho stylizuje tak, jaký doopravdy je, nebo se 

chová v reálu tak jako na Facebooku, někdo úplně jinak. Nevěřím tomu na první 

pohled. Spíš je to takový dokreslení.“ 

 

Naopak respondentka Lenka porovnává Facebook i se sociální sítí Instagram. 

Podle ní je virtuální identita na Facebooku důvěryhodnějším odrazem skutečné identity, 

než je tomu na Instagramu.  

 

Lenka: ,,A tak jako asi věřím nějak, protože jsou lidi, co tam nedávají nic, 

a většinou ti, co dávají, tak je to většinou podle skutečnosti oproti Instagramu, 

kterej je načančanější a stylizujou si ty fotky, ale ten Facebook mi přijde v tomhle 

pravdivější.“ 

Přínosem pro tento výzkum byla také výpověď respondentky Hany, která se na tuto 

problematiku dívá z pohledu genderových rozdílů. 

Hana: ,,Já bych řekla, že to je hrozně specifický ohledně na muže a na ženu. Já 

bych řekla, že ten chlap třeba si tam dá opravdu nějakou reálnou fotku z hospody, 

nebo támhle, že byl na motorce, spíš ty reálný, a ta ženská si to nechá zkreslit 

přes nějakej ten filtr. Určitě to je ovlivněný i tím, že se ženy snaží skrze Facebook 

navázat vztah.“  

Má poslední otázka směřovala k tomu, co pro zúčastněné znamená jejich virtuální 

identita na Facebooku. Záměrně jsem otázku stylizovala tak, aby si ji každý interpretoval 
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podle sebe, neboť jsem chtěla pochopit pocity, které v daném respondentovi vyvolá. 

Většina uživatelů ji tak vnímala jako nástroj sebeprezentace nebo jako příležitost prosadit 

se.  

Ilona: ,,Znamená to pro mě nástroj sebereprezentace. Už to není sranda, beru to 

tak, že mě to baví svoji virtuální realitu vytvářet a budovat, ale nežiju tím, je to 

pro mě nástroj. Když chci, dám lidem víc informací, když ne, tak ne.“ 

 

Miroslav: ,,Odhaluje to mě lidem, který třeba nemají možnost mě v tu chvíli vidět 

osobně, nebo mě potkat. Můžou se tam podívat na to, co mě zajímá.“ 

 

Denisa: ,,Můžu tam prezentovat svojí práci, můžu tam nějakým způsobem 

ovlivňovat lidi tím, co tam budu sdílet, dávat najevo svůj názor a osvětu.“ 

 

2.1.7 Shrnutí analýzy hloubkových rozhovorů 

Po provedení rozsáhlé analýzy sesbíraných dat jsem si stanovila osm základních 

kategorií, které charakterizují uživatelovu online sebeprezentaci na sociální platformě 

Facebook.com. Bylo dokázáno, že motivací uživatelů na Facebooku je nejen dosáhnout 

přízně svého publika, ale také kontrolovat dojmy, kterými na ně působí. Své chování tedy 

často přizpůsobovali tomu, aby na ostatní zapůsobili co nejlepším dojmem. Jiné výsledky 

potvrdily také rozdíly mezi sebeprezentací online a offline. Důkazem byla například snaha 

o zachování soukromí nebo rozdíl mezi skutečnou a online identitou jedince. Tato tvrzení 

odůvodňují citace z výpovědí respondentů. 

První výzkumnou kategorií byla motivace k facebookovému užívání. Nejčastěji zde 

respondenti vydzvihovali zejména široký rozsah funkcí této sociální sítě a také 

dosažitelnost obrovského množství informací. Pro všechny z nich byl Facebook 

bezpochyby také prostředkem jejich sebeprezentace. Motivaci k užívání podpořily některé 

výhody, mezi které respondenti zařadili zejména širokou základnu uživatelů 

nebo usnadnění a rychlost komunikace. Negativně naopak hodnotili riziko zneužití 

osobních dat.  

Výrazný vliv na online sebeprezentaci měl také faktor času a s ním související 

narůstající věk uživatelů. Ten odrážel zejména pasivní přístup některých respondentů, kteří 

dříve aktivně příspívali, ale s postupem času tak začali využívat Facebook pouze 
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pro komunikaci. S ohledem na strávený čas také rozlišovali, zda se jedná o všední dny 

nebo víkend. Ve většině případů však Facebook navštěvovali téměř denně.  

Zásadní přínos pro můj výzkum znamenala zejména kategorie zobrazující 

prostředky online sebeprezentace. Většina z respondentů tak využívala Facebook spíše 

ve svůj prospěch, zatímco jiní své prezentaci nepřikládali téměř žádný význam. Jako 

základní prostředky sebeprezentace tak uváděli nejčastěji jméno, fotografii a sociální 

vazby. Bylo dokázáno, že velká část z nich se na Facebooku prezentuje pod svým 

skutečným jménem. Přezdívku si tak většinou zvolili spíše za účelem ochrany osobních 

údajů. Druhým sebeprezentačním prostředkem byla fotografie. Profilová fotografie tak 

ve všech případech odrážela pravou identitu uživatelů, zatímco úvodní fotografie sloužila 

spíše pro dokreslení jejich osobnosti. Třetím nejčastěji jmenovaným prostředkem byly 

sociální vazby. Pro uživatele nebyl důležitý počet těchto vazeb, důraz kladli spíše na to, 

zda tyto přátele znali osobně. Okruh facebookových přátel se tak do velké míry shodoval 

s okruhem přátel z jejich každodenních životů. Většinou si tedy uživatelé své publikum 

uvědomovali a v souvislosti s tím si jej i volili.  

Významnou součástí mého výzkumu bylo také zjištění, že zde uživatelé často 

usilují o idealizaci svého Já. O to se pokoušeli zejména skrze úpravu svých fotografií 

nebo záměrnou selekcí zveřejněných osobních údajů. Snahu o vyvolání co nejlepšího 

dojmu nicméně vnímali spíše jako samozřejmost a trend dnešní společnosti. 

S měřítkem času souvisel také pasivní přístup k jejich sebeprezentaci. Tito 

uživatelé tedy spíše sledovali facebookové profily ostatních a využívali Facebook pouze 

pro komunikaci. Naopak aktivní uživatelé zde často sdíleli fotografie, publikovali 

příspěvky, účastnili se diskusí apod. Facebook jim sloužil jako místo pro vyjádření svých 

pocitů, společenských apelů, sdílení petic i politických názorů. Někteří z nich také přiznali, 

že na Facebooku působí aktivněji, než je tomu v jejich osobním životě. 

V šesté výzkumné kategorii jsem se zabývala nastavením uživatelského soukromí. 

Většina uživatelů tuto funkci využívá a neuvádí o sobě příliš mnoho soukromých údajů. Už 

při jejich zveřejňování tak často přemýšlí o tom, kdo tyto informace uvidí. Nejčastěji je 

však publikují pouze pro okruh svých přátel. Část respondentů si své soukromí však velmi 

striktně střeží a v některých případech hrál při rozhodování roli také strach ze zneužití 
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osobních informací.  

O tom, že je Facebook společníkem lidí není pochyb. V tomto výzkumu jsem se 

snažila poukázat také na to, jaký vliv má na naše osobní životy. Někteří respondenti si tak 

tento vliv příliš nepřipouštěli. Jiní naopak argumentovali tím, že má moc organizovat jejich 

životy a dokáže proměňovat i jejich nálady.  

Celý výzkum směřoval k hlavnímu cíli, a tím bylo zjistit, zda při online 

sebeprezentaci na Facebooku dochází k rozporu uživatelovy skutečné a virtuální identity 

a pokud ano, jak se tento rozdíl projevuje. Většina respondentů se zčásti shodla na tom, 

že tomu tak je. Podle jejich výpovědí tak Facebook není zrcadlem naší pravé identity, 

ale zaznamenává pouze střípky z našich životů.  

Na úplný závěr přikládám tabulku analýzy dat, ve které jsou jednotlivé kategorie, 

podkategorie a jim přiřazené projevy graficky znázorněny.  

Obr. č. 2: Shrnutí kvalitativní analýzy sebeprezentace na Facebooku (Tabulka č. 1) 

SEBEPREZENTACE NA FACEBOOKU 

 

KATEGORIE PODKATEGORIE PROJEVY 

Motivace k užívání Funkce zdroj informací, komunikace, 

prostředek sebeprezentace 

Výhody  široká základna uživatelů, mnoho 

funkcí, osobnější  

Nevýhody zneužití informací, falešné 

zobrazení pravé identity, absence 

neverbálních prostředků 

komunikace 

Čas jako faktor 

sebeprezentace 

Doba existence 

profilu 

od zábavy k vědomému užívání, 

přechod k pasivitě 

Strávený čas dříve častěji, komunikace 

Prostředky sebeprezentace Jméno častěji skutečné, minimum 

přezdívek 

Fotografie profilová (uživatel), úvodní (záliby) 

Sociální vazby udržování slabých vazeb, známí 

lidé, osobní kontakt 

Touha po idealizaci Záměrná idealizace úprava fotografií, odoznačování, 

přetvářka, snaha o zalíbení ve 

společnosti 

Odmítání idealizace touha po důvěryhodnosti, upřímnost, 

realita 

Aktivita vs. pasivita  Aktivita sdílení, publikování, komunikace, 
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členství, aktualizace 

Pasivita pozorování, neaktualizace 

 Nastavení soukromí Veřejné jméno, profilová a úvodní fotografie 

Omezené (na přátele) fotografie, příspěvky, záliby, osobní 

údaje 

 Vliv na osobní život Vliv na nálady, společenský život, vztahy 

Bez vlivu častěji u pasivních uživatelů, 

ignorace 

 Zrcadlo pravé identity  Odraz pravé identity u respondentů (spíše skutečná),  

ostatní přátelé (často falešná) 

 Virtuální identita 

 

 nástroj sebeprezentace, prostředek prfffffffffffffff prostředek sebeprezentace, osvěty 

 

 

 

 

 

 

2.2 Kvantitativní výzkum: Síťová analýza  

2.2.1 Popis výzkumné metody  

Hlavní metodou, kterou jsem si zvolila pro tento výzkum, je síťová analýza 

nebo také analýza sociálních sítí. Tato metoda se na rozdíl od jiných dostupných 

metodologií společenských věd nezakládá na předpokladu společnosti jako vzájemně 

nezávislých aktérů. SNA (Social Network Analysis) naopak zdůrazňuje systém vazeb, 

vzájemné provázanosti a závislosti (Bandyopadhyay et al. 2011). Síťová analýza je tedy 

induktivní kvantitativní metoda, která se využívá při rozboru sociálních struktur a dále 

při výzkumu vztahů v cílové populaci (tj. při výzkumu příbuzenských vazeb, při studiu 

přátelství, sociální opory a při analýze komunit a společenství) (Buštíková 1999).  

Základními pojmy, které využíváme v rámci síťové analýzy, jsou sociální 

struktura, role a stratum. Sociální struktura označuje způsob uspořádání sociálních vztahů 

mezi sociálními pozicemi (Laumann a Pappi 1977). Naproti tomu role označují seskupení 

vzájemných očekávání dvou lidí. Pokud jsou jejich očekávání podobná, jsou si 

tzv. strukturálně ekvivalentní. Scott (1991) navíc dodává, že tito strukturálně ekvivalentní 

jedinci mají podobné zájmy a podobné ekonomické zdroje. Ti lidé, kteří zastávají podobné 

sociální pozice, jsou v rámci síťové analýzy označováni jako tzv. klastry. Sociální skupiny 

lze poté z hlediska síťové analýzy rozdělovat na základě několika kritérií. Příkladem může 
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být koheze, identita a komplementarita rolí jednotlivých členů skupiny (Buštíková 1999).  

Abychom mohli využít metodu síťové analýzy, potřebujeme nejprve sesbírat 

tzv. relační data, tj. kontakty a vazby mezi jednotlivými jedinci. Scott (1991) poukazuje na 

tři hlavní proměnné, které v rámci těchto sociálních vazeb rozlišujeme. Jedná se o 

reciprocitu, intenzitu a stálost vztahů. Veškerá data jsou následně zaznamenávána 

do sociometrických matic. Diagramy, které jsou výstupem síťové analýzy, mohou být 

popsány následujícími pojmy:  

- Digraf (orientovaný graf) určuje vazbu mezi dvěma aktéry, přičemž směr šipky 

naznačuje orientaci vztahu (Scott 1991). Tento vztah označujeme jako dyádu. 

Digrafy používáme k okamžitému rozluštění sociálních vazeb a jejich jednotkou je 

tzv. uzel (node) (Bandyopadhyay et al. 2011). 

- Existují různá spojení těchto uzlů. Sekvence spojnic mezi těmito body se nazývá 

cesta a její délka se měří podle počtu vazeb tvořících spoj (Scott 1991).  

- Při analýze celkového grafu si také všímáme tzv. hustoty, která je podílem počtu 

vazeb vytvořených z maximálního počtu spojení daného grafu. Důležitým kritériem 

je také centralita. Centralita zahrnuje tzv. „hvězdy“ neboli osoby, které jsou 

středem pozornosti ostatních jedinců (Buštíková 1999, s. 199). 

Struktura sociálních sítí se tvoří podle tzv. klik nebo kohezních podskupin (klastry, 

komponenty, kruhy). Komponentou označujeme izolovanou skupinu utvořenou na základě 

spojených bodů v síti. Klika označuje tři a více přímo spojených a navzájem přilehlých 

bodů. Takové kliky se pak překrývají a utváří tzv. kruhy. Uskupení dvou podobných bodů 

bez pevných hranic nazýváme klastr. Pokud je cílem našeho výzkumu analýza sociálních 

vazeb, měli bychom navíc rozlišovat vazby silné a vazby slabé. V okruhu silných vazeb, 

které máme například s rodinou nebo s našimi blízkými známými, probíhají stále stejné 

informace. Nové poznatky nám naopak přináší vazby slabé, které si budujeme s širokým 

okruhem lidí mimo naše nejbližší okolí. (Granovetter 1977).  

 

2.2.2 Popis výzkumného vzorku 

Facebook představuje sociální síť, která se vyznačuje reciprocitou 

mezi jednotlivými uživateli. Všechna přátelství tedy musí být potvrzena vždy oběma 
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zúčastněnými stranami. Právě výzkum sociálních vazeb mezi těmito aktéry je cílem 

zvolené metody síťové analýzy. Já jsem si pro tento výzkum vybrala ohraničený výzkumný 

vzorek, který je tvořen dvěma facebookovými uživateli. Tento kriteriální výběr závisel 

na tom, aby se jednalo o uživatele, kteří byli výchozími body při získávání respondentů 

pro předem zmiňovanou metodu sněhové koule aplikovanou v kvalitativní části tohoto 

výzkumu.  

Nutnou podmínkou pro uskutečnění výzkumu byl podepsaný informovaný souhlas, 

který mi umožnil přístup na jejich profily. Na základě tohoto souhlasu jsem postupně 

získávala veškerá potřebná data. Pro zachování anonymizace tak označuji tyto respondenty 

pouze jejich křestními jmény. 

  

2.2.3 Analýza sběru dat 

Jak již bylo výše zmíněno, základním stavebním prvkem síťové analýzy jsou 

tzv. relační data. Těmito daty se rozumí vztahy mezi jednotlivými aktéry v rámci 

sociálních struktur. V terminologii síťové analýzy tak tyto vztahy označujeme jako vazby 

(ties) nebo hrany (edges). Jednotky analýzy, kterými jsou v tomto případě sociální aktéři, 

nazýváme uzly (nodes) nebo vrcholy (vertices). Sociální aktéři a vazby mezi nimi tedy 

utváří sociální síť, kterou lze podle Wassermana a Faustové (1994) definovat jako množinu 

dvou a více aktérů, přičemž platí, že každý z nich má minimálně jednu vazbu s kterýmkoli 

z dalších aktérů (Toušek 2015).  

Při analýze relačních dat je dále nutné rozlišovat několik typů. Nejjednodušším 

typem jsou tzv. binární neorientovaná data, která nás informují o tom, zda mezi aktéry 

existují sociální vazby (Scott 1991). Právě s těmito daty pracuji v následujícím výzkumu.  

Analýzu relačních dat jsem rozdělila do dvou částí. V první části nazvané 

Vizualizace sociálních vazeb nejprve tato data graficky znázorňuji a popisuji je na základě 

vzniklých vazeb mezi zvolenými uživateli a jejich přáteli. V této části také využívám 

metodu tzv. generátoru jmen, který mi pomáhá odhalit sílu těchto vazeb 

mezi participantem výzkumu a mezi jeho přáteli. Cílem druhé části s názvem Síťová 

analýza facebookových dat pak bylo porovnat, jak se liší odpovědi respondentů sesbírané 

v rámci hloubkových rozhovorů se zveřejněnými daty na jejich facebookových profilech. 
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2.1.3.1 Vizualizace sociálních vazeb 

 V první části této práce jsem se zaměřila na vizualizaci vazeb dvou předem 

vybraných facebookových uživatelů. Aby bylo možné tyto vazby graficky znázornit, 

používala jsem k tomu aplikaci Lost Circles. Tato aplikace je rozšířenou funkcí webového 

prohlížeče Google Chrome a byla vyvinuta členy skupiny Algorithmics z University 

of Konstanz. Výhodou pro tento výzkum je, že se zabývá znázorněním skrytých struktur 

facebookové sítě (Lost Circles). 

 Ještě před tím, než se zaměřím na analýzu grafického znázornění sociálních vazeb, 

přikládám zde stručný přehled terminologie, kterou budu v průběhu celého výzkumu 

aktivně používat. 

Obr. č. 3: Terminologie síťové analýzy (Tabulka č. 2) 

TERMINOLOGIE VYSVĚTLENÍ 

uzel, vrchol aktér (uživatel) nebo skupina aktérů 

vazba, hrana binární relace mezi dvěma uzly 

silná vazba vazba s jedincovým blízkým okolím 

slabá vazba vazba s aktéry mimo jedincovo blízké okolí 

sociální struktura způsob uspořádání vztahů mezi aktéry 

role  seskupení vzájemných očekávání dvou lidí 

cesta sekvence spojnic mezi dvěma body 

klastry uskupení dvou podobných bodů 

bez pevných hranic 

hvězdy osoby jsoucí středem pozornosti 

komponenta izolovaná skupina spojených bodů v síti 

klika tři a více přímo spojených bodů v síti  

kruhy překrývající se kliky 

diametr nejdelší možná vzdálenost v síti 

geodetická vzdálenost počet uzlů při cestě od uzlu A k uzlu B 

centralita pozice uzlu v síti 
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Následující schéma č. 4 zobrazuje čtyři jednoduché typy propojení mezi uzly. Levý 

horní obrazec A označuje tzv. izoláty neboli vrcholy, mezi kterými nevede žádná hrana. 

V tomto případě tedy nelze hovořit o sociální síti. Na obrázku B jsou dva ze tří aktérů 

propojení jednou přímou vazbou. Ani tento obrazec však neznázorňuje sociální síť, 

neboť nejsou propojené všechny tři body. Obrazce C a D zobrazují sociální sítě, přičemž C 

vyjadřuje pozici tzv. brokera, tedy prostředníka mezi dvěma uzly a D zobrazuje 

stoprocentní propojení všech uzlů v síti. Pro tento výzkum sociálních sítí zvolených 

respondentů jsou klíčové právě poslední dva zmiňované obrazce.  

 

Obr. č. 4: Typy propojení mezi uzly (Toušek 2015) 

 

 

Vizualizace vazeb (respondentka Ilona) 

 První respondentkou, kterou jsem si zvolila pro tento výzkum, je uživatelka, jejíž 

sociální síť tvoří 481 aktérů. Jak je vidět z obrázku č. 5, jedná se o neorientovanou nebo 

také symetrizovanou sociální strukturu. To znamená, že zde nejsou rozlišeny směry vazeb 

mezi aktéry. Tento graf zobrazuje pouze síť aktérů, se kterými má respondentka přímé 

oboustranné sociální vazby. Znázorňuje tedy pouze facebooková přátelství potvrzená 

oběma stranami. Podle Kirkpatricka (2011) jsou to právě oboustranná přátelství, která 

ověřují naší identitu. 
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Obr. č. 5: Pozice uzlů v síti  

 

Výše zobrazená grafická vizualizace respondentčiny sociální sítě je tvořena 481 

uzly. Ty jsou označené malými kulatými body spojenými jednotlivými hranami. Největší 

skupina aktérů zobrazuje tzv. centrum. Jejími členy jsou tzv. centrální spojovatelé (Cross 

et al. 2005). V tomto případě jsou to zejména lidé z respondentčina nejbližšího okolí, 

například rodinní příslušníci, příbuzní, partner nebo blízcí přátelé. Naopak menší 

podskupiny tvoří lidé z širšího okruhu přátel. Mohou to být například kolegové z práce 

nebo spolužáci. 

Při podrobnější analýze grafu zde můžeme vidět také skupiny, které jsou izolované 

a nepropojené s žádnými jinými uzly v síti. Tyto modře vyznačené skupiny nazýváme 

komponenty. V této sociální struktuře jsou viditelné však pouze dvě. Skupiny, v nichž jsou 

naopak přímo propojené tři a více uzlů, označují tzv. kliky. Žlutě ohraničené kliky se dále 

překrývají v tzv. kruhy a tvoří rozmanitější sociální skupiny.  

Kromě skupin jsou zde ale i aktéři, kteří stojí na okraji nebo jsou od ostatních 

aktérů či skupin úplně izolováni. Tyto vrcholy jsou na obrázku vyznačené červenou barvou 
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a nazývají se okrajoví hráči (Cross et al. 2005). Velmi často jsou tak propojení pouze 

nízkým počtem hran a neobsazují v síti významné sociální pozice. Naopak zeleně jsou 

vyznačení tzv. brokeři, tedy aktéři, kteří jsou prostředníky cest mezi jinými vrcholy. 

Záměrně jsem v tomto grafickém znázornění neoznačovala všechny, i když je viditelné, 

že je jich mnoho. Nejlepší pozici v síti zastávají tzv. hvězdy, tedy vrcholy, které jsou 

středem pozornosti a mají proto nejlepší přístup ke všem informacím.  

Obr. č. 6: Lokální centralita 

  

Metoda síťové analýzy umožňuje definovat nejen pozici aktérů v síti, ale také velké 

množství vlastností každé sociální struktury. Jednou z nich je centralita. Na základě ní je 

možné posuzovat velikost centra, které konkrétně v tomto případě obsahuje více 

než polovinu respondentčiných přátel. Lze tedy tvrdit, že se jedná o širokou centrální 

základnu. Scott (2000) definuje také tzv. lokální centralitu. Ta označuje počet vazeb 

určitého vrcholu k ostatním vrcholům, jako je tomu na obrázku č. 6. V tomto případě jsem 

zde vyznačila mou pozici v rámci respondentčiny sociální stuktury. Z tohoto schématu je 

tedy vidět rozsah mé lokální centrality v rámci zvolené sociální struktury a zároveň také 

počet našich společných přátel, kterých je celkem 176. 
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Druhou proměnnou je hustota sociální struktury, přičemž platí, že čím je sociální 

struktura rozmanitější, tím se její hustota snižuje. Pokud je naopak hustota sítě vysoká, pak 

se oslabuje pozice aktérů uvnitř dané sítě a dochází zde k nerovnostem. Z tohoto obrázku 

je viditelné, že se jedná o poměrně rozsáhlou sociální síť, a to zejména vzhledem k tomu, 

že průměrný počet facebookových přátel činí 130. Respondentka jich má téměř čtyřikrát 

více, proto se jedná o roztříštěnou sociální strukturu s nižší mírou hustoty. 

Třetí důležitou vlastností sociálních sítí je blízkost nebo také mezilehlost. 

Mezilehlé jsou všechny vrcholy, přes které vede geodetická cesta od jednoho vrcholu 

k druhému. Geodetickou vzdálenost ve vybrané sociální síti tak můžeme pozorovat 

například mezi zeleně vyznačenými body na obrázku č. 6. Tito mezilehlí aktéři A, B, C a D 

tak mají jako spojovatelé vyšší moc než ostatní aktéři. Nejdelší možnou vzdálenost mezi 

body pak nazýváme diametr.  

Poslední grafické znázornění č. 7 odhaluje tzv. friends clusters, tedy skupiny přátel, 

které se navzájem znají nebo naopak neznají. Opět zde platí, že každá hrana označuje 

přátelství mezi propojenými uzly. Rozšifrování těchto skupin však probíhalo 

za přítomnosti respondentky. Z obrázku je vidět, že nejširší uživatelskou základnu tvoří 

tzv. centrum, tedy místo, odkud respondentka pochází, kde vyrůstala a kde také několik let 

studovala. Tato sociální skupina tedy zahrnuje její silné vazby s rodinou a s jejími blízkými 

přáteli. Druhou velkou skupinu přátel tvoří spolužáci z vysokoškolského studia v Praze. 

Respondentka přátele rozdělila do dvou skupin, a to na spolužáky z oboru a lidi 

z vysokoškolské koleje. Kromě rodiny a spolužáků jsou tu také přátelé z Indie, kam 

odcestovala na dobrovolnický pobyt. Ti tvoří celkem tři skupiny, které jsou dále rozdělené 

na žáky, dobrovolníky a kamarády. Poslední skupinu tvoří přátelé, které poznala během 

zájezdů s pěveckým sborem.  
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Obr. č. 7: Friends clusters 

  

 

Poslední sledovanou oblastí je síla vazeb a emocionální vztah respondentky 

k ostatním aktérům. K tomu jsem využila tzv. generátor jmen. Podle Marsdena (in Toušek 

2015) je právě tato metoda vhodným způsobem pro sběr relačních dat. Cílem generátoru 

jmen je odhalení vazeb mezi respondentem a jeho přáteli. Tyto vazby lze rozdělit podle 

typu nebo obsahu, a to na základě čtyř různých přístupů. Podle rolového přístupu je 

respondent dotazován na kategorické začlenění své rodiny, příbuzných, partnera, práce 

apod. Interakční přístup naopak vyzdvihuje frekvenci jeho kontaktů s dalšími aktéry. 

Afektivní přístup se soustředí na blízký emocionální vztah respondenta k ostatním aktérům 

a směnný přístup odhaluje vazby, při kterých dochází k vzájemné sociální podpoře. Já jsem 

si zvolila kombinaci těchto přístupů, tedy tzv. multiple name generator, a položila jsem 

respondentce následující čtyři otázky: ,,Jmenuj tři přátele, se kterými… 

- tě pojí příbuzenské pouto (rolový př.) 

- se pravidelně scházíš a rád/a s nimi trávíš čas (interakční př.) 

- kterým stoprocentně důvěřuješ (afektivní př.) 

- které bys požádal/a o pomoc, pokud bys od nich něco potřeboval/a (směnný př.) 
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Odpovědi na tyto otázky týkající se typologie a síly navázaných vazeb 

zaznamenává obrázek č. 8. Příbuzenské pouto znázorňující rolový přístup je zde označeno 

žlutou barvou. V tomto případě respondentka vyjmenovala svou sestru, sestřenici 

a bratrance. Všichni tito uživatelé jsou zároveň členy nejužšího centra. Frekvence vazeb je 

ve schématu zaznačena červenou barvou. Opět se jedná o tři centrální členy, kteří jsou 

respondentce velmi blízcí, a se kterými se často a také ráda stýká ve volném čase. 

Emocionální propojení s uživateli znázorňují zeleně vyznačená místa. V tomto případě se 

však jeden uživatel vyskytuje mimo centrum, a to i přesto, že se jedná o blízkého člověka, 

kterému respondentka stoprocentně důvěřuje. Poslední modře zaznačené pozice zaujímají 

uživatelé, na které by se respondentka obrátila v případě nutné pomoci. Zajímavým 

zjištěním je, že jeden ze členů byl vyjmenován dokonce třikrát. Právě k tomuto uživateli 

má tedy respondentka nejsilnější vazby. 

 

Obr. č. 8: Typologie a síla sociálních vazeb 
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Vizualizace vazeb (respondent Miroslav) 

 Sociální síť druhého respondenta, kterého jsem si zvolila pro tento výzkum, tvoří 

360 přátel. I v tomto případě se jedná o neorientovanou a symetrizovanou síť, neboť zde 

nerozlišuji jednotlivé směry vazeb, ale pouze oboustranná facebooková přátelství.  

 

Obr. č. 9: Pozice uzlů v síti 

 

 Sociální struktura druhého respondenta je tvořena 360 uzly. Oproti první 

respondentce je tedy o čtvrtinu menší a výrazně menší je i centrum této sociální sítě. 

Zajímavostí je, že v této sociální struktuře tvoří část příbuzenstva svou vlastní skupinu 

a není tedy zahrnutá uvnitř centra. I v tomto případě se však v centru sdružují převážně 

respondentovy silné vazby s rodinou a blízkými přáteli. Naopak vnější pozici zastávají 

skupiny přátel z bývalé školy nebo práce.  

 I tato sociální síť obsahuje velké množství izolovaných jedinců, kteří jsou 

na obrázku vyznačeni modrou barvou. Tato komponenta zaujímá pouze dva členy a není 
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také kromě přímé vazby na respondenta propojena s žádnými jinými členy sociální 

struktury. Vysoký je i počet tzv. okrajových hráčů nebo přímo izolovaných samostatných 

jedinců. Naopak nejvýhodnější pozici v centru opět zastávají tzv. hvězdy, které jsou 

středem pozornosti a získávají tím nejlepší přístup k informacím.  

 První proměnnou, kterou lze u této sociální sítě analyzovat, je centralita. 

Respondentova sociální síť se však nevyznačuje tak vysokou mírou centrality, jako tomu 

bylo v předchozím případě. U tohoto respondenta je centrum pouze nepatrně větší 

než ostatní přilehlé sociální skupiny. Naopak zde lze pozorovat vyšší míru koheze, tedy 

soudržnosti. To znamená, že zde není patrný tak vysoký rozptyl jednotlivých klik.  

Obr. č. 10: Lokální centralita 

 

Lokální centralita označuje počet vazeb k ostatním vrcholům. Opět jsem zde 

vytvořila schéma, na kterém lze pozorovat vazby mezi mnou a zvoleným respondentem. 

V tomto případě je jich však méně, než tomu bylo u první respondentky, a to pouze 57. 
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Zajímavé ale je, že jsou tyto vazby rozptýlené do většího množství přilehlých klik.  

Druhou pozorovanou vlastností této sociální sítě je hustota. I v tomto případě sice 

převyšuje množství přátel průměr jiných facebookových uživatelů, nicméně lze tvrdit, 

že se jedná o středně velkou síť. Ve srovnání s předchozím příkladem je tak hustota této 

sítě mnohem větší, což dokazuje také soudržnost jednotlivých skupin.  

Mezilehlost nebo také blízkost je na obrázku vyznačena zelenou barvou. Jedná se 

o body A, B, C, D a E propojující vazby mezi jednotlivými vrcholy. Bod C pak označuje 

tzv. diametr, tedy nejdelší možnou vzdálenost vazby od mé pozice.  

Obr. č. 11: Friends clusters 

 

 Poslední grafické schéma č. 11 znázorňuje sociální skupiny tohoto respondenta. 

Opět se zde nejčastěji objevují skupiny spolužáků z bývalé školy nebo kolegové z práce. 

Respondent je rozděluje na hasiče, se kterými se zúčastnil výcvikového kurzu a kolegy, se 

kterými se denně potkává v práci. Dále zde rozlišuje přátele z vysokoškolské koleje 

a bývalé spolužáky ze Západočeské univerzity. V neposlední řadě pak jmenoval přátele, se 
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kterými rád běhá překážkové závody nebo se kterými se účastnil windsurfingového kurzu. 

I v tomto případě schéma znázorňuje více sociálních skupin, respondent však identifikoval 

pouze tyto.  

Poslední sledovanou oblastí je opět síla vazeb mezi respondentem a jeho přáteli. 

I v tomto případě jsem se respondenta zeptala na stejné čtyři otázky. Výsledky rolového 

přístupu ukazují, že dva ze tří členů, se kterými má respondent příbuzenské vztahy, stojí 

mimo jeho centrum. To znamená, že s nimi není v tak častém kontaktu. Naopak frekvence 

vazeb je označena červenou barvou. V tomto případě se tedy jedná o přátele, se kterými se 

respondent stýká pravidelně. Výsledky analýzy emociálních vazeb odhalily, že respondent 

věří pouze jedné blízké osobě, a to i přesto, že mohl jmenovat jakékoliv tři přátele. Tato 

osoba je zároveň vyznačena i modrou barvou znázorňující ochotu poskytnutí sociální 

podpory a je pro respondenta také nejdůležitějším členem jeho centra. 

Obr. č. 12: Typologie a síla sociálních vazeb 
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2.1.3.2 Síťová analýza facebookových dat 

 Druhou část mého empirického výzkumu tvoří síťová analýza facebookových dat. 

V této části se zabývám komparací dat pořízených během hloubkových rozhovorů s daty, 

která jsou dostupná na facebookových profilech vybraných respondentů. Cílem této 

metody je zjistit, zda jsou si respondenti vědomi toho, co o sobě sdílí na svých 

facebookových profilech. 

Následující tabulka zobrazuje porovnání odpovědí respondentů pořízených během 

hloubkových rozhovorů se skutečným obsahem jejich facebookových profilů. Při získávání 

následujících dat jsem se jich zeptala na otázky: ,,Co o tobě prozrazuje tvůj profil? Pokud 

bys měla popsat vzhled tvé profilové strany, co všechno obsahuje?“  

Tabulka se skládá celkem ze tří sloupců. V prvním sloupci se nachází nejčastěji 

publikované údaje, které vyznačují uživatelskou explicitní formu sebeprezentace. Druhý 

sloupec zaznamenává odpovědi respondentů, přičemž ano znamená, že o sobě konkrétní 

údaj publikují, zatímco ne, že nikoliv. Výraz nezmínil/a je použit pouze tehdy, pokud si 

respondent na údaj nevzpomněl. Poslední sloupec je komparací respondentových odpovědí 

s reálným obsahem jeho profilu. Ano zde vyjadřuje shodu mezi respondentovou odpovědí 

a tím, co o sobě opravdu sdílí na svém profilu, naopak ne používám pro případ jeho 

nevědomé sebeprezentace. Výstupem výzkumu jsou tedy explicitní prostředky 

sebeprezentace, které tito uživatelé používají. Mým cílem bylo posoudit nejen jejich 

přesnost, ale také jejich dostupnost. Kromě obsahu těchto dat jsem se tedy zaměřila také na 

 to, jak si uživatelé chrání své soukromí, tj. které z těchto informací sdílí veřejně a které 

jsou dostupné pouze pro jejich facebookové přátele. Pro veřejně sdílený údaj proto 

v tabulce používám termín (veřejné).  

Obr. č. 13: Komparace pořízených dat (Tabulka č. 3) 

Prostředky sebeprezentace Hloubkový rozhovor Síťová analýza 

 

Kateřina 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště ano ano (veřejné) 

Datum narození ne ne 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Stav ne ne 

Profilová fotografie já sama, 4 roky stará ano (veřejné) 
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Úvodní fotografie já s přítelem ano (veřejné) 

Hudba, Filmy ano ano (veřejné) 

Členové rodiny ano, bratranec ano 

Přátelé okolo 278 278  

Kateřina je pasivní uživatelkou Facebooku a využívá jej zejména pro komunikaci 

s ostatními přáteli. Na Facebooku vystupuje pod svým skutečným jménem a její profil 

obsahuje informace o jejím bydlišti, studiu a oblíbené hudbě. Na hudbě si tak podle jejích 

slov velmi zakládá a často si ji aktualizuje. Veřejně přístupná je také její profilová a úvodní 

fotografie. Obě jsou však více než dva roky staré. Skryté jsou naopak údaje o členech její 

rodiny a přátelích. Ze síťové analýzy těchto dat dále vyplývá, že si je vědoma všech 

informací, které zde o sobě sdílí.  

 

Ilona 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště ne ne 

Datum narození ne ne 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Stav asi ne ano (nezadaná) 

Profilová fotografie já sama (citát) ano (veřejné) 

Úvodní fotografie pozvánka na svou akci ano (veřejné) 

Hudba, Filmy, Knihy, Sporty možná ano (veřejné) 

Členové rodiny nezmínil ano  

Datum přidání ano ne 

Přátelé ne více než 400 481 (veřejné) 

Ilona je velmi aktivní uživatelka Facebooku a vystupuje zde pod svým pravým jménem. 

Svůj facebookový profil tak nejčastěji využívá zejména pro sebeprezentaci. Podle jejích 

slov zde ale veřejně sdílí minimum osobních informací. Lidé, které nemá mezi svými 

přáteli, ji dokonce nemohou ani kontaktovat. Při jmenování výše uvedených informací 

opomněla například členy své rodiny. Naopak nepřesný byl odhad počtu přátel, který 

přesahuje respondentkou zadanou hranici.  

  

Miroslav 

Jméno skutečné ano, pokrácené (veřejné) 

Bydliště ano ano 

Datum narození ano ne 

E-mail ano ano 

Telefonní číslo ano ne 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Práce ano ano (veřejné) 
Stav ano ano, ve vztahu s … 

Profilová fotografie já sám ano 
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Úvodní fotografie postavy z filmu ano 

Hudba, Filmy ano ano  

Členové rodiny nezmínil ano (veřejné) 

Přátelé 300-350 360 

Miroslav je aktivní uživatel, který toho o sobě na Facebooku sdílí nejvíce ze všech 

respondentů. Důvodem je jeho snaha o upřímnost. Prezentuje se zde pod svým pravým 

jménem, nicméně v pokrácené variantě, kterou ho oslovují jeho přátelé. Na Facebooku 

o sobě sdílí nejen své bydliště a e-mail, ale veřejné má také své vzdělání, svou práci nebo 

členy rodiny.  

 

Ladislava 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště ano ano (veřejné) 

Datum narození ano ne 

Vzdělání nezmínila ano (veřejné) 

Práce nezmínila ano (veřejné) 
Stav ne ne 

Profilová fotografie já sama ano (veřejné) 

Úvodní fotografie postava z filmu ano (veřejné) 

Hudba, Knihy nezmínila ano 

Členové rodiny nezmínila ano, čtyři 

Přátelé asi 180 234 

Ladislava je spíše pasivní uživatelkou Facebooku a vystupuje zde pod svým pravým 

jménem. Na profilové fotografii je ona sama a vyjadřuje to podle ní pozitivní rys její 

osobnosti. Na otázku, co o ní prozrazuje její profil, zodpověděla velmi stručně. Opomněla 

tak zmínit například údaje o svém studiu, oblíbených filmech nebo členech své rodiny. 

Veřejně zde publikuje například informace o svém bydlišti a práci. Stav zde však neuvádí 

z toho důvodu, že to pro ni znamená příliš velký zásah do soukromí, které si na Facebooku 

snaží chránit.  

 

Marek 
Jméno  přezdívka ano (veřejné) 

Bydliště ne ne 

Datum narození záměrně jiný ne 

Vzdělání ne ne 

Stav ne ne 

Profilová fotografie já s přítelkyní ano (veřejné) 

Úvodní fotografie já s přítelkyní ano (veřejné) 

Hudba, Filmy ne ano, jeden 

Členové rodiny nezmínil ne 

Přátelé 150-200, nevím 207 
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Marek využívá Facebook pouze pasivně a velmi si zakládá zejména na svém soukromí. 

Záměrně zde vystupuje pod přezdívkou a falešný je i jeho datum narození, neboť nechce 

být tak snadno dohledatelný. Kromě povinných údajů, kterými je jméno, profilová 

a úvodní fotografie, zde nezveřejňuje žádné jiné osobní údaje. Skryté má také své přátele, 

jejichž počet není příliš velký. Protože toho o sobě na Facebooku mnoho nesdílí, je si zcela 

přesně vědom toho, co jeho profil obsahuje.  

 

Michaela 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště nezmínila ne 

Datum narození ne ano, pouze rok narození 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Stav ne ne 

Profilová fotografie sebe, tři roky stará ano (veřejné) 

Úvodní fotografie sebe ano (veřejné) 

Hudba, Filmy ano ne 

Členové rodiny nezmínil ano, jeden (veřejné) 

Přátelé přes 500 617 

Michaela je také spíše pasivní uživatelkou Facebooku. Kromě povinných údajů zde 

publikuje veřejně informace o svém vzdělání a o rodinných příslušnících. Skryté má 

naopak filmy, hudbu nebo rok narození, o kterém si myslela, že ho na profilu vůbec nemá. 

Nepřesný byl také její odhad počtu přátel, který je v tomto případě vůbec nejvyšší. 

Michaela se zde prezentuje pravým jménem, nicméně svůj profil si zde aktivně neudržuje.  

 

Denisa 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště ne ano 

Datum narození ne ne 

Vzdělání možná ano 

Stav ne aktuálně ne, předchozí ano 

Profilová fotografie já sama, půl roku stará ano (veřejné) 

Úvodní fotografie domácí mazlíček ano (veřejné) 

Hudba, Filmy, Sporty nevím ano 

Členové rodiny nezmínil ano, dva 

Přátelé nevím, asi 300 281 

Denisa je spíše aktivní uživatelka. Facebook využívá zejména pro sdílení svých názorů 

a postojů k životu, které také záměrně publikuje veřejně. Na Facebooku vystupuje 

pod pravým jménem a veřejné jsou pouze její dvě fotografie. To znamená, že si své 

soukromí chrání a má jej nastavené na maximum. Není si však přesně vědoma toho, 

co o sobě publikuje, což dokazuje například informace o jejím bydlišti. Dále si také nebyla 
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jistá, zda na profilu sdílí i své vzdělání. V obou případech však byly tyto informace 

dohledatelné, nikoliv však veřejné.  

 

Hana 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 

Bydliště ne ne 

Datum narození ano ano 

Vzdělání ne ne 

Stav ano ano, ve vztahu s… 

Profilová fotografie já sama ano (veřejné) 

Úvodní fotografie já s přítelem ano (veřejné) 

Hudba, Filmy ne ne 

Členové rodiny ano ano 

Přátelé asi 500 349 

Hana na Facebooku vystupuje pod svým jménem, které však upravila podle toho, jak jí lidé 

nejčastěji oslovují. Sama sebe označuje za spíše pasivního uživatele, nicméně má velmi 

přesný přehled o tom, jaké informace sdílí na svém profilu. Nepřesný byl pouze odhad 

počtu přátel, jejichž seznam si pravidelně aktualizuje. Hana si na svém soukromí velmi 

zakládá, a proto zde nezveřejňuje žádné informace, kromě povinného jména a dvou 

základních fotografií. 

 

Lenka 
Jméno  přezdívka přezdívka (veřejné) 

Bydliště ne ne 

Datum narození ano ano 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Práce ano ano (veřejné) 
Stav ano ano, ve vztahu s…. (veřejné) 

Profilová fotografie já sama ano (veřejné) 

Úvodní fotografie já s přítelem ano (veřejné)  

Hudba, Filmy ne ano  

Členové rodiny nezmínil ne 

Přátelé 157 157 

Lenka je spíše pasivní uživatelka Facebooku. Své soukromí si podle jejích slov velmi 

chrání, nicméně zde zveřejňuje údaje o svém vzdělání, práci nebo také vztahu. Také zde 

používá pseudonym, kterým záměrně znesnadňuje svou identifikaci. Ačkoliv zde není 

příliš aktivní, je si téměř přesně vědoma všech informací, které o sobě sdílí. Některé z nich 

však nejsou aktuální.  

 

Zdeněk 
Jméno  skutečné ano (veřejné) 
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Bydliště možná ne 

Datum narození ne ne 

Vzdělání ano ano (veřejné) 

Stav ne ne 

Profilová fotografie já sám ano (veřejné) 

Úvodní fotografie já s přítelkyní ano (veřejné) 

Hudba, Filmy asi ano ano (veřejné) 

Členové rodiny nezmínil ne 

Přátelé nevím 252 (veřejné) 

Zdeněk využívá Facebook pouze pro komunikaci. Veřejně zde však sdílí více informací, 

než kterých si je vědom. Mezi ně patří vzdělání, oblíbené filmy nebo seznam přátel, který 

má jako jediný ze všech respondentů veřejně přístupný. Počet přátel ale nebyl schopen 

odhadnout, což také vypovídá o jeho pasivitě.  

 

2.2.4 Výsledky síťové analýzy 

Cílem druhé části empirického výzkumu bylo provedení tzv. síťové analýzy. 

Výzkum uživatelské sebeprezentace na Facebooku probíhal nejprve formou vizualizace 

sociálních vazeb, přičemž jsem analyzovala užší vzorek respondentů a zaměřila jsem se 

nejen na sílu, ale také na typologii navázaných vztahů. Jednalo se tedy o analýzu implicitní 

uživatelské sebeprezentace. Podle výsledků analýzy je Facebook místem pro udržování 

vztahů navázaných mimo tuto sociální síť a také tzv. silnovazebnou sítí. Při odpovědích na 

otázky z generátoru jmen se oba účastníci nejčastěji obraceli na přátele ze svého centra, 

tedy nejužšího okruhu přátel, se kterými jsou také nejčastěji v kontaktu. Kromě toho byly 

rozšifrovány i ostatní sociální skupiny, kterých jsou členy.  

Druhou část síťové analýzy tvořila obsahová analýza facebookových dat. V té jsem 

se zaměřila naopak na explicitní znaky uživatelské sebeprezentace. Mým cílem bylo 

prokázat, do jaké míry je uživatelská sebeprezentace vědomá a jak si tito uživatelé chrání 

své soukromí. To jsem prováděla na základě komparace dat pořízených během 

hloubkových rozhovorů s daty dostupnými na jejich facebookových profilech. Výsledky 

dokázaly, že většina zkoumaných uživatelů si byla vědoma toho, co o sobě sdílí. Často 

o sobě však uživatelé zveřejňovali příliš mnoho osobních informací a také si 

neuvědomovali rozsah svého publika, před kterým se prezentují. Z této analýzy dále také 

vyplynulo, že 80% respondentů zde vystupuje pod svým skutečným jménem. Pouze dva 
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ze zúčastněných respondentů používají přezdívku a důvodem je zejména snaha 

o znesnadnění jejich identifikace. Nejčastěji zveřejňovanými údaji byly vzdělání, práce 

nebo oblíbené filmy a záliby. Naopak datum narození nebo bydliště zde tito uživatelé často 

vůbec neuváděli nebo si je záměrně kryli. Naopak tři z deseti respondentů o sobě 

nezveřejňují dokonce žádné osobní údaje. Zajímavým zjištěním na závěr je také počet 

navázaných vazeb. V polovině případů se jednalo o poměrně vysoká čísla, která byla 

dokonce trojnásobkem stanoveného průměru 130 přátel na uživatele. 

 

2.3 Porovnání s výzkumy na podobné téma 

Na úplný závěr se nyní opět vracím k předchozím výzkumům, které jsem 

popisovala v teoretické části této práce a snažím se je porovnat s výsledky svého 

empirického výzkumu.  

První z těchto výzkumů provedl John Bargh a kolektiv (2002). Jejich výzkum 

dokázal, že virtuální sebeprezentace lidí často odráží jejich skutečnou sebeprezentaci. 

Výsledky mého výzkumu však dokazují, že je tomu tak pouze částečně. Kromě dvou 

respondentů sice uživatelé odmítali tvrzení, že by se zde prezentovali nepravdivě, sami si 

ale uvědomovali, že se jedná pouze o částečný odraz jejich pravé identity. Důvodem je to, 

že jim Facebook umožňuje selekci údajů, které zde o sobě zveřejní. V návaznosti 

na Goffmanovu teorii byl mimo jiné potvrzen i předpoklad, že je Facebook místem 

pro idealizaci sebe sama, neboť zde uživatelé zdůrazňovali své klady a skrývali své 

negativní aspekty.  

Podle druhého výzkumu, který provedl Subrahmanyam a jeho kolegové (2008), se 

na Facebooku většina uživatelů přátelí pouze s těmi lidmi, které zná osobně. Pouhé 

minimum uživatelů zde navazuje kontakt s úplně cizími lidmi. Toto tvrzení potvrzují 

i výsledky mého výzkumu. Všichni zúčastnění respondenti se tak shodli na tom, že by si 

nepřidali nikoho, koho by osobně neznali. Pouze v jednom případě zmínil respondent 

i dalších pět přátel, které získal při hraní počítačových her, a které zároveň nikdy v životě 

neviděl. Závěrem můj výzkum také dokázal, že je Facebook primárně místem 

pro udržování kontaktu s ostatními přáteli nebo místem, kde si mohou ověřit jejich 

totožnost.  
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Závěr 

V této diplomové práci jsem se zabývala tématem sebeprezentace a chování 

uživatelů na sociální síti Facebook. V teoretické části práce jsem nejprve charakterizovala 

svět online a porovnala jej se světem offline. Dále jsem definovala pojmy, kterými byly 

identita, sebeprezentace, sociální role a sociální síť a popsala výchozí teorii empirické části 

výzkumu, kterou je dramaturgický koncept Erwinga Goffmana. Tato teorie předpokládá, 

že jsme herci a neustále tak ztvárňujeme představení a přizpůsobujeme své chování 

publiku, před kterým se prezentujeme. Cílem těchto představení je poté vyvolat co nejlepší 

dojem, a to skrze použité sebeprezentační prostředky, které k tomu používáme.  

Cílem empirické části této práce bylo zjistit, jak se jednotliví uživatelé prezentují 

na sociální síti Facebook a zda při jejich online sebeprezentaci dochází k rozporu mezi 

jejich skutečnou a virtuální identitou. Výzkum jsem prováděla na základě dvou navzájem 

se doplňujících metod, kterými byly polostrukturované hloubkové rozhovory a síťová 

analýza facebookových profilů.  

Z výsledků výzkumu vyplynulo, že nejčastěji uživatelé využívají Facebook 

pro komunikaci s přáteli a také jako prostředek online sebeprezentace. Jako jeho největší 

výhodu považovali zejména množství jeho funkcí, naopak negativně hodnotili vysoké 

riziko zneužití osobních informací. Nejdůležitějšími faktory, které je při jejich 

sebeprezentaci ovlivňovaly, byly čas (a s ním spojený věk uživatelů), publikum (a jejich 

snaha zalíbit se mu) a nastavení soukromí. Stále nejpoužívanějšími sebeprezentačními 

prostředky pak byly jméno, fotografie a sociální vazby.  

Významnou součástí mého výzkumu je také zjištění, že na Facebooku uživatelé 

usilují o idealizaci svého Já, neboť tam mohou selektovat informace, které o sobě sdílí. 

Kromě toho si zde také upravují své fotografie, čímž se o sobě snaží vytvořit dobrý dojem 

na své publikum. Analýza obsahu facebookových dat také prokázala, že zde mnohdy sdílí 

příliš mnoho osobních informací a neuvědomují si tak rozsah publika, kterému se 

prezentují. Kromě toho má Facebook také moc ovlivňovat jejich životy. Respondenti 

přiznali, že má vliv například na jejich náladu nebo je dokonce schopen jejich životy 

významně organizovat. Všichni se ale shodli na tom, že by si život bez této sociální sítě 

dokázali představit. 
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Summary 

In this thesis, I focused on the topic of the self-presentation and behavior of users 

on the social network Facebook. In the theoretical part of the thesis I first characterized 

the words online and offline. Furthermore, I defined the concepts of the identity, self-

presentation, social role and social network and described the basic theory of my research, 

which is the dramaturgical concept of Erwing Goffman. This theory assumes that we are 

actors, and we are continually portraying the performance and adapting our behavior 

to the audience which we present ourselves before. The aim of these performances is then 

to create the best possible impression, through the different means of our self-presentation. 

The aim of the empirical part of this work was to find out how the individual users 

present themselves on the Facebook and whether their real and virtual identity are 

incompatible. The research consists of two complementary methods, which were in-depth 

interviews and network analysis of Facebook profiles. 

The results of the research showed that most users use facebook for communication 

with their friends and also as a means of their online self-presentation. The main 

advantages of Facebook is a great number of its functions but the high risk of misuse 

of personal information is considered a disadvantage. The most important factors 

that influenced the useres in their self-presentation were the time (the age of the users), 

the audience (their desire to enjoy it) and the privacy settings. The most frequently used 

means of self-presentation were name, photography and social ties. 

Another important part of my research is the finding that the Facebook users are 

trying to idealize their self because they can select information they share 

about themselves. In addition, they also edit their photos and are trying to create a good 

impression on their audience. The content analysis of Facebook data has also shown that 

they often share too much personal information here and do not realize the audience they 

present themselves to. In addition, Facebook has the power to influence their lives. 

Respondents admitted that Facebook has impact on their mood or is even able to organize 

their lives. But they all agreed that they could imagine life without it. 
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Síťová analýza sebeprezentace uživatelů na sociální platformě Facebook.com 

Předpokládaný název práce v angličtině: 

Network analysis of the self-presentation of users on the social media platform Facebook.com 

Předpokládaný termín dokončení (semestr, akademický rok – vzor: ZS 2012/2013)   

(diplomovou práci je možné odevzdat nejdříve po dvou semestrech od schválení tezí) 

LS 2018/2019 

Charakteristika tématu a jeho dosavadní zpracování (max. 1800 znaků): 

Práce je zaměřena na způsob sebeprezentace a chování uživatelů na sociální platformě Facebook.com. Důraz je 

kladen zejména na utváření vlastní identity jednotlivých uživatelů. Výzkum se zabývá vybranými faktory, které 

tyto uživatele ovlivňují při sebeprezentaci a jeho cílem je zjistit, zda existuje rozpor mezi tzv. skutečným a 

virtuálním “já“. Teoretickým východiskem jsou pojmy virtuální realita, skutečné já, virtuální já, identita, 

sebeprezentace a profil.   

Tématu sebeprezentace na sociálních sítích se věnuje česká i zahraniční odborná literatura. Provedení s využitím 

síťové analýzy uživatelských identit nebyla dosud věnována odpovídající pozornost.  

 

Předpokládaný cíl práce, případně formulace problému, výzkumné otázky nebo hypotézy (max. 1800 

znaků):  

Sociální platforma Facebook.com je sociální webový systém, který vznikl v roce 2004 a který slouží především 

ke sdílení multimediálních dat, ke komunikaci mezi jednotlivými uživateli a k jejich zábavě. V dnešní době jej 

využívají více než dvě miliardy aktivních uživatelů. Tato nejrozšířenější sociální síť je místem, kde si lidé vytváří 

své virtuální účty a sdílejí o sobě své informace, často osobní povahy. Nezřídka však dochází k rozporu mezi tím, 

jací lidé to jsou a jak se veřejně prezentují. Lze proto vyslovit hypotézu, zda existují rozdíly mezi skutečnou a 

virtuální identitou uživatelů této sociální sítě. Pokud tomu tak je, jaká je jejich motivace vystupovat jako někdo 

jiný?  

 

Výzkumný cíl: 

Zjistit, jak se jednotliví uživatelé prezentují na sociální síti Facebook a zda dochází k rozporu jejich identit.  

Hlavní výzkumná otázka: 

Jaký je vztah mezi skutečnou, virtuální a ideální identitou uživatelů na Facebooku?  

 

Předpokládaná struktura práce (rozdělení do jednotlivých kapitol a podkapitol se stručnou charakteristikou 

jejich obsahu): 

1. Teoretická část 

1.1 Identita a její konstrukce – od pojetí identity podle Erika Eriksona 

1.2 Sebeprezentace ve virtuálním prostředí – na příkladu sociální sítě Facebook 

1.3 Sociální role – skutečné vs. reálné vs. ideální “já“ 

1.4. Sociální platforma Facebook.com – možnosti utváření osobního profilu 

1.5 Dosavadní výzkumy na podobné téma, na které by práce mohla navázat 
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2. Empirická část 

2.1 Popis výzkumné metody: hloubkové rozhovory a síťová analýza 

2.2 Analýza výsledků výzkumu 

 

Vymezení podkladového materiálu (např. titul periodika a analyzované období): 

Výběrový vzorek pro hloubkové rozhovory vychází z výsledků síťové analýzy. Jedná se o síť uživatelů sociální 

platformy Facebook vybraných na základě předem zjištěných typů uživatelů. Jako podkladové materiály využívá 

autorka sdílené informace z osobních uživatelských facebookových účtů vybraných respondentů.  

Výběrový vzorek síťové analýzy: Síť uživatelů vybraného uživatele sociální sítě Facebook.  

Metody (techniky) zpracování materiálu: 

Základní metodou práce bude síťová analýza, tak jak je běžně užívána v sociálních vědách. S pomocí síťové 

analýzy budou zjištěny navázané vztahy ega k dalším uživatelům sociální sítě, ale rovněž vztahy mezi 

facebookovými přáteli ega. Následně budou z výběrového vzorku vybráni uživatelé sociální sítě, se kterými 

budou vedeny hloubkové rozhovory, jejichž výsledky umožní zjistit rozdíly mezi skutečnou a virtuální identitou 

uživatelů této sociální sítě. 

Základní literatura (nejméně 5 nejdůležitějších titulů k tématu a metodě jeho zpracování; u všech titulů je nutné 

uvést stručnou anotaci na 2-5 řádků):  

 

ERIKSON, Erik H. Životní cyklus rozšířený a dokončený. Devět věků člověka. Praha: Portál, 2015. ISBN 978-

80-262-0786-3. 

Tato kniha je rozšířením Eriksonovy knihy Osm věků člověka o poslední deváté závěrečné vývojové stádium. 

Každý věk se vyznačuje určitým vývojovým úkolem, který je třeba splnit, aby člověk získal potřebnou zkušenost 

a postoupil dále. Eriksonův koncept vychází z Freudovy teorie a obohacuje ji o sociální rozměr. Pozornost je 

věnována také rozpracování tématu identity. 

 

GIUFFRE, Katherine. Communities and network: using network analysis to rethink urban and 

community studies. Cambridge, Polity Press, 2013. ISBN: 978-0-7456-5420-1. 

Tato kniha je vhodná zejména pro studenty vyšších škol zabývajících se analýzou sociálních sítí, neboť 

jim poskytuje návod, jak analyzovat síťová data v reálném světě. Shromažďuje veškeré teoretické 

základy analýzy sociálních sítí a aplikuje ji na klíčové otázky života v komunitách, jako jsou: Jak 

formují komunity náš život a identitu? Jak se život komunit mění v reakci na technologický pokrok? 

 

GOFFMAN, E. Všichni hrajeme divadlo: Sebeprezentace v každodenním životě. Praha, Studio Ypsilon, 

1999. ISBN 80-902482-4-1.  

Kniha je založena na detailním výzkumu a pozorování společenských zvyků v řadě životních oblastí. 

Na základě Shakespearovy metafory ,,všichni hrajeme divadlo“ popisuje lidské interakce pomocí 

divadelní terminologie. Kniha je o tom, že si utváříme vlastní chování bez ohledu na to, co prožíváme, 

takže se ve své roli snažíme vytvářet určitý dojem podle určitého scénáře. Naše chování v roli a mimo 

ni se však může lišit.  

 

HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: základní teorie, metody a aplikace. Čtvrté, přepracované a rozšířené vydání. 

Praha: Portál, 2016. ISBN 978-80-262-0982-9. 

Příručka pro design, tvoření a vyhodnocování kvalitativního výzkumu. Popisuje kvalitativní metody sloužící ke 

sběru dat, následně postup jejich kódování a také jejich analýzu. 

 

KULHÁNKOVÁ, H., ČAMEK. Fenomén Facebook. Kladno, BigOak, 2010. ISBN 978-80-904764-0-0. 

Tato kniha je návodem, jak Facebook využívat. Využít to, co umí, nabízí a to, co nám dává nyní. Kniha 

je o tom, že Facebook reaguje na to, jak jsou uživatelé spokojení. Je vhodná pro ty, kdo se chtějí naučit 

jeho základy pro osobní užití.   
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TUTO ČÁST VYPLŇUJE PEDAGOG/PEDAGOŽKA: 

Doporučení k tématu, struktuře a technice zpracování materiálu:  

 

Případné doporučení dalších titulů literatury předepsané ke zpracování tématu:  

 

Potvrzuji, že výše uvedené teze jsem s jejich autorem/kou konzultoval(a) a že téma odpovídá mému 

oborovému zaměření a oblasti odborné práce, kterou na FSV UK vykonávám.  

 

Souhlasím s tím, že budu vedoucí(m) této práce. 

 

                                                                                                       ……………………… 

Příjmení a jméno pedagožky/pedagoga                           Datum / Podpis pedagožky/pedagoga 

 

TEZE JE NUTNO ODEVZDAT VYTIŠTĚNÉ, PODEPSANÉ A VE DVOU VYHOTOVENÍCH DO TERMÍNU 

UVEDENÉHO V HARMONOGRAMU PŘÍSLUŠNÉHO AKADEMICKÉHO ROKU, A TO PROSTŘEDNICTVÍM 

PODATELNY FSV UK. PŘIJATÉ TEZE JE NUTNÉ SI VYZVEDNOUT V SEKRETARIÁTU PŘÍSLUŠNÉ 

KATEDRY A NECHAT VEVÁZAT DO OBOU VÝTISKŮ DIPLOMOVÉ PRÁCE.  

 

TEZE NA IKSŽ SCHVALUJE VEDOUCÍ PŘÍSLUŠNÉ KATEDRY. 

POSPÍŠILOVÁ, Marie. Facebooková (ne)závislost: identita, interakce a uživatelská kariéra na Facebooku. Praha: 

Univerzita Karlova, Karolinum, 2016. ISBN 978-80-246-3306-0. 

Tato kniha se věnuje podrobné analýze sociální sítě Facebook. Zkoumá, co je na Facebooku tak zajímavého a 

přitažlivého, proč se na něj lidé stále přihlašují, proč ho neopouštějí a proč by ho měli opouštět. Na základě 

kvalitativních rozhovorů s mladými uživateli sítě Facebook hledá autorka knihy odpovědi na tyto otázky. Obsah 

knihy vychází z Goffmanovy dramaturgické metafory a zkoumá prostředí jako interakční region.  

 

SCOTT, John. Social network analysis: a handbook. London, SAGE Publications, 2000. ISBN 0-7619-

6339-1. 

Kniha nabízí teorii a praxi síťové analýzy pro sociální vědy. Vysvětluje nejen teoretické pojmy ale i technická 

opatření a klíčové techniky jejího využití jako výzkumného nástroje.  

 

Diplomové a disertační práce k tématu (seznam bakalářských, magisterských a doktorských prací, které byly 

k tématu obhájeny na UK, případně dalších oborově blízkých fakultách či vysokých školách za posledních pět 

let) 

Za posledních pět let na UK nebyly obhájeny žádné práce, které by se věnovaly podobnému tématu. V porovnání 

s ostatními univerzitami lze zmínit následující práce: 

 

KONEČNÁ, Martina. Sebeprezentace uživatelů sociální sítě Facebook [online]. 2016 [cit. 2018-05-14]. 

Dostupné z: https://theses.cz/id/2wsw8j/metadataTheses.xml. Vedoucí práce Petra Chvojková. 

 

LEHMAN, Tomáš. Analýza chování uživatelů sociální sítě Facebook [online]. 2013 [cit. 2018-05-14]. Dostupné 

z: https://vskp.vse.cz/eid/40965. Vedoucí práce Tomáš Sigmund. 

 

PECHÁČKOVÁ, Zuzana. Facebook – zrcadlo naší identity? Analýza sebeprezentace uživatelů Facebooku. 

[online]. 2013 [cit. 2018-05-14]. Dostupné z: https://theses.cz/id/zya6eg/metadataTheses.xml. Vedoucí práce 

Zdeněk Sloboda.  

Datum / Podpis studenta/ky 

 

                                                                                                                          ……………………… 

https://vskp.vse.cz/eid/40965
https://theses.cz/id/zya6eg/metadataTheses.xml
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Příloha č. 1: Informovaný souhlas se zpracováním údajů z hloubkových rozhovorů 

 

UNIVERZITA KARLOVA 

Fakulta sociálních věd 

Institut komunikačních studií a žurnalistiky 

Katedra mediálních studií 

 

Informovaný souhlas s účastí na výzkumu 

k diplomové práci 
 

Síťová analýza sebeprezentace uživatelů na sociální platformě Facebook.com 
 

 

Předmět a provedení:  

Diplomová práce se zaměřuje na způsoby sebeprezentace a chování uživatelů na sociální 

platformě Facebook.com. Výzkum bude prováděn formou hloubkového rozhovoru o délce 

40–50 minut, v jehož průběhu bude pořizován hlasový záznam. Autorka práce si tímto 

vyhrazuje právo převést záznam do textové podoby a následně jej analyzovat 

a interpretovat. Zvuková nahrávka bude sloužit výhradně pro potřebu doslovného přepisu 

a nebude spolu s tímto textovým přepisem poskytována pro jiné výzkumné účely. 

V průběhu celého výzkumu bude zachována částečná anonymizace všech uživatelů.  

 

Prohlášení:  

Souhlasím s poskytnutím rozhovoru a dalších souvisejících dat pro výzkum k diplomové 

práci studentky Bc. Kamily Medové pod vedením doc. PhDr. Martina Soukupa, Ph.D. 

Rozumím výše uvedenému textu a předmět u výzkumu a souhlasím s jeho obsahem. Dále 

souhlasím s tím, že je má účast na rozhovoru zcela dobrovolná a že nemusím odpovídat 

na obtížné nebo nepříjemné otázky. Rozumím tomu, že mám právo od tohoto souhlasu 

kdykoliv v průběhu výzkumu odstoupit, tj. kdykoliv před dokončením kvalifikační práce. 

 

Přeji si být informován/a o výsledcích výzkumu:   ano    ne 

 

Datum a podpis účastníka rozhovoru: …………………………………… 

 

Datum a podpis výzkumnice: ……………………………………………. 
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Příloha č. 2: Informovaný souhlas s poskytnutím přístupu na facebookový profil 

účastníka výzkumu 

UNIVERZITA KARLOVA 

Fakulta sociálních věd 

Institut komunikačních studií a žurnalistiky 

Katedra mediálních studií 

 

Informovaný souhlas s účastí na výzkumu 

k diplomové práci 
 

Síťová analýza sebeprezentace uživatelů na sociální platformě Facebook.com 
 

 

Předmět a provedení:  

Diplomová práce se zaměřuje na způsoby sebeprezentace a chování uživatelů na sociální 

platformě Facebook.com. Účastník výzkumu tímto opravňuje autorku práce k přístupu 

na jeho facebookový profil, a to pouze za účelem pořízení relačních dat pro metodu síťové 

analýzy. Autorka výzkumu se tímto zavazuje, že tato data použije výhradně pro výzkumné 

účely a nebudou dále nijak zneužita. Data budou pořizována výhradně za účastníkovy 

přítomnosti a v průběhu celého výzkumu bude zachována částečná anonymizace všech 

uživatelů.  

 

Prohlášení:  

Souhlasím s poskytnutím souhlasu k přístupu pro výzkum k diplomové práci studentky Bc. 

Kamily Medové pod vedením doc. PhDr. Martina Soukupa, Ph.D. Rozumím výše 

uvedenému textu a předmětu výzkumu a souhlasím s jeho obsahem. Dále souhlasím s tím, 

že je má účast na rozhovoru zcela dobrovolná. Rozumím tomu, že mám právo od tohoto 

souhlasu kdykoliv v průběhu výzkumu odstoupit, tj. kdykoliv před dokončením 

kvalifikační práce. 

 

Přeji si být informován/a o výsledcích výzkumu:   ano    ne 

 

Datum a podpis účastníka rozhovoru: …………………………………… 

 

Datum a podpis výzkumnice: ……………………………………………. 
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Příloha č. 3: Otázky k hloubkovému rozhovoru 

 
ČÁST PRVNÍ: ÚVOD 

 

Co pro tebe znamená sociální síť Facebook? 

Pokud bys ji měl/a porovnat s ostatními sociálními sítěmi, které znáš, v čem je pro tebe 

odlišná či výjimečná?  

Proč sis založil/a účet na Facebooku? Co tě k tomu přimělo?  

Jak dlouho máš účet na Facebooku, popř. kdy sis jej založil/a? 

Kolik času (denně) trávíš na této sociální síti? 

Co by ti nejvíce chybělo, pokud by tato sociální síť přestala fungovat?  

Proč by sis život bez ní (ne)dokázal/a představit? 

V čem spatřuješ výhody, případně nevýhody této sociální sítě?  

Jaký vliv má tato sociální síť na tvůj osobní život?  

Existuje něco, co ti tato sociální síť vynahrazuje a co bys zároveň ve svém osobním životě 

postrádal/a?  

 

ČÁST DRUHÁ: PROFIL 

 

Co o tobě prozrazuje tvůj profil?  

Pokud bys měla popsat vzhled tvé profilové strany, co všechno obsahuje? 

Jaké údaje zveřejňuješ na svém profilu a proč právě tyto? 

Jak sis nastavil/a své soukromí?  

Kdo může vidět tvé příspěvky a fotografie? 

Proč se prezentuješ pod svým skutečným jménem, případně přízviskem?  

Pokud si měl/a v minulosti jiné přízvisko, co tě přimělo k jeho změně? 

Jak vypadá tvoje profilová fotografie?  

Proč sis zvolil/a právě danou fotografii? 

Jak vypadá tvoje úvodní fotografie?  

Podle čeho tyto fotografie vybíráš?  

Kolik času strávíš úpravou těchto fotek před jejich zveřejněním?  

Jaké prostředky používáš pro jejich úpravu? 

Co podle tebe vede uživatele Facebooku k tomu, vyvolat zde o sobě co nejlepší dojem?  

Proč je podle tebe vzhled uživatelského profilu důležitý pro navázání kontaktu?  

Jak se mění/měnil vzhled tvého profilu za celou dobu tvého setrvání na této síti?  

 

ČÁST TŘETÍ: AKTIVITA 

 

Považuješ se spíše za aktivního či pasivního uživatele Facebooku a proč?  

Jak bys popsal svou aktivitu na Facebooku? 

Jak často se aktivně prezentuješ na Facebooku? 

Jak často jsi naopak aktivní ve svém osobním životě?  

Proč je pro tebe aktivita na Facebooku důležitá? 

Pokud zveřejňuješ statusy, jakých témat se nejčastěji týkají?  

Pokud komentuješ statusy druhých, proč a koho nejčastěji?  

Jak se změnilo tvé chování na Facebooku v porovnání s předchozími lety?  

Jaké prostředky komunikace na Facebooku nejčastěji užíváš?  
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Jaké výhody/nevýhody má podle tebe komunikace na Facebooku oproti komunikaci tváří 

v tvář?  

Jakou z těchto forem častěji preferuješ?  

 

ČÁST ČTVRTÁ: PŘÁTELÉ  

 

Kolik máš facebookových přátel?  

Podle čeho se rozhoduješ při výběru těchto přátel? 

S kolika z nich se znáš osobně? 

Stýkáš se s těmito přáteli stále i mimo tuto sociální síť?  

Jaký význam pro tebe má to, co si o tobě na základě tvého facebookového vystupování tito 

lidé myslí?  

Proč je pro tebe důležité udělat na ně dobrý dojem?  

 

ČÁST PÁTÁ: ZÁVĚR 

 

Do jaké míry je pro tebe profil facebookového uživatele důvěryhodným odrazem jeho pravé 

identity? 

Co pro tebe znamená tvá virtuální identita na Facebooku? 

Pokud by ses ocitl/a v situaci, kdy bys … 

chtěl/a poprvé navázat kontakt s někým, kdo se ti líbí 

byl/a psychicky na dně a potřeboval/a podporu 

kdyby sis chtěla odpočinout a zapomenout na každodenní starosti …, 

zvolil/a bys raději facebookové (online) nebo každodenní (offline) prostředí? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


